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GLORIOSUL 

SEMICENTEN AR 

S-a inwlinit u jumr~tate de secol d e 
cînd in existenţa poporului român ş i-a 

imtlus pr<:zcn(a o forţă politică şi idcolo
g· ică adin c imt>lîntati~ in aspiraţiile \>i 
energiile maselor muncitoare şi hotăril 

oricnta tă spre răst urnarea unei orinduiri 
care a gl~ ncra t exploatarea şi asuprirea 
(!clor mulţ i. 

De 50 d e ani, Partidul Comunist Ro
mfm este purtătorul intereselor funda
mentale ale poporului ronuin, conducă

torul ş i organizatorul tuturor luptelor re
voluţionare ale oamenilor muncii. 
Apără tor consecvent al dreptăţii ş i li

hertăţii soci.tlc şi naţionale, partidul a 
ştiut să llOlarizczc in jurul său for(clc 
tll'OgTcsistc şi democratice in anii in care 
itlculog·ia fascistă a urii şi morţii ame
ninţa valorile perene ale umanităţii , ale 
civilizaţiei. În perioada întunecată a dic
taturii militaro-fascistc, a războiului ne
di·ept antisovietic, partidul a fost sufle
tul rezistenţei, afirmindu-se ca o expre
sie a voin(ci întregului popor. 

Reprezentanţii cei mai valoroşi ai in
telectualităţii au muncit in aceş ti ani ca 
militant-i ai partidului sau au acţionat 

sub influenţa idcilo1· promovate de el, 
impotriva fascismului şi a războiului. 

nentru libertatea şi independenţa ţării. 

Intreaga istoric a partidului - din care 
aproape un sfert de veac a insemnat pri
goană şi teroare, ani în care comuniştii 

au infruntat, pentru apărarea ideaiurilor 
lor, inchisoarea, tortura şi moartea -
este marcată de o muncă educativă te
na ce, pentru a insufla clasei muncitoare 
conştiinţa menirii ci istorice, pentru a 
răst>îndi in rindul m aselor ideologia mar
xist-leninistă, pentru a promova elemente 
ale culturii socialiste şi t>entru a apăra 

bazele t>rogresiste ale culturii româneşti. 

Cartea purtătoare a acestei ideologii a 
fost şi ea prigonită, împreună cu răspin
ditorii ci. Istoria presei de partid, a 
bibliotecilor muncitoreşti reprezintă pagi
nile cele mai zbuciumatc şi mai eroice 
ale istoriei cărţii de pc aceste meleaguri. 
Bibliotecarii ele azi se recunosc cu min
drie continuatorii acestor tradiţii glo
rioase. 
Avangardă revolu~ionară a clasei mun

citoare in lupta pentru înfăptuirea revo
luţiei populare, pentru cucerirea puterii 
in stat şi făurirea societăţii socialiste, 
devenind apoi forţa politică conducătoare 

a intregii societăţi, partidul a conferit 
noi sensuri culturii. Făurind condiţiile 

materiale obiective ale civilizatiei socia
liste - o economic socialistă puternică, 

care asigură un avint nestăvilit forţelor 

de producţie - , partidul a stimulat gin
direa creatoare în toate sferele activi
tăţii intelectuale, ştiinţa, arta, cultura, 
fiind puse in slujba progresului general 
şi a înfăptuirii idealurilor comuniste. 



Partidul a chemat pc creatori să oglin
dească transformărilc profunde ale ul!-cî 
fări aflate odinioară la anexa capitalului 
~trăin şi stăl>ină acum pc destinele sale. 
El a innobilat arta cu mesajul său uma
nist socialist, cerind literaturii să parti
cipe la implinirea personalităţii umane. 
A chemat pe cercetătorii trecutului să 

reconstituie, cu deplină obiectivitate şti

inţifică, drumul parcurs de poporul nos
tru de-a lungul unor etape de grele în
cercări şi de eroică afirmare ; a chemat 
pc intcrprcţii prezentului să studieze cu 
luciditate şi putere de pătrundere viaţa 

unei societăţi care construieşte pent.ru 
:r.iua de azi şi pentru cea de miine. 

Partidul a chemat pc constructorii noii 
orinduiri să beneficieze de luminile cul
turii, ast.fel ca tot ceea ce se înfăi>tuieştc 

să poarte girul realizării . conştiente. Un 
efort grandios, care a impus intregii lumi 
- preocupată azi masiv de această im
portantă problemă - a fost depus pen

tru inlaturarea barierelor analfabetismu
lui şi ignoranţei, bariere care împiedicau 
pe atiîia oameni ai muncii să se bucure 
de roadele culturii. Apoi, o dată cu pro
gresul neincetat al învăţămîntului, mi

lioanelor de cititori li s-au deschis por
ţile unei \'<tslc reţele de biblioteci ; ve
chile biblioteci au fost adaptate noilor 
cerin(e, altele noi - mii - au luat fi
inţă. in asemenea condiţii, cartea joacă 

azi, in societatea noastră.. un rol pe 
care nu I-a indeplinit nicicind. Ea pă

trunde in toate ungherele ţării şi, prin 

conţinutul ci nou, contribuie masiv la 
transformarea conccvţici noastre despre 
lume şi societate, angrenînd pe fiecare 

om al muncii din ţara noastră în efor
tul colectiv de a edifica o societate nouă. 

Demnitatea, luciditatea, spiritul con
stnJctiv predomină azi in cultura Româ-

nici socialiste. Intr-o societate omogenă, 
care dezvoltă tot ceea ce trecutul a 
transmis posterităţii pe făgaşul perma
ncnţelor umaniste şi care deschide per
spectivele unui viitor înfăptuit prin crea
ţie conştientă, cartea înde.plincşte .cea mai 
înaltă funcţie Ia care cuvmtul sens poate 
aspira : aceea de a îmbina permanent 
cugetul cu fapta, valoarea. spirituală cu 
cea materială. De aceea, fiecare bibliotecă 
devine tot mai mult un focar in care 
se concentrează concluziile ştiinţei - în 
înţelesul ei cel mai larg -, pentru ca. 
acestea să devină sursele de energie ale 
unei orînduiri in care ştiinţa reprezintă 

o for(ă materială, factor esenţial al pro
gresului. 
Semnificaţia nouă dobîndită de cultură, 

l\tit pe planul marilor repere care ghi
dează o societate, cît şi în planul acti
vităţii cotidiene, unde se plămădeşte 

omul nou, conferă elaborării şi difuzării 

operelor scrise noi dimensiuni : llimen
siuni in spaţiu, p1·in investigarea capo
doperelor apărute pretutindeni in lume ; 
dimensiuni în timp, prin analiza lucidii. 

a marilor creaţii apărute in decursul evo

lu(iei societă(ii omeneşti. Laolaltă, con
cluziile contactelor noastre cu cei de azi, 
din alte (ări ale globului, şi cu cei de 
ieri. din variatele etape parcurse de pro

gresul omenirii, se îmbină cu concluziile 

pe care le tragem din experienţa con
struirii unei noi societăţi. 

Şi tot ceea ce se inscrie la capitolul 

nmanismului socialist, in care se concen
trează învăţăminte }>entru fiecare mem
bru al societăţii noastre, marchează de 

fiecare dată prezenţa în România socia
listă a forţei conducătoare, al cărui ju

bileu glorios 1-a sărbătorit întreaga ţară, 

Partidul Comunist Român. 

REVISTA BIBLIOTECILOR 



BIBLIOTECI MUNCITORE'T~· 

în perioada interbelică 

Istoria bibliotecilor muncitoreşti este 
tot atit de zbuciumată ca intreaga isto
rie a mişcării muncitoreşti. Ca orice ac
ţiune sau instituţie patronată ele mişca
t·ea munci torească. şi aceste biblioteci 
erau considerate ele către oficialităţi in 
primul rind instituţii politica-revoluţio
nare. Atit cărţile cit şi orice alte lucruri 
aflate in patrimoniul bibliotecilor erau 
considerate ,.corpuri delicte". Judecind 
după rapoartele agen~ilor ele siguranţi"l. 
se poate conchide că autorită ţ ile au fă
cut mii de descinderi la diferitele sedii 
şi biblioteci muncitoreşti pentru a inter
zice ac tivitatea acestora şi a confisca 
cărţile .. incend iare". Bunurile biblioteci
lor erau de multe ori urmările chiar şi 
dincolo de sediile muncitoreşti. Faptul că 
la o persoană particulară se descoperea 
cu ocazia vreunei percheziţii o carte cu 
provenienţă dintr-o bibliotecă muncito
rc;oa scă era considerat ca o dovadă a 
unei acti vităţi subversive sa u revoluţia-
nare. 

Pe lîngă acest regim general de urmă
t·ire au fost şi citeva momente el e .. apo
geu·' care a u avut consecinţe dezas
tt·uoase asu pra stării ş i bunurilor biblio
tecilor muncitoreşt i. Amintim, în prim ul 
rînd, anul 1929 cind a fost interzisă ac
tivitatea legală a sindicatelor unitare : 
cinci s-au inchis sediile acestora şi li 
s-au luat toate bunul"ile, inclusiv cărţile 
clir. biblioteci. A urmat apoi perioada 
anilor 1935-1937. cînd sediile mişcăt·ii 

muncitoreşti socialiste, casele poporului 
au fost atacate şi devastate de legionari 
şi cuzişti. Cu ocazia unui asemenea atac 
au fost arse in piaţa publică aproape 
toate cărţile şi registrele bibl iotecii 
IMSEH-ului 1) d in Bucureşti. 

Ultimele lovituri au fost da le bibl io
tecilor muncitoreşti în anul 1938, o dată 
cu interzicerea de către dictatura cal'lislă 
a activităţii sindicatelor rămase legale, 
ca şi a tuturor organizaţiilor muncitoreşti. 
şi apoi in urma instaurării dictaturii 
fasciste şi a izbucnirii războiului hitle
rist. Atunci a fost nimicit şi ceea ce 
mai fusese salvat. 

lată deci tot atitea evenimente ca re au 
făcut ca mărturiile documentare cu pri
vire la activitatea bibliotecilor muncito
reşti din perioada interbelică să devină 
o raritate. ln răspărul acestor impre-

Lya BENJAMIN 

jurări vitrege. bibliotecile muncitoreşti 
constituiau totuşi o realitate. 

i; 

După crearea P.C.R. . comuniştii romam 
acordă o atenţie deosebită îmbunătăţirii 
sau chiar reorganizării vechilor biblioteci 
ale mişcării muncitoreşti din România. 
Astfel, în ziarul Socialismul, din 10 au
gust 1922, apărea un comunicat prin care 
.. se aduce(a] la cunoştinţa tuturor tova
răşilor şi organizaţiilor din ţară că bi
bliotecile marxistă, internaţională, lupta 
de clasă şi tineretului au trecut sub o 
nouă administraţie" ~). 

Masele muncitoare, militanţii mişcăr ii 
comuniste şi ai mişcării muncitoreşti in 
general erau chemaţi să sprijine din 
punct ele vedere material şi moral ac
ţiunea de extindere, de îmbunătăţire şi 
de imbogăţire a bibliotecilor muncito
reşti. Militanţi comunişti ca Elena Fili
povici, A. Popescu-Doreanu, Ana Pauker 
şi alţii aveau pe atunci sarcina specială 
de a se ocupa de acest domeniu de acti
vitate. In procesul verbal al unei şedinţe 
ţinute la sediul P.C.R. din strada Aca
demiei, în ziua de 14 august 1922. se 
consemna raportul militantei Ana Pauker 
cu privire la intenţia ei de a organiza 
o bibliotecă comunistă într-o fabrică de 
ţesătorie din Bucureşti. Tot în acest do
cument este menţionat faptul că C. Ivă
nuş. Cloţan şi alţii au subscris cite 500 
de lei pentru bibliotecile muncitoreşti~). 
Eforturile în direcţia activizării bibliote
cilor se concretizau atit in măsuri prac
tice, cît şi în indicaţii teoretice. Astfel. 
în presa muncitorească a vremii. de pildă 
în Viaţa muncitoare. Jovo Tarsadalma 
sau Holnap, apăreau art icole teoretice. is
călite de Aradi Victor. Victor Cheresteşiu 
şi alţii , cu privire la felul cum trebuie 
să fie organizată o bibliotecă muncito
rească revoluţionară. Ziarul Viaţa munci
toare, din 13 ianuarie 1929. anunţă chiar 
apariţia în Germania a unui prototip 
de catalog pentru o bibliotecă re\·olu
ţionară. 

Ca urmat·e a tuturor acestor preocu
pări, în ţara noastră funcţionau biblia. 
teci de diferite categorii, aflate sub in
fluenţa P.C.R. . dintre care amintim : 

1) bibliotecile sindicatelor unitare care 
funcţionau de obicei în cadrul cămine
lor muncitoreşti (asemenea biblioteci au 



Bibl ioteca I.M.S.E.R. din Bucureşti. 

-----·----------------------

existat in mai toate oraşel e din ţară) ; 
2) bibliotecile unot· organ izaţii de masă 

revoluţ i onare (cum ar fi Frontul Studen
tesc Democratic - F.S.D. - şi altele) ; 

3) bibliotecile unor cercuri culturale 
infiinţate din ini\:iativa militantilor comu
nişti. In statutele sau actele constitutive 
ale unor cercuri culturale ca "T. Necu
luţă" din Paşcani, Cercul cultural mun
citoresc din Birlad sau biblioteca şi Cer
cul cultural .,Lupu Morgenstern" din Ga
laţi, se evidenţia în prim-plan menirea 
acestora de a .. înfiinţa biblioteci şi de a 
pune la dispoziţia doritorilor o l i teratmă 
cît mai variată" ') ; 

4) bibliotecile particulare înregistra te ca 
persoană juridică , în realitate însă bi
blioteci ale P.C.R. (Ele au funcţionat la 
Bucureşti, Cluj, Tg. Mureş, Braşov etc.) ; 

5) bibliotecile cat·e funcţionau în unele 
case conspirative ale partidului şi ale 
U.T.C.-ului şi care erau folosite de ac
tivul de partid pentru elaborarea mate
rialelor cu caracter teoretic (de pildă , 
biblioteca marxistă a Scinteii ilegale ~) ; 

6) bibliotecile personale ale unor mili
tanţi ai mişcării muncitoreşti care aveau 
sarcina să asigure circulaţia cărţilor mar
xiste şi a literaturii beletristice. Aceste 
biblioteci au fost destul de răspîndite ; 
conţinutul lor poate fi parţial reconsti
tuit din relatările posesorilor biblioteci
lor respective. S-au păstrat şi unele ca-

2ao 

laloage ale unor asemenea biblioteci per
sonale 6). 

Din şirul bibliotecilor munci lor eşti se 
mai cer amintite : 

1) bibliotecile sindicatelor afiliate la 
Confederatia Generală a Muncii ; 

2) bibliotecile IMSER-ului ; ) ; 
3) bibliotecile Partidului socialist ş.a. 
ln afară de bibliotecile mişcării comu

niste şi ale mişcării muncitoreşti, func
ţionau şi o seamă ele biblioteci înfiin
ţate sau dotate de Ministerul Muncii. 
Astfel, dintr-o stalistică apărută în re
vista Buletinul mu11cii din oct.-dec. 1925, 
rezultă că numărul biblioteci lor muncito
reşti şi populare inCiinţate sau ajutate 
cu cărl.i de Ministerul Muncii, în anul 
respectiv, se ridică la cifra de 60. In 
fondurile acestor b iblioteci însă nu in
trau cărţi de literatu ră revolu ţionară sau 
de cultură marxi s t ă, scopul lor nefiind 
desigur răspîn direa ideologiei marxist
leniniste în rindul maselor m uncitoare. 
Cînd activi şti a i P .C.R. sau ai altor or
ganizaţii munci toreşti se aflau în să în 
conducerea un or asemenea biblioteci, în 
fondurile lor au fost strecurate şi unele 
lucrări ele ideologie marxistă. In acest 
sens, ami nti m exemplul bibliotecii popu
lare di n Clu j, ele pe lîngă Biblioteca Un i
versitară, de sub preşedi nţia savantulu i 
ş i m ili tantului socialist Em il Racoviţă . 
Organizarea acestei bibl ioteci i-a reveni t 
militantulu i comunis t Victor Cheresteşi u 
care. cu incuvii ntarea lu i Emil Racovi ţă, 
a înzestrat bibl ioteca populadt cu o bo
ga tă literatură marxistă. 

Preocuparea deoseb ită a mililanţilor 
mi şcării muncitoreşti ş i com uniste pentru 
înfiinţarea bi blio tecilor era in strînsă le
gătură cu efortul general pen tru organi
zarea unei activităţi eul\ ural-educative 
cit mai intense în r indul maselor mun
ci toare. Pătrun ş i ele ideea l e ninistă că 
orice pas spre c ultu ră înseamnă şi un 
pas spre liberta te, comuniştii di n Româ
nia împleteau inevitab il activitatea poli
tică a mişcării cu procesul el .~ cultura
lizare a maselot·, cu difuza rea unor cu · 
noştinţe cit ma i vaste din toate dome
niile ştiil:ţei ş i culturi i. 

.. Lectura nu înseamnă distracţie 
scria cineva într-un articol apărut în 
presa vremii - ci însemnează în primul 
rind hrană pentru spirit ; literatura 
despre triunghiul amoros sau romanele 
de 5 parale sint otravă pentru suflet -
pe foc cu ele" 5) . Muncitorii erau îndem
naţi să citească romanele lui Ch. Dickens, 
V. Hugo, E. Zola, cărţi care inspiră la 
meditaţie şi acţiune pentru sistarea ne
dreptăţilor sociale. 
Această concepţie culturală şi umanistă 

cu privire la importanţa lecturii şi-a 
pus amprenta asupra conţinutului biblio-



tecilor muncitoreşti. în fondurile acestor 
biblioteci erau cuprinse in primul rînd 
cărţi din l iteratura marxist-leninistă , 
cărţi privind diferite doctrine şi mişcări 
revoluţionare, cele mai bune cărţi de 
beletris tică din li teratura clasică română 
şi universal ă. precum şi litera tură şti in 
ţi fic ă. P ri n colecţii le lor, pri n scopuri le 
lor, bibliotecile munci toreşti înfii nţate de 
mişcarea muncitorească se cleosebea u cleei 
de res tul bibliotecilor publice, ele oferind 
cititorilor pe lîngă literatură din dome
ni ul culturii gener·ale şi o vastă litera
tu ră revo luţionară, social-politică. 

Pentru a putea crea o imagine fidelă 
cu privire la ceea ce era o bibliotecă 
muncitorească organizată de mişcarea 
muncitorească re\·oluţionară, ne propunem 
o prezentare sumad1 a Catalogul.ui biblio
tecii sindicatelor unitare d in Timişoam 

(Timişoara, Tipografia .. Union", [1929]. 
288 p.) care, printre cele citeva cataloage 
de bibli oteci muncitoreşti depistate pînă 
în momentul ele faţă, este, f[Iră îndoi ală, 
cel mai reprezentativ ~) . 

Catalogul înregistrează peste 7 500 de 
titluri, grupate după criterii tematice, în 
cadrul fi ecărei grupe păstrînclu-se ordi
nea alfabetică : 

Grupa A cuprinde lucrările elin dome
niul ştiinţelor socwle (sociologie, statis
tică, politică, teoria politicii, probleme 
muncitoreşti, problema loc uinţei, coope
rativele, socialism, emanciparea femeii. 
drept, administraţie, activitate socială, 

educaţie, economie politică, etnografie şi 
religie). Printre autorii care figurau în 
această grupă se prenumără : A. Bebel, 
Max Beer, Eugen Varga şi alţii ; 

Grupa B cuprinde lucrări elin dome
niul ştiinţelor naturii (astronomie, fizică, 
chimie, b iologie, botanică etc.). Din aceste 
domenii în catalog sint menţionate căr
ţile lui W. Bblsche, Ch. Darw in , J . B. 
La marck, J. J . E. Reclus ş.a. ; 

In grupa C sin t t recute lucrările d in 
dom en iul ş tiinţelor aplicate (a. medicină ; 
b . l u c rări teh nice, de agronomie, con
strucţii etc.) ; 

G rupa D este constituită di n cărţi de 
istorie, cu precădere cărţi pri\"ind isto
ria luptelor sociale ; 

Grupa E conţine cărţi de geografie ; 
Grupa F , intitulată Artele frumoase, 

cuprinde căr·ţi de estetică, arhitectură, 
grădinărit , sculptură, pictură, muzică şi 
altele. 

Beletristica, cantitativ predominantă in 
colecţ.iile bibliotecii, este consemnată la 
grupa G, lucrări le fiind subgrupate pe 
genuri literare - poezie, teatru, proză. 
Trebuie menţionat că sînt prezenţi doar 
cei mai reprezentativi scditori , cu roma
nele lor cele m ai însemnate şi în spe
cial cele axate pe teme sociale : Balzac, 
Barbusse, Cervantes, Cehov, Dickens. Di
derot, Dostoievski, France, Gorki, Hugo, 
Thomas 1\'Iann, Romain Rolland, "(jpton 
Sinclair, Stendhal, Strindberg, Twain 
etc. ; 

Biblioteca populară din Cluj. 



.. 

Tl :· .\ 
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Sub indicativul Diverse, grupa I-i 
adună biografiile, lucrările critice ş.a. ; 

La Grupa J sint inserate lucrările de 
filozofie (logică, psihologie etc.) , iar în 
grupa K (ultima) sint cuprinse lexicoane 
dicţionare, te:t:te de l.egi etc. ' 

Simpla enumerare a grupărilor tema
lice in care au fost sistematizate lucră
rile consemnate în catalog este grăitoare 
in ceea ce priveşte diversitatea tematică 
a fondurilor deţinute de biblioteca timi
şoreană. 
Importanţa documentară a acestui ca

talog este dublă, o dată pentru că dez
văluie natura colecţiilor unei biblioteci 
muncitoreşti , Biblioteca Sindicatelor uni
tare din Timişoara , apoi. elin punct de 
\'edere strict biblioteconomic, pentru isto
ria clasificării bibliografice la noi. 

!n ceea ce priveş te scopurile bibliotecilor 
muncitoreşti este semnificativ mo to-ul 
acestui catalog : .,Distrează-te şi odihneş
te-te cu ajutorul beletristicii - se scrie 
la începutul catalogului - dar dacă vrei 
să -ţi consolidezi concep ţia despre lum~ 
recurge la următori i autori : Bebel. En
gels, Kautsky, Luxemburg, Marx, \Veit
ling, Darwin, Barbusse, Dostoievski, Ana
tale France. Gorki, Jack Lonclon. Upton 
Sinclair, L.' Tolstoi, E. Zola·'. 

Catalogul are un net caracter reco
mandativ, marcat de adnotarea anumi to r 
autori sau titlur i. accentul fiind pus nu 
atît asupra datelor biografice. cit asu
pra valori i ştiinţifice sau literare a lu
crărilor respecti ve ; asupra concepţiilor 

filozofice şi politice ale autorilor pt·ecum 
şi, acolo unde era cazul. asupra legătu

rilor lor cu mişcarea muncitorească sa u 
cu alte organizaţii cu orientare ele stinga. 

Pe princ ipii <~. semănătoare Catalogului 
timişorean sint constituite şi celelalte ca
taloage cum ar fi Catalogul Căminului 
munci.toresc din Tg. Mttreş 10). Cat alogul 
că1·ţilor din Biblioteca grupei munci to
,·ilor croitori elin Cl.uj (editat in 1924), 
Catalogul căr(ilo1· Bibliotecii circHmsc1·ip
tiei a V-a Clu j, a l Societăţii muncitori
lor grafici elin Ardeal ş i Banat şi altele. 
Dincolo de anumite deosebiri formale. 
aceste cataloage - oglinzi ale fondurilor 
deţinute de bibliotec ile muncitoreşti -
au comun faptul că îng lobează anumite 
lucrări esenţiale pentru formarea cultu 
rii generale şi a concepţiei ştiinţifice şi 
revoluţionare despre lume. Nu ne refe
rim numai la literatura marxistă sau la 
l~teratura beletristică clasicft ci şi la căr
ţJle lui Ch. Darwin şi Lamarck. W. 

Ştampilele wto1· biblioteci muncitoreşti 
aplicate pe diverse publicaţii. 



Bi:ilsche. Max Beer sau chiar la Istoria 
universală a lui H. G. Wells. Aceste 
cărţi se găseau obligatoriu în orice bi
bliotecă muncitorească şi ele erau consi
derate principalele izvoare pentru com
pletarea noţiunilor elementare de cultură 
generală pe care societatea de atunci a 
refuzat-o maselor de proletari. 

în legătură cu conţinutul bibliotecilor 
particulare aflate sub egida ilegală a 
P.C.R.-ului se pot face anumite aprecieri 
pomind de la Catal.ogul Bibliotecii ,.Li
lJro" 11 ) - care functiona în an ii '30 la 
Cluj. în acest catalog sînt cuprinse cărO 
de beletristică. de popularizare a ştiin
ţei. lucrări ştiinţifice. în 4 limbi - ro
mână. maghiară. get·mană şi franceză. 
(0 notă dată in continuarea sumarului 
menţionează că lucrările in limba en
gleză au fost cu prinse intr-un catalog a
parte.) Cele peste 7 500 de ti tluri incluse 
în catalog sint ordonate. in cadrul fie
cărei limbi. in ordine alfabetică. Capito
lel e cuprin zînd lucrările in limbile ger
mană şi maghiară sint subdivizate in 
două grupe tematice .,beletristică" şi 
"popularizare a ş tiinţei ". Ca şi in cazul 
altor cataloage ale bibliotecilor munci
toreşti de orientare marxistă, Catalogul 
Bibliotecii .. Libro" nu cuprinde, din mo
tive conspirative. in cele 310 pagini ale 
sale toate lucrările marxiste aflate în 
patt·imoniul bibliotecii. Sînt incluse in 
schimb tot felul ele romane atit în scopul 
atragerii unui public cit mai larg cit şi 
pentru derutarea organelor represive. 

.. 
Natura publ icatiilor dejinute de biblio

teci le muncitoreşti poate fi reconstituită 
şi pe baza ştampilelor aplicate pe unele 
cărţi, broşuri. publicapi etc. rn fondu
rile bibliotecilor Institutului de studii 
istorice şi social-politice şi Muzeului el~ 
istorie a P .C.R .. a mişcăt•ii revoluţionare 
şi democratice din România se păstrează 
unele cărţi cu astfel de ştampile. Iată 
cîteva exemple : Originile socialismului 
ştiinţific (ediţie din 1920) , cu ştampilele 
bibliotecii .. Uniunii muncitorilor din in
dustria minieră din România", filiala Ca
măneşti a Partidului Social-Democrat, 
secţiunea Lăloaia . jud. Bacău şi a Libră
riei Muncitoreşti Timişoara ; La cam-

mune - par Louise M1chel, cu ştam
pila .. Donaţiunea Panait Muşoiu - Bi
blioteca Revista ideii" ; Maşina timpului 
de H. G. Wells, cu ştampila "Uniunea 
Unitară a muncitorilor chimişti, metalur
gişti, petrolişti. Grupa Timişoara" ; Ce-i 
de făcut? de N. G. Cernişevski, cu ştam
pila "Casa Poporului . Tr. Severin". 

• 
Bogăţia şi diversitatea colecţiilor bi

bliotecilor muncitoreşti . sub raportul con
ţinutului, denotă strădania organizatori
lor acţiunii cultural-educative in rindul 
muncitorilor. Desigur organizarea acestor 
biblioteci nu era o sarcină uşoară, însăşi 
constituirea fondurilor cerind eforturi 
materiale deosebite. 

Bibliotecile muncitoreşti intretineau 
strînse legături cu librăriile muncito
reşti 12) şi cu unele edituri infiinţate din 
iniţiativa mişcării muncitoreşti, ceea ce 
a facilitat fără îndoială îmbogăţirea co
lecţiilor lor. In pofida greutăţilor mate
riale ale bibliotecilor, imprumutul era 
gratuit sau contra unei taxe simbolice. 
!n Catalogul Bibliotecii muncitorilor gra
fici din Ardeal şi Banat se arată , de 
pildă, că "biblioteca stă la dispoziţia 
fiecărui membru in mod gratuit". Din 
catalogul bibliotecii din Timişoara re
zultă că taxa de împrumut pe 3 luni era 
ele 10 lei . Cititorii bibliotecii se recrutau 
de obicei dintre membrii sindicatelor res
pective, clar putea împrumuta cărţi orice 
persoană dinafară pentru care garanta 
un membru înscris in sindicatul respec
tiv. Durata împrumutului era limitată (de 
obicei, două săptămîni) . Regulamentele de 
funcţionare a acestor biblioteci aveau in 
vedere, in general, o circulaţie cit mai 
largă a cărţilor din bibliotecile respec
tive. 

Un capitol important in cadrul activi
tăţii bibliotecilor îl constituie munca de 
popularizare şi de alragere a cititorilor. 
Presa muncitorească conţine numeroase 
materiale de popularizare a lucrărilor din 
fondurile bibliotecilor muncitoreşti. In 
Socialismul, Tineretul Socialist, Viaţa 
muncitoare, Dezrobirea, mai tirziu in 
ziarul Lumea Nouă şi in alte publicaţ ii 
apăreau cu regularitate informaţii cu 
privire la colecţiile bibliotecilor şi re
comandări speciale pentru lectură, ceea 

Catalogul Bibliotecii Li
bro din Clt1j (cotorul). 

~.LlSKO Oui .. Strooa ffiemorondului 8. 1934. 
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Catalogul Bibliotecii circumscripţiei. a V -a 
Clttj ct Asociaţiei muncitorilor gmfici. din 

A1'Cleal şi Banat. 

ce probează o preocupare intensă a or
ganizaţiilor muncitoreşti în această di
recţie . Mai greu ele reconstituit sînt re
zultatele acestor acţiuni de popularizare, 
măsura în care aveau ecou în rîndul ci
titorilol·. Este cert însă că dacă munci
torii au creat aceste biblioteci cu preţul 
unor sacrificii materiale şi le-au apărat 
împotriva represaliilor de tot felul, este 
pentru că le-au considerat ca pe o armă 
de luptă. într-o societate în care masele 
muncitoare aveau atît de greu acces la 
cultură. Pentru a se putea trage con
cluzii statistice sau a face aprecieri cali
tative cu pnv1re la interesul pentru 
lectură al muncitorilor ar fi necesare 
însă documente, dintre care cele mai edi
ficatoare ar fi fişele de cititori sau regis
trele ele evidenţă ale diferitelor biblio
teci , or de asemenea documente pînă în 
momentul de faţă nu dispunem, singurul 
depistat pînă acum fiind Registrul Bi
bliotecii breslei muncitorilor metalurgişti 
şi electricieni din ţinutul Mureş - Secţia 
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Tg. Mureş {1939) care se află în fondul 
secţiei modeme şi contemporane a Mu
zeului din Tg. Mureş. 

Lipsa aproape totală a documentelor 
poate fi parţial compensată prin memo
riile veteranilor mişcării muncitoreşti 
care au avut sarcina ele a organiza sau 
de a conduce asemenea biblioteci, dintre 
care menjionăm pe Margareta Deheleanu 
Victor Cheresteşiu, Nagy Elisabeta, Soni~ 
Bunaciu, Zoe Bugnariu, Marcel Blumen
felcl ş.a. Tot atit ele preţioase ar putea 
fi şi discuţiile cu militanţii mişcării care 
frecventau sediile şi bibliotecile mişcării 
muncitoreşti. O fişă biografică detaliată 
a acestor militanţi, cu accent asupra 
pregătirii lor cultural-ştiinţifice , ne-ar 
putea ajuta la reconstituirea semnifica
ţiei bibliotecilor muncitoreşti în activita
tea cultural-eelucalivă a mişcăr ii munci
toreşti. 

Cu toată documentaţia insuficien tă se 
poate afirma că btbliotecile muncitoreşti 
au avut un rol ele seamă instructiv-pro
pagandistic. Ele au fost un important 
centru de difuzare a literaturii marxist
leniniste printre muncitori, contribuind 
in mare măsură la opera ele făurire a 
con ştiinţei revoluţionare. 

Note 

l) I.M.S.E.R. = Institutul muncitoresc pentru 
educaţie şi sport din România. 

~l Docunt<?llle elin istoria P (lrliclului comull lsl. 
şi a mişcârii nnntcltoreşti revoluţionare d111 
RomlinJa . Mai 1921 - august 192~. Buc., Edi
tura politică, 1970. p. 200. 

3) A.C.C.P.C.R., F. 1, dosat· 33, fila 201. 
'•) A.C.C.P.C.R ., F . 182, mapele 2, 3G, F. G, 

dosar 1239, fila 1. 
G) A.C.C.P.C.R., F . 1, mapa 107/!939. 
f>) Vezi catalogul Intocmit de militantul comu

nist Ionescu R. ron din Ploieşti. A.C.C.P.C .R., 
F. 47, dosa r 4G39, fila 3. 

; ) Bibliotecile I.M.S .E.R.-lu i s-au cons titttit în 
anul 1930 prin contopirea bibliotecilor sindi
catelor aflliate la C.G .!Vl. Biblioteca 
I.M.S.E.R .-ului din Bucureşll. de pildă, cu 
un rond de peste 7 mii de volume, era frec
ventată nu num ai de muncilor! şi militanţi ai 
mişcării comunis te şi muncitoreşti. dar şl 
de numeroşi intclcctuall de seamă cu orien
tare progresisti• care găseau aici cărţi de 
ştiinţe sociale, marxist-leniniste in diferite 
limbi, inexistente in alle biblioteci. 

S) Calendm·u! muncii editat de Secţia cultural ă 
a S.M. Timişoara , 1929. 

DJ Catalog ul constituie proprietatea iovat·ăşului 
Fuks Simion, şeful Secţiei de istorie a Bazei 
de cercetare a Academiei R. S. România din 
Tg. Mureş. şi a fost pus ia dispozitia Muzeu
lui de Istorie a P.C.R .. a mişcării revoluţio
nare şi democratice din România. 

10) Catalogul se află in fondurile secţiei mode•·
ne şi contemporane a Muzeului de istol'le 
din Tg. Mureş. 

li) Catalogul acestei biblioteci a fost pus la dis
poziţia Muzeului de istorie a P.C.R ..... de 
către prof. Victor Cheresteşiu care a condus 
biblioteca Libro din Cluj. După 1939. această 
bibliotecă işi continuă activitatea la Bucu
reşti sub conducerea tovarăşei Margareta 
Deheleanu. O asemenea bibliotecă a funcţio
nat şl la Braşov. condusă de Janeta Jozsa. 

12) Au funcţionat librării muncitoreşti la Bucu
reşti, Galaţi , Timişoara. Cluj etc. 



In istoria mişcării muncitoreşti ş i co
muniste di n Român ia, Doftana s-a inscris 
ca un simbol al luptei pentru liberta te 
şi dreptate socială. De-a lungul deceni i
lor, între zidui"Île ei, au suferit şi au 
lupta t cei mai buni fii ai poporului : re
prezentanţii ş i conducători i r ii sculaţilor 
di n 1907, muncitorii grevişti el in Cimpina 
ca re s-au ridica t împotriva ocupaţiei 
germane elin anul 1918, participanţi la 
greva gen erală din anul 1920. Mai tirziu . 
după crearea P .C.R. şi, mai ales, după ce 
aces ta a fost trecut in ilegalitate, Dof
tana a devenit una elin cele mai crunte 
inchisori prin care clasele exploatatoare 
el in ţarii voiau să extermine pe conducă 
to rii mişcării comuniste 1) . 

în ciuda teroarei dezlănţuite împotri va 
comuniştilor, în ciuda regimului ele ex
terminare instaurat în diverse inchisori 
ş i mai ales în Doftana - unde se con
r:entrase un număr mat·e de comunişti -
jalnica cetate de pe malul Telegăi a de
venit o adevărată şcoală ele pregătire 
politică şi culturală. 

Despre aceasta vorbesc documentele -
rapoarte ale conducerii închisorii - în 
care se constată că, in ciuda tuturor pre
cauţii!or luate, deţinuţii dispun de ziare 
şi cărţi care se transmi t dintr-o celulă 
în alta 2). Mai elocvente sînt însă cărţile
acele cărţi care ani de-a rîndul au cir
culat printre comuniştii de la Doflana şi 

care se mai păstrează şi azi într-una din 
sălile actualului muzeu. Sint circa o mie 
de publicaţii - cărţi, broşuri, reviste, 
ziare. Multe dintre ele - extrem de de
teriorate - şi-au pierdut identitatea ; 
din altele - lipsesc pagmt ; altele au 
fost reconstituite din fasciculele în care 

DOFTANA
universitate 
de partid 

Valentina POPOVICI 
Maria SENCIUC 

fuseseră desfăcule pentru a putea fi fo
losite concomitent de mai mulţi tovarăşi. 

O lume a cărţilor - o lume a ideilor ; 
ea deschide căi noi de investigare a 
istoriei pe care au trăit-o şi au făurit-o 
comuniştii Doftanei. Această lume mută, 
închisă în rafturi de muzeu, ne vorbeşte 
astăzi despre nesfîrşitele zile şi nopţi 
cînd, la lumina opaiţului sau a unei raze 
timide ce se strecura anemie printre gra
ti i, oameni cu voinţă dîrză învăţau. 

Desigut·, ceea ce se păstrează astăzi nu 
sînt nici pe departe toate cărţile care au 
circulat la Doftana. Multe dintre ele 
s-au pierdut - uzate de îndelunga lor 
folosire, trecute dintr-o închisoare în 
alta, şi, mai ales, distruse de autorităţile 
vremii 3) . 

Dar şi cele care au rămas sînt sufi
ciente pentru a arăta larga sferă şi ni
velul înalt al preocupărilor ideologice, 
culturale şi ştiinţifice ale deţinuţilor co
munişti. Unele dintre publicaţii poartă 
semnăturile celor cărora le-au aparţinut. 
altele cuprind însemnări, sublinieri, im
presii ale celor care le-au studiat. Se 
deduce din acestea că publicaţiile au tre
cut elin mînă în mînă. din inchisoare in 
închisoare, că multe din ele au fost cărţi 
ele căpătîi ale deţinuţilor. 

Ceea ce surprinde de la bun început 
este varietatea tematică şi de limbă a 
acestor publicaţii. De la lucrări ale cla
sicilOL" marxism-leninismului - pînă la 
manuale de matematică şi desen tehnic : 
de la lucrări ale socialiştilor utopici -
la capodopere ale literaturii universale : 
ele la publicaţii în limba română, pînă 
la dicţionar de limbă turcă, iată sfera 
extrem de cuprinzătoare a preocupărilor 
comuniştilor intemniţaţ.i la Doftana. 

265 



Intre lucrările clasicilor marxism-leni
nismului păstrate pînă azi şi care poartă 
sigiliul "Penitenciarul special Doftana." 
se găsesc Capitalul lui Karl Marx, Ant.t
Diihring de Fr. Engels, lucrările lui Lemn 
lmperialismul - stadiul cel mai înal.t al 
capitalismului şi Statul şi revoluţta 4

). 

Ele nu epuizează însă nici pe departe 
lista titlurilor de lucrări studiate de 
luptătorii comunişti şi antifascişti înţem
niţaj.i aici. In amintirile unora dmtre 
deţinuţi se menţionează că asemenea ~u
crări se studiau după copii manuscnse 
pe foiţă de ţigară sau după prelegerile 
celor mai instruiţi dintre deţinuţi, care 
se ţineau seara, in dormitoarele comune 
sau prin ferestruica uşilor. 
Lucrări ale clasicilor marxism-leninis

mului - ca de altfel şi alte publicaţii -
au inceput să pătrundă cu mai multă 
insistenţă în inchisoare în special după 
ce s-a introdus aici regimul pentru de
ţinuţii politici. Această victorie, obţinută 
prin lupta susţinută a clasei muncitoare 
in organele sale de presă şi prin mani 
festaţii de stradă , a creat condiţii mai 
lesnicioase pentru studiul ideologiei mar
xiste. Faptul este atestat şi in documente. 
Rapoartele conducerii închisorii vorbesc 
despre faptul că deţinuţii ţin conferinţe, 
se instruiesc, se pregătesc în vederea 
continuării luptei. Aceleaşi rapoarte men
ţionează că "majoritatea gardienilor se 
pretează la incorectitudini , f iind prinşi 

de către direcţie incercind să i nt roducă 
corespondenţă, ziare şi note in inchi
soare .. 5). 

Activitatea de sludiere a ma rxismulu i 
nu era lăsată la voia întîmplării ; de 
organizarea ei ~>e ocupa celula de partid. 
Intr·-o notă informativă a siguranţei , din 
24 iunie 1936, se atestă că la Doftana, ca 
şi în alte închisori din ţară, .,există or
ganizate celule comuniste alcătuite din 
vechi membri de partid, care se ocupă 
de educarea deţinuţilor" 6). Iar un raport 
din 16 ianuarie 1939 informează că "la 
Doftana se face o adevărată şcoală de 
comunism, pregătindu-se elemente pentru 
lupta ce urmează a se da după elibe
rare" 7). 

In afară de literatura marxist-leninistă, 
la Doftana au circulat şi alte lucrări. 
Este izbitoare şi elocventă varietatea te
matică a acestora, precum şi valoarea 
cultural-ştiinţifică a lor - fapt care 
atestă seriozitatea preocupărilor, careia
rea lor cu problemele luptei social-poli
tice în care erau angrenaţi. In strînsă 
legătură cu studiul operelor clasicilor 
marxism-leninismului şi determinată de 
acesta este şi lectura socialiştilor utopici, 
a economiştilor şi social-democraţilor. 
Lucrările acestora, alături de cele ale 
unor iluminişti şi enciclopedişti francezi, 
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au circulat in ediţii româneşti, franceze, 
germane şi chiar engleze .. Prin~re cărţile 
care s-au mai păstrat, şr a caror stare 
atestă condiţiile grele in care au fost 
citite se găsesc : Utopia lui Thomas 
Mor~s o ediţie Charles Fourier (lipsind 
copert~ şi p<Jgina de titlu nu are date 
editoriale) lucrarea lui Herman Mendel 
August B~bel. Ein Lebensbild fur deut
sche Arbeiter, Adam Smith - Histoire 
des doctrines economiques. 

Studiul filozofiei - imbinat cu cel a l 
sociologiei şi dreptulu i - se fac e la 
Doftana pe baza unor lucrări de l argă 
respiraţie ştiinţifică sau de st r i c tă specia
litate, toate însă de valoa re bine de
terminată : Aristotel, Platon, S pinoza 
(Etl1ique), Voltai re. Dictionnaire philo
sophique, Istoria fil ozofiei moderne. De 
la Kant pînă la e voluţionismul englez, 
B. Pascal Pensees el opuscules philo
sophique, IVI. Corelli Free op inions, E. 
Durkheim Les forme clementaires de la 
vie religi euse. lucrări despr·e Nietzsche 
şi Kant, despre viaţa p ublică şi juridică 

din România - V. Conta Originea spe
ciilor, Petre Andrei Probleme de socio
logie, numere din revista Sociologie ro
mânească, editată sub direcţia lui D. 
Gusti , D. I. Suchianu Manual de socio
logie. De remarcat este şi interesul faţă 
de probleme privind situaţia femeii şi 
a tineretului . Găsim trad ucerea în lim ba 
romana a lucră rii lu i I. Novikov E man
ciparea femeii , sau a lucrării lui Ernst 
Fischer Krise der Jugend. 

Preocupări le faţă de problemele mun
ci i şi ale j u r·isdicţiei mu ncii se vftdesc 
şi prin prezenţa unor lucrări ca : Dura ta 
muncii în principalele intrep r i nderi in
dustriale din ţară, Alen Samoil In apă
mrea meşteşugărimii şi a Un i unii, Con
flictele colective de muncă din 1925, 
Legea pentru înfiinţarea şi organizarea 
jurisdicţiei muncii cu o prefaţă de Traian 
Ionaşcu ; N. St. Diaconescu Lege pentnL 
lichidarea datoriilor agricole şi urbane, 
culegeri de legi, decrete şi hotărîr i a le 
guvernelor, pe diferi ţi ani etc. 

Aspecte ale vieţii economice sint stu
diate şi in retrospectivă : D. Z. Furnică 
Istoria comerţului în România, Constan
tin Garoflid Chestia agrară în România 
şi altele. 

Este evidentă, astfel, studierea atentă 
şi serioasă a vieţii sociale din România, 
sub toate aspectele ei, a felului in care 
se reflectă ea in operele unor intelec
tuali progresişti şi in actele oficiale ale 
statului. La un moment dat începe să 
circule broşura Regulamentul închisori
lor; este probabil ca ea să fi constituit 
un studiu special în vederea acelor me
morii pe care deţinuţii le întocmesc -



c~ _o remarcabilă denmitate, competenţă 
ş1 mterpretare a legilor in vigoare -
pentru a determina conducerea închisorii 
la o comportare cel puţin umană . 

Literatura istorică, şi în special cea re
feritoare la istoria poporului român, este 
prezentft prin lucrările lui Ion Neculce 
P. Maior Istoria cetăţei Roma pînă zd 
supunerea desăvîrşită a Italiei, Nicolae 
Bălcescu Puterea armată şi arta militară 
de la intemeierea P7·incipatului Valahiei 
pînă acum, Istoria Românilor sul) ;vrihrt i 
Vodă-Viteazul, Mersul revoluţtei in isto
J"ia Românilo1·, Mihail Kogălniceanu lm
bunătăţirea soa1·te i ţăranilor, A. D . Xe
nopol Istoria Românilor din Dacia Traia
nii, prin conferinţele istorice ale lui N. 
Iorga, precum şi lucrarea acestuia Re
lations des rownains avec les Allies 
studiul lui Romulus Seişanu PrincipiuÎ 
naţionalităţilor. Originile, evolutia şi ele
mentele constitutive ale naţionalităţii. 

Din literatura istorică universală se 
poate urmări o linie ascenclentă, de la 
De bello gall ico a lui Cezar, la o istorie 
a revolu~iei franceze şi la voluminoasa 
culegere Documents relatifs a l 'histoire 
des origines de la guerre, precum şi alte 
1 ucrări ele istorie a unor ţări sau de is
torie universală ca Istoria omenirii a lui 
H . W. Van Loon. Acestora li se alătură 
biografii istorice ale unor personalităţi 
de seamă. Evident că nu întîmplător a le
gerea se opreşte as upra unor oameni ele 
orientare progresistă în istoria omenirii 
ca Lincoln sa u Mahatma Gandh i. 

Un loc important printre publicaţi i l e 
ce au mai 1·ă mas îl ocupă cele cu carac
ter ştiinţific şi tehnic - multe din ele 
in limba franceză, germană sau rusă. 
Este vorba de lucrări de chimie, fizică, 
geometrie, algebră, desen tehnic, lucrări 
pri vind specializarea politehnică. întîlnim 
lucrări de nivel ştiinţific : Fritz Beer 
Teoria relativităţii a lui Einstein (în tra
ducere românească), Bertt·and Russel 
Das ABC de1· Relativitiitsteo1·ie sau En
c:iplopedia invenţiilor tehnice. Prezenţa 
unor asemenea publicaţii de nivele dife
rite - de la manuale pentru primele 
clase de liceu, pînă la sinteze ştiinţifice 
de teoretizare - conduce atit la concluzia 
că era vorba de o pregătire teoretică 
sistematică şi bine orientată , cit şi ele 
un studiu teoretic necesar unor aplicaţii 
practice imediate. Pregătirea teoretică 
ştiinţifică şi tehnică avea un scop în 
perspectivă : imobilizarea forţată, perioa
da de absenţă din lupta activă, concretă, 
era folosită astfel pentru acumularea şi 
aprofundarea unor cunoştinţe ce urmau 
să fie puse în aplicare în momentul -
şi comuniştii credeau ferm că acesta va 
\'eni ! - al victoriei revoluţiei. Luptătorii 
erau conştienţi de faptul că, pentru trans
formările economice care le-ar fi urmat 

celor sociale, au nevoie de temeinice cu
noştinţe cu ajutorul cărot·a să asigure 
conducerea competentă a diferitelor 
sectoare. 
. U~ele dintre aceste cunoştinţe, ca de 

ptlda cele de geometrie, electrotehnică, 
desen tehnic, îşi găseau şi o aplicare 
imediată prin confecţionarea diferitelor 
obiecte în cadrul atelierului Doftana cu 
atît mai mult cu cit aceste obiecte a;eau 
să răspundă unor sarcini ale mişcării. 
ca de pildă acel aparat de radio emisie 
confecţionat acolo şi folosit de comunişti 
pentru legătura cu tovarăşii aflaţi în 
libertate. 
Observăm şi frecvente preocupări in 

domeniu l biologiei ; acestea sînt însă 
mai mult de istorie a speciilor, de evo
luţie, ceea ce se poate corela cu necesi
tatea elucidării unor probleme ridicate 
in cadrul studierii materialismului d ia
lectic, a filozofiei marxiste - care ope
rează cu noţiuni şi teorii din domeniul 
ştiinţelor naturii. 
Dacă studiul unor asemenea lucrări a 

fost determinat de nişte cerinţe de ordin 
teoretic, prezenţa unui număr relat iv 
mare de lucrări şi reviste cu caracter 
medical a avut desigur un mobil mai 
concret. Faptul că lit€ratura medicală 
prezentă aici se referă mai mult la nu
t riţie, igienă şi terapeutică generală orien
tează spre deducţia că luptătorii comu
nişti şi antifascişti aflaţi in deten ţi e -
depăşind concepţiile aventuriste despre 
sacrificiul personal, conştienţi de impot·
tanţa supravieţuirii lor pentru continua
rea luptei - învaţă cum să se hrănească 
mai raţional în condiţiile vitrege din în
chisoare, cum să-şi menţină cît de cit 
sănătatea, pentru a participa apoi din nou 
efectiv la 1 uptă. Astfel se explică circu
laţia unor lucrări ca : Vtte generale sur 
l'endoc1·inologie, C. Bacaloglu Asupra 
anemiei pernicioase plastice şi aplastice 
etc., cit şi a numeroaselor exemplare din 
revistele Spitalul, Ardeal~1l medical şi 
altele. 

Literatura şi arta ocupă un loc im
portant intre publicaţiile care se mai 
păstrează. Lucrări de is toria artei, de 
istorie a stilurilor - mai ales în limba 
franceză -, monografi i consacrate unor 
mari muzicieni - ca Beethoven, Bach, 
Haydn - sau unor pictori (Rodin, Dau
mier, Rubens) , lucrări despre mari scrii
tori - Goethe, Rabindranath Tagore -
au venit să completeze studiul de istorie 
a literaturii române, franceze, germane, 
ruse. 

Ni se pare foarte semnificat iv faptul 
că literatura care a circulat printre lup
tătorii de la Doftana este de o calitate 
incontestabilă , fără excepţii . Nu întîlnim 
decît lucrări aparţinînd scriitorilor de 
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renume, ale căror opere au intrat in 
patrimoniul universal1 scriitori car~. a~ 
demascat societatea m care au trmt ş L 
au militat pentru progres social. ln ver
siuni româneşti , franceze, germane, ma
ghiare a circulat proza lui Lev Tolstoi, 
A. P . Cehov, A. S. Puşkin (nuvele in limba 
germană) , nuvelele lui Gorki şi rom~
nele lui autobiografice Copilăria , La sta
pin, Universităţile mele, I. Ehrenburg . 
Scriitorii francezi au fost reprezentati 
prin Confesiunile lui J. J. Rousseau, pr in 
Voltaire. Moliere Theatre complet, Dide
t·ot Oeur: res choisies, Insula pinguinilor a 
lui A. France, prin reputatele drame ale 
lui Roma in Rolland Ame enchantee, Jean 
Christopll e, prin Germina! şi Therese 
Raquin ale lui E. Zola etc. Mai pu~i n re
prezentată. li teratura germană se reco
mandă prin Goethe Faust, Th. Mann , H. 
Heine Neue Gedichte, Fr. Sch iller Wilhelm 
Tel! ; cea engleză prin Shakespea re (ma i 
ales drama istorică). Thackeray, Jack 
London Inaint e de Adam ş i Mart in Eden 
etc. Intilnim, de asemenea, ediţi i în limba 
magh i ară din poeziile lui S. Pe tOfi. Ală 
turi de acestea sînt prezente antologii de 
texte alese ale scriitorilor de seamă eli n 
diferite ţăd - ceea ce atestă cel pu ţin 
dorint a unor lecturi pe cît posibi l siste
matice ş i reprezentative. 

!n afal'ă ele scriitori stl'ăini. se află ed i
ţii de opere alese sau separa te a le scriito
rilor români : M. Eminescu. I. Creangă, 
I. L. Caragiale, G. Coşbuc, M. Sadoveanu, 
Panait Istrati , Cezar Petrescu (acesta din 
urmă prin romanul social 1907 ş i Apostol). 

0l'ientarea conştientă şi perseverentă 
spre o literatură cu rezonanţe sociale, 
spre tot ceea ce avea mai progresis t lu
mea literelor româneşti în acea perioadă 
este subliniată şi de prezenţa unor reviste 
literare prestigioase ca Viaţa românească , 
Era nouă sau 1nsemnări ieşen e. 

Ceea ce frapează însă , chiar de la un 
prim ş i superficial contact cu biblioteca 
alcătuită din publicaţiile de care s-au fo
losit luptătorii de la Doftana, este numă
rul mat·e de dicţionare, gramatici şi ma
nuale de învăţare a limbilor străine. Dic
ţionai:e bilingve in diferite ediţii : dicţio
nal'e m care una dintre limbi este cea ro
mână cu corespondenţă franceză, ger-

Note 

l) ţn legătură cu Istoria Doftanei vezi : Sălă 
)an. Z . Doftana - . fJastion al lupte i , ·evoluţio
nare duse de m.llttanţil comunişti ş i antifa•
clşli i n anit ilegalităţi!. In : Anale de ! stor!~ 
16. nr. 6, 1970. p . 30--l2 : Cl orvlu . N . Do (tan ~ 
- cttadelă a lupt2i revolUt onar c din r cma nt'T. 
In : Analele Institutului de istorie a partidu
lui. .... 11. nr. 6, 1965, p. 118-132. 

2) Vezi şi: Ardeleanu. Ion. Muzeul Do{tana. 
Buc., Edltura Meridiane, 1968, 
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mană. engleză, italiană . sau dicţionare in 
care ambele limbi sînt străine ca ger
mană, cehă, rusă, suedeză, ba chiar turcă 
ş i chineză . 

Rolul acestor dicţion a re putea fi dublu . 
Ele au folosi t desigur la descifrarea, înţe
legerea acelor căr ţ i s t răi ne - în număr 
foarte mare - care a jungeau pe diferite 
că i in închisoare. Dar nu mai puţin pro
babilă a fost folosi rea lor în învăţarea 
unor limbi de circulaţie , alături de ma
nualele de limbi s trăine - dintre care 
multe erau edita te in U.R.S.S. Invăţarea 
limbilor străine era o necesita te dictată 
de imperativele con ti nuări i lupte i. ale le 
găturilor internaţiona l e pe care le aveau 
comunişti i r omâ ni cu cei din alte ţări. 

Lipsi ţi de posib ilita tea unui contact 
pet·manent ş i direct cu l umea ex terioară, 
de ţinuţi i erau puş i in sit uaţia de a folosi 
cu max imum de eficien ţă orice sursă de 
informare, indiferen t de li mba în care era 
ea. Condiţ ii le în care îşi desfăşurau lupta 
ii determinau la hotărîri imediate, la 
t·eac ţ ii repezi ca re trebuiau să fie î nsă cît 
mai juste, m ai conforme cu ceri n ţele lu p
tei întregii clase. Toate acestea - şi nu 
dor i nţa ele a om orî timpul - i-au deter
m inat la un st udi u perseverent a l limbilor 
st răine, la intensiva utili zare a dic ţiona
relor celor mai variate drept cheie pen
tru a pă trunde in lum ea unor cunoştinţe 
expuse in l imbi insuficient cunoscute. 

Analiza con ţi nu tului tematic a l acestei 
biblioteci poate duce la concl uzii deosebit 
de interesante care să il ustreze n ivelul 
ideologic ş i cultural, cu noşti n ţele de limbă, 
sfera p1·eocupărilor acelor luptători, repre
zentanţi ai poporulu i nostru, care şi-au 
petrecut o perioadă din via ţă între zidu 
rile Doftanei. Dar şi numai din suma rele 
exemplificări pe care ni le-au permis li
mitele acestu i articol, se desprind con
cluzii semnificative. Din tre acestea. cea 
mai importantă este aceea că, punînd mai 
presus de orice lupta impotriva nedi·ep
tăţii sociale, impotriva fasc ismului, pentru 
soc i1!-lism , lup tători i î ntemniţaţi au trans
format temniţele în universităţi in care 
au învăţat cu asiduita te şi şi -au 'îmbogăţit 
multilateral cunoştinţele pentru a le pune 
in slujba cauzei comune, a poporului. 

3) Ardeleanu , I. Op. c it., p. 7. 
lo ) Ardeleanu, I. Op. cit., p. 7. 

5) Goldberger. N. !11 lagăre şi illch isori studia m 
lnt•ăţătura lu i Len i n . t n: Magazin is toric . 4. 
nr. 5, 1970, p . 45-46. 

G) Ardeleanu . I. Op. clt., reproducerea nr. 29. 
Î ) Idem, reproducerea nr. 41. 
8) Il>idem, reproducerea nr. 43. 



Literatura de partid 
în rîndurile arDiatei 

în an ii ilegalitătii 

în activitatea ele propagandă a Parti
dulu i Comunist Român şi a organizaţii
lor democratice de masă desfăşurată in 
anii interbelici in rindurile armatei, 
broşura cu conţinut revolu ţionar s-a situat 
în primele rînduri, alături de ziar, mani
fest , afiş sau "fluturaş" . 
Prezenţa ele-a lungul anilor a broşu

rilor revoluţionare pe teme militare este 
atestată de numeroase mărturii. O au
tentică oper[t ele pionierat a indeplinit, 
la vremea ei, broşura Programul Part i
dului Socialist din România. Editată in 
anul 1920, lucrarea îşi propunea să dez
bată aspecte ale vieţii social-politice 
româneşti, in lumina programului de 
luptă al partidului. Un capitol de si ne 
stătător, intitulat Armata, expunea punc
tul de vedere a l socialiştilor faţă de 
rolul şi misiunea acestui organism. 
Atrăgea atenţia, îndeosebi, un pasaj in 
care se spunea : "Armata trebuie să fie 
numai pen tru apărarea ţăr ii şi să nu 
intervină în luptele dintre capital şi 
muncă ca să ia apărarea boieriloe şi a 
fabricanţilor impotriva ţăranilor şi mun
citorilor". în luna mai 1920, broşura 
aceasta a fost semnalată in unele garni
zoane de pe raza Corpului 7 armată, in 
Transilvania, ceea ce sublinia, fără în
doială, larga ei răspîndire. In acelaşi an 
de clocot revoluţionar, care a precedat 
naşterea Partidului Comunist Român, o 
altă broşură făcea ocolul ţării. Este vorba 
de culegerea de versuri intitulată Măi 
fmţi soldaţi. Concepute intr-un limbaj 
larg accesibil maselor de truditori în 
uniforme militare, stihurile puneau în 
antiteză trecutul şi prezentul cu perspec
tiva ce o deschidea lupta revoluţionară 
a maselor populare în frunte cu repre
zentanţii lor cei mai avansaţi. Broşura 
glăsuia intr-un loc : 

"Ei vor (adică socialiştii) ca toţi ţăranii 
să ajungă 

CoL Aurcl LUPAŞTEANU 

Stăpîni pe rodul muncii întregi, 

Ei vor să ne-nfrăţim cu lucrătorii 
De la oraşe şi-mpreună 
Să ne croim o soartă bună" . 

Iar in incheiere se arăta : 

"Trăiască peste tot socialiştii ! 
Căci fraţi sintem cu toţii-de robie. 
Noi vrem dreptatea să învie !u 

Despre conţinutul acestei tipărituri au 
luat cunoştinţă, în iunie 1920, militari 
din unităţile Corpului 2 armată, în timp 
ce, două luni mai tirziu, în septembrie. 
ea a fost difuzată la Regimentele 14 obu
ziere şi 3 dorobanţi. 

Desigur, aceste broşuri n-au fost uni
cele titluri răspîndite printre ostaşi în 
acel an. Iată ce scria, de pildă, ziarul 
Socialismul, organul Partidului Socialist 
şi al Uniunii Sindicale, la 6 martie 1920 : 
"La Regimentul 18 «Gorj» au fost găsite 
nişte broşuri socialiste, care se găsesc la 
toate librăriile din Capitală şi din pro
vincie". Este demn de remarcat că în 
ciuda restric ţi ilor impuse de oficialităţi , 
broşurile au ajuns în cazarmă prin inter
mediul unor salariaţi civili ai armatei. 
Iar atunci cind aceştia au fost supuşi 
unei anchete, militarii le-au luat cu mult 
curaj şi demnitate apărarea, subliniind 
astfel adeziunea lor la ideile socialis
mului. 

In anii care au urmat după Congresul 
din mai 1921, in care a luat fiinţă Parti
dul Comunist Român, broşurile revolu
ţionare şi-au diversificat tematica şi şi-au 
sporit combativitatea ideologică, oglin
dind afirmarea lui tot mai puternică în 
viaţa politică şi socială a ţării. Lărgin
du-şi frontul de acţiune in armată, parti-
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dul inchega vii dialoguri cu militarii prin 
intermediul slovei scrise în broşurile re~ 
volulionare. El chema cu patos pe ostaşi 
să se alăture luptei revoluţionare a ma
selor si milita cu consecvenţă pentru 
apărar~a interes~l?r _sp~cific_e al_~ oan;e
nilol· muncii vemţ1 sa-ş1 satisfaca stagi';ll 
militar. Comuniştii condamnau cu aspn
me practicile inapoiate prezente pe 
alocuri în i-nstruirea militarilor, cennd 
cu tărie să fie respectate demnitatea Ş I 
drepturile cuvenite ostaşilor . Asemenea 
idei erau cuprinse în broşurile Ce t1·e
buie să ştie orice ostaş, editatf1 in anul 
1931. Pentru ce t1·ebuie să l.ttpte ?.n~e 
soldat editată în anul !932, Recruftt m 
armat~ burghezo-moşierească, editată în 
acelasi an şi în altele. Demonstrind efi
cacit~tea conducerii de către partid a ori
cărei actiuni, broşura Pentru ce trebu_ie 
sci lupte orice soldat chema pe ostaşi : 
.. Organizaţi-vă la luptă revoluţ.ionară. 
Creaţi celule comuniste în armată !" . 

Reactionind cu operativitate la evem
mentele timpului , propaganda de parttcl 
a rezervat o broşură întreagă evenimen
telor revoluţionare din România de la 
începutul anului 1933, modului cum se 
repercutau efectele crizei economice asu 
pra muncitoriloi· şi ţăranilor în :xniform~ 
militare. Broşura, intitulată Cat1·e toţt 
muncitorii şi ţăranii în haine militare, 
demasca cu tărie represiunile poliţieneşti 
şi consemna unele exemple de solidari
tate a militarilor, între care şi a unei 
companii din Regimentul 21 infanterie, 
cu muncitori grevişti de la Atelierele 
C.F.R. .. Griviţa". 

Se remarca grija atentă acordată de 
partid aspectelor grafice ale broşurilor 
politice adresate militarilor. Evident, în 
condiţiile deosebit de grele ale muncii 
editoriale în ilegalitate, predominau bro
şurile şapirografiate, printre care se pot 
cita : Pentru ce trebuie să lupte orice 
sol.dal, Către toţi muncitorii şi ţăranii 
în haine militare etc. Nu lipseau însă 
nici broşurile tipărite, cum era de pildă 
cea intitulată Ce tl'ebuie să ştie orice 
ostaş. 1n legătură cu această lucrare se 
cere de subliniat o particularitate, pro
prie de altminted şi altor tipărituri : ea 
avea copertă camuflată care o făcea să 
treacă cu mai multă uşurinţă pe sub 
ochii siguranţei . Alături de titlu, se afla 
imprimat textul "Editura Marelui Stat 
Major, Bucureşti 1931" şi abia pe coperta 
a doua. din interior, rezulta că broşura 
era editată de Partidul Comunist Român. 
Se vădeau şi preocupări pentru ilustra
tia de carte, în care privinţă este edi
ficatoare broşura Scrisori către soldaţi, 
tipărită în editura Partidului Comunist 
Român în anul 1933, conţinînd zece de
sene caricaturale care biciuiau diferite 
racile din viaţa de cazarmă în armata 
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Broşuri cu copel'ta camuflată avînd ca 
temă apărarea cu arma in miini a inde
pendenţei naţionale împotriva agresiunii 
fasciste externe, editate de Partidul Co
munist Român intre anii 1936 ş i 1940. 

burghezo-moşierească din acea vreme. Pe 
ultima copertă, ca un simbol al chemării 
la luptă, era înfăţişat un ostaş cu arma 
în miini. în plin avint spre izbîndă. 

ln anul 1934, Şedinţa Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român din 
luna aprilie a adoptat o rezoluţie care 
aborda sarcinile editoriale ale partidului. 
După ce trecea în revistă realizările şi 
lipsurile, documentul cerea o sporire a 
tirajelor şi o îmbunătăţire a condiţiilor 
tehnice de aparitie a broşurilor, ca şi a 
altor tipărituri. La rîndul ei şi difuza
rea era socotită parte componentă a ac
tivităţii editoriale, o finalizare a acesteia. 



Rezoluţia sublinia, de exemplu, că ,.fie
care comunist trebuie să înţeleagă că 
plata pentru o broşură este o chestiune 
politică " şi îndemna pe activiştii parti
dului să organizeze întreceri socialiste in 
vederea vinderii broşurilor şi ziarelor. 
Indemnuri la difuzarea tipăriturilor erau 
de altfel prezente şi în textele unor bro
suri adresate militari!OI·. In broşura mas
~alii sub titlul Fapta eroică a soldatului 
SLan Nicolae, editată in anul 1935, re
ţinea atenţia următorul pasaj : ,.Datoria 
soldaţilor este de a lupta pentru drep
tul de a citi orice cărţi sau gazete". cu 
alte cuvinte, pentru accesul liber al ti
păriturilor democratice în cazărmi. 

în anii ilegalilăţii , răspîndirea broşu
rilor revoluţionare cerea din partea co
muniştilor . a fiecărui patriot, atit curaj 
şi spirit de sacrificiu, cit şi ingeniozitate. 
Se mergea ele !;~ difuzarea directă şi 
deschisă. pînă la cea conspirativă . Era 
semnifica ti vă o notă a Regimentului 35 
infanterie in care, la 13 aprilie 1934, se 
remarca intensa activitate desfăşurată 
de comunişti, prin gări şi trenuri , in dn
clurile recr uţilor din noul contingent. Cu 
acest prilej, mentiona documentul amin
tit. tinerilor incorporaţi le erau inmi
nate ,.diferite manifeste şi broşuri". 
După anul 1934, editarea broşurilor 

revoluţionare a cunoscut un nou avint. 
Problemele militare puteau fi întîlnite 
1ot mai des în tipăriturile partidului co
munist, asociate cu ideea de apărare a 
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fiinţei de stat a României, ameninţată 
de Germania hitleristă şi aliaţii ei. In 
august 1936 a avut loc Plenar a a V -a lăr
gită a Comitetului Central al Partidului 
Comunist Romăn care, făcînd o analiză a 
situaţiei interne şi externe a ţării, a tra
sat un program concret de luptă pentru 
organizarea rezistenţei poporului român 
impotriva primejdiei crescinde a fascis
mului şi a războiului. Rezoluţiile plena
rei au fost publicate sub titlul Pentru 
pace, pîine, pămînt şi libertate, in bro
şura camuflată Din tainele radiofoniei. 
Pătrunse de simţul răspunderii faţă de 
destinele ţării , documentele aveau nu
meroase referiri la armată. la necesita
tea apărării cu arma in miini a inde
pendenţei şi suveranităţii naţionale. .. tn 
caz dacă Germania hitleristă, deslănţuind 
războiul în Europa şi în contra U.R.S.S. 
va ataca România cu ajutorul Ungariei 
hortiste, se spunea la capitolul 52 al 
rezoluţiei, comuniştii vor considera ne
cesară apărarea fiecărei palme de pă
mînt al ţării noastre { ... ) Noi, comuniştii, 
vom intra în primele rinduri ale luptăto
rilor pentru respingerea agresiunii fas
ciste şi vom duce război ul pînă la ca
păt". Pentru a se asigura rezistenţa ar
matei române în faţa unui atac al agre
sorilor fascişti , broşura preconiza un şir 
de măsuri, între care : curăţirea coman
damentelor militare de elementele reac
ţionare, acordarea către militari de drep
turi politice şi cetăţeneşti, apărarea dem
nităţii şi intereselor lor economice. In 
acelaşi timp, se cereau măsuri eficiente 
pentru protecţia populaţiei civile în caz 
de război, căreia trebuiau să i se pună 
la dispoziţie gratuit adăposturi antiae
riene şi măşti împotriva gazelor ele luptă. 

Intr-o altă broşură din acelaşi an, con
ţinînd cunoscuta scrisoare a Comitetului 
Central al Partidului Comunist Romăn 
către Partidul Naţional Ţărănesc, se re
afirma poziţia hotărîtă a comuniştilor 
împotriva ameninţărilor fasciste, pentru 
realizarea unui larg front popular an ti fas
cist. ,.Poporul român, se arăta în cuprin
sul broşurii, îşi va mobiliza toate slăvi
tele sale tradiţii de luptă pentru inde
pendenţă şi libertate şi in frunte cu 
proletariatul său va sări la arme pentru 
a respinge pe cotropitorii imperialişti de 
sub semnul crucii încirligate hitleriste şi 
a coroanei habsburgice hortiste şi a-şi 

apăra existenţa". 
Idei similare erau cuprinse şi in alte 

lucrări, cum a fost, de exemplu, cea in
titulată Cum trebuie înţeles antirevizio-

Broşuri pentru militari editate de Parti
dul Comunist în anii ilegalităţii. 
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11ismul, apărută in editura Partid~lUl 
Comunist Român, tot în anul 1936. Pnma 
copertă ascundea de fapt titlul real al 
tipărilurii : Numai j1·ont'Ul păcii al tu
turor popoarelor va împiedica războiul. 
ln cele douăzeci de pagini ale ei, bro
şura susţinea cu tărie, ca o condiţie prin
cipal[\ a măririi puterii de rezistenţă 
contra unui atac fascist, necesitatea de
mocratizării armatei, a controlului .. po
porului asupra forţei armate, pentru ca 
nu cumva să fie întrebuinţată impo-
triva sa" . 

ln următorii ani, in faţa prime jdiei 
iminente a unei agresiuni hitleriste şi 
hortiste, propagand~ partidului prin bro
şuri s-a intensificat, numărul lot· a cres
cut, iar tematica a devenit tot mai va
riată, reflectind cu fid elitate evenimentele 
majore ale timpului , pozij.ia comuniş tilor 
români faţă de acestea. 1n 1938 apărea 
broşura cu copertă camuflată intitulată 
sugestiv Dovlecism, care avertiza. in do
cumentul de partid intitulat După Aus
tria, Cehoslovacia, asupra pericolului ce 
ameninţa, din partea puterilor axei, 
România şi alte ţări europene. O altă 
broşură, apărută in iunie 1938 sub titlul 
Lapte, cauciucuri, naţionalism, cerea 
.. pregătirea temeinică şi efectivă a apă
rării ţării de către un guvern democra
tic, prin înat·marea tehnică şi su[Jetească 
contra primejdiei agresiunii fasciste". 

ln martie 1938, era semnalată prezenta, 
in garnizoana Piatra-Neamţ, a altor 
douăsprezece titluri de broşuri diferite, 
intre care se numărau Scrisoarea Comi
tetului Centml al Partidului Comunist 
Român adresată in 1936 conducerii Pa·rti
dului Naţional Ţărănesc, .,Mizeria şi foa
metea, pericolul fascist şi de război ", 
precum şi broşurile cu coperte false 
Veronica Micle muza lui Eminescu, Isto
ria constituţiilor din ţă1·ile Tăsăritene 
N -am fost niciodată arestat T1·ădători/ 
Literatu1·ă pentru tineret şi' altele, car~ 
conţineau documente de partid. 
Susţ i nîndu-şi cu patos ideile de liber

tate şi independentă în faţa oamenilor 
muncii îmbrăcaţi în uniforme militare 
c?mun!ştii se găseau ei înşişi in prime!~ 
nndun ale celor chemaţi să apere cu 
arma in miini hotarele ameninţate de 
fascişti. Pe Ia începutul anului 1940 o 
notă a Marelui Stat Major semnala 'via 
activitate desfăşurată de Partidul Comu
nist Român în armată prin .,diverse bro
şuri avind coperte cu titluri inofensive" . 
Nota menţiona că Partidul Comunist 
Român dăduse comuniştilor indicaţia "de 
a nu se sustrage de la concentrări ci 
dimpotrivă , a căuta să răspundă Ia ele: 
ori de cite ori sint chemaţi". Referin
du-se la aceeaşi problemă, un buletin 
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al Regiunii 1 aeriene, dislocală pe atunci 
in Transilvania, scria la 31 august l!l40 : 
,. Comuniştii continuă cu intensitate pro
paganda. Au fost găsite manifeste comu
niste sub forma unor broşuri cu titlul 
Cuvinte de imbărbătare". 

Dictatul fascist de la Viena şi instau
ral'ea dictaturii militare-fasciste a pri
lejuit apariţia broşurii mascate Strigoii, 
al cărui titlu făcea el î nsuş i pe cititor 
să se gîndească la rolul nefast j ucat 
de trădătorii ele ţ.ar~1 fascişti în eveni
mentele tragice de la începutul toamnei 
lui 1940. Brosura cuprindea documentul 
elaborat ele 'Partidul Comunist Rom~m 
intitulat Punctul nostru de vedere. Con
damni nd cu asprime aruncarea Rom<\
niei in braţele hitlerismului ger man, bro
şura atrăgea atenţia asupra viitoarelor 
primejdii ce ameninţau ţa ra. Susţinînd 
că singura ieş ire elin impas o putea 
aduce numai lupta unită a intregului 
popor, documentul se incheia cu indem
nul : .,Dit·ji şi hotărîţi, sub steagul roşu 
al Partidului Comunist Rom iin ( ... ) ve
niţi cu toţii , muncitori, ţărani , soldaţi, 
femei şi tmeret, indi ferent de n aţio n a
litate". 

rn ciuda înăspririi represiunilor. acti
vitatea ed i torială a partidului n-a in
cetat nici o clipă. 1\ n ele an. apăreau 
noi broşuri , chemîncl la răsturnarea clic
tatarilor fascişti, la scoaterea ţ ării din 
războiul antisoviet ic şi la întoarcerea ar
melor impotriva Germaniei hitleris te. !n 
decembrie 1940, ele pildă, a fost difuzat[\ 
pe căi conspirative, în cantonamentele 
Regimentelor 1 grăniceri şi 30 dorobanţ.i, 
o broşură antifascistă camuflată sub titlul 
unei cărţi ele rugăciuni , Dnmwl sp re 
mîntuire. !n anul următor. era semnalată 
broşura In umbm marelui F iih re1·. în 
spatele acestei coperte false se ascu n
dea de fapt documentul ele part id inti
tulat De la regimul l egionar, la dicta
t 11ra militaTă. O altă broşură. cu ti ti ul 
Doi ani de dictatură a trădătorul ui An
tonescu, apărea in an ul 1942. 'roate 
aceste tipăritut·i situnu problemele poli
tico-militare pe primul plan. El e che
mau ,ne soldaţi , subofiţeri, of i ţeri şi ge
nerah să urmeze calea unirii cu toţi pa
trioţii pentru salvat"ea naţional ă. 

Broşurile şi alte matet"iale ele propa
gandă editate de partid au indeplini t 
un rol de seamă in clarificarea politică 

a militarilor, in atragerea lor de partea 
cauzei poporului. Urmind indemnurile 
Partidului Comunist Român , ale tuturor 
fortelor patriotice anlifasciste ei s-=tu ri
dicat ca un singur om la a;me. imufle
lili de dorinţa de a elibera pat ria, el e 
a contribui la zdrobirea hitlerismului 
cotropi tor. 



O bibliotecă socialistă 
la la,i in ajunul infiin

ţării Partidului 
Comunist Român 

L. MOSCOVICI şi L. EŞANU 

Preocupările culturale iniţiate de pri
mele organizaţii ale dasei muncitoare se 
concretizează, la sfîrşitul deceniului al 
nouăl ea a l secolului trecut, prin înfiinţa
rea la Buc u reşti a .. Clubului muncitori
lor", care a desfăşurat o vastă luptă pe 
plan teore tic, dusă prin presă , conferinţe . 
intruniri , editarea unor cărţi şi bro
şuri etc. Continuată pe plan organizatoric, 
poli tic. această luptă a pregătit condiţiile 
pentru î n fii nţarea partidului de avangar
clii, m arx isl- leninist. al clasei muncitoare 
el in Româ nia. In art. 7 din Statutul Clu
b ului se prevede că acesta "va înfiinţa o 
bibliotecă şi va face abonamente la zia
re le d in toate ţăril e privitoat·e la munci
lod, ca pri n aceasta membrii clubului să 
se lumineze asupra stării lor ş i asupra 
chipului de îmbunătăţi re a acestei 
s tă ri". 1) Biblioteca infiinţată a adus o 
contr ibuţie de seamă la popularizarea li
teraturi i soc ialiste in Bucureşti şi chiar in 
întreaga ţară . 

După exemplul clubului bucureştean 
vor lua f i inţă i nstituţii similare la Cra
iova, Turnu-Severin, Ploieşti. Galaţi. Brăi
la, Botoşani etc. In oraşul Iaş i. mişcarea 
social i stă avea o puternică tradiţie în 
ceea ce pri veşte editarea ş i difuzarea lite
raturii socialiste, progresiste. Aict a apărut 
Contemporanul. Revista socială, publi
caţii care au marcat un moment deosebit 
ele important în teoretizm·ea mişcări i so
cialiste. Tot aici au activat dr. Russel. 
Ştefan Stîncă, fraţii Ion şi Gheorghe 
Nădejde. Constantin Dobrogeanu-Gherea 
a tipărit la Iaşi cele mai importante lu
crări in care a înfăţişat ideile socialismu
lui ştiinţific precum şi programul său de 
o importanţă primordială pentru orienta
rea ideologică a mişcării socialiste elin 
România (Ce vor socialiştii români) . 

La Iaşi se cunoşteau biblioteci munci
toreşti care puneau la indemina munci to
rilor litet·atură socialistă. klcepînd din 
1905 avea să funcţioneze o bibliotecă 
muncitorească pe lîngă Cet·cul de studii 
sociale din str. Arcului nr. 3, iar mai apoi 

pe lîngă cercul socialist "România mun
citoare", cerc constituit după modelul ce
lui de la Bucureşti. Există. de asemenea, 
informaţii după care in anul 1909 func
ţiona aici şi biblioteca sindicatului mun
citorilor tîmplari din localitate. 

Literatura cu caracter socialist nu era 
citită numai in biblioteci. Ea era cumpă
rată direct de la acei care aveau însărci
narea să o difuzeze in rindul muncitori
lor. Astfel, ziarul România muncitoare din 
11 iunie 1909 publică o ştire despre faptul 
că, in decurs de trei luni, Comitetul local 
pentru răspîndirea publicaţiilor mişcării 
ele pe lîngă cercul " România muncitoare~ 
din Iaşi a difuzat printre muncitorii cefe
rişti , croitori , fringhieri, textilişti , funcţio
nari comerciali etc. un număr de 770 de 
volume dintre care : Să fie lumină (104). 
Femeia muncitorului (75), Cuvinte adevă~ 
rate (65). Socialismul şi clasa muncitoare 
(50), Religia, familia, pmprietatea (50) etc. 

In această perioadă , în ţară se înmul
ţeşte numărul bibliotecilor muncitoreşti, 
ajungindu-se ca intre anii 1910 ş i 1921 să 
existe 46 de asemenea insti tuţii. Acelaşi 
proces se constată şi la Iaşi , unde. 
m anul 1919. ziarul Social-democmţia 
("Foaia săptămînală a mişcării socialiste 
şi muncitoreşti din Moldova" ) publică nu
meroase articole şi note prin care invită 
pe toţi cei ce au imprumutat cărţi de la 
sediul partidului să le restituie în vederea 
reorganizării bibliotecii. 2) 

Ne reţine atenţia un mare şi călduros 
articol intitulat Pentru luminarea munci
torilor in care se expune programul de 
activitate al bibliotecii, importanţa unui 
asemenea instrument de culturalizare şi 
de propagandă la Iaşi şi care trebuie "să 
corespundă nevoilor" : .,In biblioteca or
ganizaţiei noastre, acolo unde-şi au adă
post tot ce bruma ne-a supravieţuit după 
acest război de la vechea secţiune, sint 
adunate cu mi jloacele noastre restrinse 
un număr de cărţi / .. ./ broşuri. reviste 
de care ne putem folosi fiecare / . ./ Intre 
scoarţele cărţilor, muncitorul lipsit de 
binefacerile culturii şi civilizaţiei găseşte 
dezlegarea / ... / situaţiei grele ce i s-a 
creat /. . ./" 3

) In încheiere, autorii artico
lului adresează un apel pentru îmbogăţi
rea fondurilor bibliotecii ,. cu tot felul de 
cărţi " ca şi pentru frecventarea ei ( ..... Ve
niţi de vă întîlni ţ i in numă r cit mai 
mare ... " ). 

Deoarece in oraşul Iaşi existau biblio
teci mari care puneau la dispoziţia citito
rilor importante fonduri de publicaţii care 
însă erau mai puţin accesibile muncitori
lor, funcţionarea în oraş a unei biblioteci 
socialiste apare ca o rezultantă a neCesi
tăţilor propagandei socialiste. în perioada 
la care ne referim. această propagandă 



urmărea educarea 
membrilor de partid 
tuturor muncitorilor 

poli tico-ideologică a 
şi ai sindicatelor, a 
şi a intelectualilor 

progresişti. 

ln condiţiile avintului revoluţionar de 
după primul război mondial, mişcarea 
muncitorească şi socialistă din laş~ a cu
noscut o diversificare a formelor ŞI meto
delor de propagandă, punîndu-se u~ 
accent deosebit şi pe difuzarea liter.atun~ 
socialiste în rîndul membrilor PartidulUI 
socialist şi ai sindicatelor. 

Spiritul cultural al Iaşului a favorizat, 
după reorganizarea mişcării socialiste :Ji~ 
Romania continuarea acestor preocupan, 
bineînţel~s, la un alt nivel. tn anul 1918, 
Congresul regional al organizaţiilor so
cialiste şi sindicale din Moldova recoman: 
da secţiunilor Partidului socialist .,. .. sa 
pună o deosebi tă grijă pentru propagarea 
şi popularizarea principiilor teoretice şi 
practice din programul partidului. La 
această operă se vor servi de broşurile şi 
ziarul mişcării în toate ocaziile .. " 4

) 

Informaţiile pe care le-am avut pînă 
acum despre activi tatea de propagandă 
socialistă la Iaşi nu ne furnizează decît 
ştiri sumare despre existenţa unor biblio
teci. 

Intr-o scrisoare a Sec ţi unii socialiste 
din Ia ş i , adresată Comitetului executiv al 
Partidului social ist în legătură cu proble
mele care priveau acti vitatea de propa
gandă, se solicită şi unele broşuri "de 
care d ucem mare lipsă" 5). 

Intr-o altă adresă din 1920, trimisă Co
mitetului secţiunii Iaşi a Partidului socia
list, semnată - Bibliotecar M. Lascăr, 
se notează următoarele: "Vă invităm a 
lua măsuri pentru cumpărarea de cărţi 
necesare bibliotecii rămasă aproape fără 
cărţi. Aceasta în însăşi interesul mişcări i. 

Contrar voi dispune cum voi putea pentru 
a face să nu fie lipsită biblioteca de căr
ţile necesare". G) 

In acelaşi an, Cercul de editură socia
listă din Bucureşti trimite Comisiei locale 
a sindicatelor din Iaşi o scrisoare referi
toare la popularizarea şi difuzarea cărţi
lor de ideologie socialistă : " ... Credem că 
sînteţi mulţumiţi de modul cum v-am 
servit cu cărţi în ultimul timp. Am 
făcut-o ca să nu aveţi nici un motiv de 
reproş către noi şi spre a putea vinde 
tovarăşilor ieşeni cărţile noi apărute în 
ultimul timp, cu toate că nu am mai fă-
~~t d!~~~is:.~.7)excepţie cu nimeni, de a da 

Un proces-verbal găsit recent s) ne fur
nizează ştiri deosebit de preţioase privind 
conţinutul fondului de publicaţii deţinut 
de biblioteca Secţiunii din Iaşi a Partidu
lui socialist. El constituie rezultatul unui 
inventar făcut bibliotecii cu ocazia unei 
predări-primiri, operaţiune legată de acea 
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reor anizare a bibliotecii" ele car~ amir_:-
t n~ta din 24 august 1919 publicată m 
~a 1 socia' -dllmocmtia •). Documentul în 

z1aru • " ţll . · .:.. 
cauză conţine lista tutu;or c:'r . OI Y a 
periodicelor existente m biblwtec~ la 
28 august 1920, dar 1~ tn~ocm1re<l; lu~. nu 
s-au menţionat decît tlt_l_unle pubhcaţulor, 
fără a se preciza auto:u _sa~ a se da alt': 
ind i caţii bibliografice, mttlmndu-se uneon 
chiar formulări de felul acesta : "8 bro
şuri franceze" . • . . _ 
Cercetările noastre au urmant dec1 sa 

identifice, pe cit posibil, cărţile existente 
în bibliotecă, stabilind în felul acesta 
structura şi mărimea fondurilor, autorii şi 
titlurile exacte ale volumelor menţi onate 
în procesul-verbal amintit . 
După datele pe care le cuprinde acesta, 

in bibl ioteca socialistă din l aşi se aflau 
Ia acea dată 170 de exemplare de căJ'ţi ·ş i 
broşuri şi 205 exemplare de periodice ro
mâneşti şi străine. Cele 170 ele exemplare 
reprezentau , la rîndul lor, un număr de 
78 de ti tluri. Marea lor majoritate erau 
tipărituri româneşti, dar întîlnim şi căl'ţi 
în franceză şi germană, ceea ce dovedeşte, 
pe de o parte, nivelul in telectual al citi
torilor, iar pe de altă parte, legăturile 
mişcării socialiste româneşti cu mişcarea 
socia l istă internaţional ă. 

Grupa cărţilo r privind ideol ogia mar
xist-len inistă este b ine reprezentată ca 
tematică ş i ca inti ndere (1 5 titluri în . 25 
de exemplare). Lucrările identificate noti
fică limpede răspîndirea cărţii marxist
leniniste : unui exemplar di n Capitalul i 
se a lătură Mani festul Comunist, traducere 
română ce a cunoscut ediţii repetate sub 
îngriji rea lui Panai t Muşoiu . Numeroase 
sint ş i lucrări le despre teoria marxist
leninistă, despre intemeietor ii socialismu
lui ştiinţific . Numărul acestora este des
chis de broşura lui Ottoi -Călin, Karl 
Marx. Schiţă biogmfică. Se poate m en
ţiona în continuare lucrarea lu i Paul La 
fargue, Materialismul economic al lui 
Karl Marx, traducere tipărită în 1907, ca 
şi Marxism şi Darvisim de Anton Pan
neckoek, lucrare mult popularizată în co
loanele ziarului Socialismul. In aceeaşi 
arie de cărţi se încadrează şi lucrarea lui 
Ch. Rappaport, Metoda dialectică în con
c~pţia socialismului ştiinţific modern, ca 
ŞI aceea a lui H. Gorter, Materialismul 
istoric, editată în 1919 de Editura socia
listă din Bucureşti. 
Alături de aceste traduceri referitoare 

la ideologia marxistă se găsesc în fondul 
de cărţi şi lucrări ale unor teoreticieni şi 
fruntaşi ai mişcării socialiste din Româ
nia. Pe primul loc stau lucrările lui C. 
Dobrogeanu-Gherea : Anarhism şi soc.ia
lism, Ce vor socialiştii români, Concepţia 

•) Vez.l nota 2). 



materialistă a istoriei, care aduc o con
tribuţie însemnată la răspîndirea ideilor 
marxiste, la elucidarea unor probleme 
legate ele mişcarea socialistă din România . 
. De o deosebită însemnătate pentru sta
bilirea profilului acestei biblioteci este 
existenţa în fondurile ei a unor traduceri 
din operele lui Lenin : Democraţia bur
gheză şi dictatura proletară, Problemele 
puterii sovietice şi grupajul : Intemaţio
nala comunistă. Manifestul său. Principiile 
sale. Pnmul său congres. Rezoluţii şi ade
ran. Toate acestea au apărut în anul 
1920, editate de Cercul de editură socia
listă. ele numărîndu-se printre primele 
opere a le lui Lenin tipărite în broşură la 
noi in ţară. Aceste scrieri , împreună cu 
celelalte traducel"i apărute in publicaţi i 
periodice între anii 1918 şi 1921, au avut o 
însemnătate excepţională pentru procesul 
d e clarificare politi că şi ideologică ce 
se desfăşura în acea vTeme in mişcarea 
muncitorească din ţara noastră şi au adus 
o contribuţie esenţială la cunoaşterea pro
cesului revoluţionar din Rusia Sovietică. 0) 

~n afara literaturii marxist-leniniste, 
alte circa 40 de titluri, în BB de exem
plare, constituie o grupă de cărţi referi
toare la ideologia soci alistă, la frun taşii 
mişcării social iste româneşti şi i nternaţio
nale, o literatură născută în condiţiile 
anilor 1918-1920, ven ind să răspundă 
problemelm· ridicate ele situaţia internă 
şi internaţ i onală a momentului respectiv. 
Sint lucră ri care popular i zează programul 
Partidului socialist din România şi poziţia 
sa faţă ele unele evenimente istorice. 
P rintre ele se remarcă : Al IV -lea Con
gres social-democrat din România, lndnt
mări pentru un p1·ogram de acţiune socia
listă Problemele vremii de Leon Gheler
ter ~părută în ianuarie 1920, după ce a 
fos t tipărită fragmentar în ziarul Socia
lismul Programul Partidului socia list etc. 

O aÎtii grupă de cărţi cuprinde scrierile 
unor conducători ai mişcării sociali ste in
ternaţionale traduse la noi datorită inte
resului pe care-l trezeau , cum erau broşu
rile : P . Kropotkin Căt1·e tine1·i şi Răz
boiul. Traducerea lucrării Căt1·e tineri a 
fos t tipărită pentru prima oară de P . 
Muşoiu în preajma răscoalelor ţărăneşti 
din 1907 şi apoi retipărită in Editura Par
tidului. Se pot menţiona, _de aseme~ea_: 
Maeterlinck Istoria noastra cea socwla, 
Stackelberg Femeia şi revoluţia, P. Kol~
vret Teo1·ia evoluţiei conştiinţelor, LoUJs 
Combes Spartacus, apărute, în general, tot 
prin grija lui Panait Muşoiu. 10) 

O ultimă grupă de lucrări se referă la 
poziţia socialiştilor faţă de probl.emele 
războiului şi ale Marii Revoluţii Soc1a1Lst~ 
din Octombrie. Alături de lu~rar~a !UJ 
1\1. Gh . Bujor, Social-democraţta Şt raz
boiul se găseşte aceea a lui P. Constan~ 
tines~u-Iaşi, Ce cred teoreticienii socialiştt 

despre bolşevism, precum şi broşurile 
Cum a triumfat bolşevismul· şi M. Gorki 
Un an de la Revoluţia rusă, în traducere. 
Aceste ultime cărţi au adus informaţii 
preţioase referitoare la evenimentele din 
Rusia Sovietică, la istoria primilor ani ai 
noului stat sovietic, lămurind cititorii asu
pra realităţilor socialiste. 

Patru cărţi conţin probleme ale mişcării 
sindicale. Dintre ele, Ziua de 8 ore se 
referă Ia revendicările pentru Cil re miş
carea socialistă a militat ani de-a rindul. 

în inventarul bibliotecii ieşene mai re
ţine atenţia eseul lui . C. ~~~~tr~scu-Iaşi, 
pe atunci rector al Umversttaţu dm Bucu
reşti intitulat Cele două morale în care 
este ' condamnată duplicitatea moralei 
burgheze : una pentru stăpîni, alta pentru 
popor. Interesul mare cu ~<l:re ~ .fost in
tîmpinată lucrarea Ia apanţ1a e1 m nr. 6 
din 1907 al Revistei Ideii determină tipă
rirea e i în broşură aparte, acordîndu-i-se 
o largă difuzare. _ . 

Oarecum de neînţeles pare numarul m1c 
de lucrări de literatură beletristică. Nu se 
întîlnesc lucrări ale clasicilor literaturi i 
române şi, în afara cîtorva traduce~i, nici 
ale celei universale. L ipsesc : Emmescu, 
Caragiale, Coşbuc , Vlahuţ~.. Neculuţă. 
E'laubert Tolstoi Zola şi alţu care apar 
în mod ~urent î~ inventarele altor biblio
teci muncitoreşti din acea perioadă, cu 
toate că însuşi Cercul de editură socialistă 
a tipărit asemenea lucrări. Una din expli
caţiile care s-ar putea da ar fi existenţa 
unor mari biblioteci ieşene unde literatura 
beletristică era bine reprezentată. M. Gh. 
Bujor, în articolul citat, menţionează : 

E cert că multe biblioteci publice au fost 
f~·ecventate de muncitori la îndemnul bi
bliotecarilor socialişti... Cei ce se vor 
osteni să cerceteze fişele Bibliotecii uni
versi tare din Iaşi vor descoperi printre 
ele multe nume de muncitori care erau 
indrumaţi de bi bliotecari socialişti să ci 
tească acolo cărţile ce nu se aflau în bi
blioteca partidului". 11 ) 

Dacă compoziţia fondu lui de cărţi res
pectă , după cum am văzut, stadiul d_e dez: 
voltare a mişcării socialiste, cu at1t ma1 
mult acest lucru este valabil pentru fon
dul ele periodice. O situaţie cifrică, in
completă, ne relevă existenţa a ~O d~ 
exemplare din reviste şi ziare romaneşh, 
13 franceze 136 germane şi 26 engleze, 
pe lîngă ~are inventarul _menţionează 
numere din Social-democraţw, Iaşul so

~ialist, Socialismul şi Gazeta tineretului" 
fără a preciza cantitatea. 

tn biblioteca socialistă ieşeană existau 
17 colecţii de periodice care reprezintă, 
desigur, un fond variat şi ?og~~:t de in
formare pentru cei interesaţi. Dmtre 
riodicele româneşti enumerăm : Lupta 
clasă, Socialismul, Social-democraţia, 



socialist. Se poate remarca operativitatea 
cu care a fost achiziţionată colecţia revis
tei L11pta de clasă, revistă care şi-a in
ceput aparitia cu citeva luni înainte de 
efectuarea inventarului in cauză. Toate 
revistele arătate au publicat la vremea lor 
traduceri din clasicii marxism-leninismu
lui, lucrări de ideologie socialistă şi a_u 
constituit indrumare preţioase pentru acti
vitatea socialistă din România. 

* 
Caracterizarea bibliotecii Secţiunii din 

Iaşi a Partidului socialist trebuie să fie 
făcută in contextul activităţii culturale 
desfăşurate de Secţiune pe plan local şi 
a modului in care biblioteca se integra 
acestei activităţi. Din păcate, multe ştiri 
nu avem. Ca şi in alte oraşe, se organi
zau frecvent diferite conferinţ.e , şezători 
literare. toate în direcţia unei educaţii 
politice şi culturale corespunzătoare. Ast
fel, la 4 mai 1919, Barbu Lăzăreanu a 
vorbit la sediul Partidului {str. Colonel 
Langa nr. 7) despre .,Doi cîntăreţi ai lui 
1 Mai : l. Păun-Pincio şi Traian Deme
trescu" .10) Cu ocazia sărbătorilor de iarnă 
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din 1920 s-au organizat serbări literar
muzicale pentru muncitori, la care şi-au 
adus contribuţia, pl"intre alţii, dr. L. Ghe
lerter şi elevi ai conservatorului ieşean. 'a) 

ln anul 1920, în acelaşi local din str. 
Colonel Langa nr. 7, a funcţionat Univer
sitatea muncitorească ,.Max Wexler" unde 
dr. C. I. Parhon, prof. P. Constantinescu
Iaşi, dr. Leon Ghelerter, prof. Zoe 
Frunză ş.a. au ţinut diferite conferinţe pe 
teme de educaţie politică, ideologică şi 
culturală. 14) 

Este evident că, la toate acestea, biblio
teca şi-a adus partea ei de contribuţie 
pentru lărgirea ariei de cunoştinţe ale 
muncitorilor, indeplinind, de-a lungul ani
lor, unele din sarcinile propagandistice 
ale Partidului socialist pentru educarea 
politico-ideologică a membrilor de partid 
şi ai sindicatelor, pentru cunoaşterea 

şi răspîndirea ideologiei socialiste. 
Cele citeva date prezentate oferă, cre

dem, o imagine a colecţiilor bi bliotecii 
Secţiunii din Iaşi a Partidului socialist 
care, prin activitatea ei a completat pro
filul cultural al Iaşulu i ani lor 1920, ocu
pind un loc insemnat in mişcarea socia
listă l ocală. 

1) După Liu, Nicolae . O bibiiotccli sociali~tă la 
sjirşt:u l veacului trecut. In: Studii şi .::erce
tă•ri de bibliologie. 1, 1955, p. J 66. 

2) Social-democraţia, 2, nr. G5, 24 aug Jn!9, p. 2 . 
3) Idem. l . nr. 39, 24 feb 1919, p. J , 2. 
'o) Documente din istoria mtşccl rii muncitoreşti 

din România. 1916-1921. 
Buc., Editura politică. 1966, p. 92. 

;;) Arhiva centrală a C.C. al P.C.R. fond. 28 • 
mapa 215. 

6) Idem, fond nr. 96, dosar nr. 2235/II, fila 104 . 
7) Idem, fond nr. 96, dosar n r. 2235/JI. fila 59. 
S) Jdem . fond nr. 96, dosar nr. 2235/11, illa 

lll-112. 
9) Ioanid, M. 1nceput1t7"1le 1"clspindirii operei lui 

Lenin In România. ln : Studii ş1 cercetă ri d e 
bibliologie, 5, 1963, p. 211. 

lO) Gălăţeanu, A . şi Gogonea(ă , A. Panai t. Mu
şoiu . Buc., Editura politică, 1970, p . 77. 

ll) Bujor. M. Gh. Activitatea primelor biblioteci 
muncitoreşti. !n: Călăuza bibliotecHrului, 11, 
nr. 5. mai 1958, p. 31. 

l2) Socialismul, 9, nr. 78. 8 mai 1919, p. 2. 
l3) Socialismul, 14. nr. 6, 11 ian 1320. p. 2. 
11) K<:reţchl , A., Eşanu, L. şi Todoran. G . Iaşl. 

Martur ii ale luptei revoluţionare. Iasi. 1969, 
p. 12. 

Catalogul Bibliotecii Sindicatelor unitare 
din Timişoara (coperta). 



În cinstea 
aniversării partidului 

Dintre acţiunile realizate in 
TECUCI cursul primului trimestru al 

anului de către colectivul Bi
bliotecii municipale din Tecuci consem
năm : evocarea istorica-literară De la un 
ca.P_ăt la alt.ul ~~ l ării, care a fost comple
ta ta de prmectta color a celor mai semni
ficativ e monumente istorice, precum şi a 
principalelor real izări din ultimele două 
decenii ; concursul ., ci ne ştie . răspunde" 
p.e .tema M~m.ente d in act ivitatea organiza
ţtet revoluf.zonare a tineretului d i n Romc
nia, organizat in colaborare cu Comite
tul municipal U.T .C. care a antrenat nu 
meroşi cititori t ineri in parcurgerea unui 
amplu m a terial bibliografic : ex punerile 
din ciclul Milit anţi de seamă ai mişcării 
muncitoreşti şi democratice din România 
~inute . in ~ai multe din i ns ti tu ţiile şl 
mtrepnndenl~ .mu nicipiului , şi expoziţia 
1 storza ş z. actwzt. atea prezentă a partidu
lll i ogl.ind i tă în lite ratum social-politică. 

Alte ob iective ale planului cuprind or
~anizarea. fie la sediul b ibliotecii. fie 
m cadt·u l a ltor instituţii elin locali tate 
a unei seri li tera re Figur i d e eroi comu~ 
nişt ~ in li teratura română contempo
rana , concursul Partidul - nesecat izvo r 
d e inspiraţ i e pentru poetii noştr i expu
nerea i lu strată Momente din ' i stor ia 
P .C.R. la care se va adăuga în fi nal 
recitalul de poezie intitulat Arpegii pen
tru partid . Se vor mai prezenta meda
Jioane închinate unor eroi comunisti re
cenzii ale unor cărţi a căror a~i~ de 
inspiraţie o constituie viaţa comuniştilor 
din perioada ilegalităţii sau realitatea so
cietă ţ i i noastre socialiste. 
. în vederea spriji niri i acţiun ilor i niţiate 
mdependent de institu ţi ile şi întreprin
derile municipiulu i. serviciul de infor
mare al Bibliotecii municipale Tecuci a 
elaborat ş i bibliografiile P.C.R. - 50 de 
ani de la crearea sa şi Din literatura 
închinată partidului. (Ştefan ANDRO
NACHE, bibliograf p1·incipal. Biblioteca 
municipală din Tecuci). 

în urma extinderi i spaţiu
SUCEAVA lui bibliotecii municipale, 

s-a u reorganizat serviciile 
şi secţiile acesteia ş i s-a instalat mobilier 
modern in intreaga instituţie. A fost ame
najată o nouă sală de lectură cu 60 de 
locuri, deservită de două depozite. cu 
circa 45 000 de volume. S-a dat în folo
sinţă şi secţia de imprumut cu acces liber 
la aproximativ 600 m liniari de raft cu
prinzînd peste 20 000 de volume, avînd 
şi un depozit de dublete cu 60 000 de 
volume. S-a modernizat o sală pentru 
secţia de copii, creindu-se un cadru po-

trivit şi o atmosferă atrăgătoare pentm 
lectura celor mici asigurată prin cele 
10 000 de volume ale secţiei. 

Pe lîngă condiţiile civilizate de lec
tură oferite cititorilor, biblioteca desfă
şoară o vie activitate pentru propaganda 
cărţii şi popularizarea serviciilor ei. Prin
tre obiectivele realizate sau in curs de 
realizare, prevăzute în acest scop. se nu
mără tipărirea unui calendar, avind pe 
versa programul de activitate a biblio
tecii. a unui pliant pentru prezentarea 
instituţiei şi a colecţiilor ei . a unor sem
ne de carte etc. în vit rine noi. special 
amenajate, sînt găzduite expoziţii per
manente, fie in scopul prezentării unor 
noi lucrări sau ediţii , fie in cinstea săr
bătoririi unor evenimente importante. 
începînd din toamna anului trecut. bi
blioteca a organizat expoziţiile : 50 de 
ani de la Grev a generală a muncitorilor 
din România (oct. 1970), Un secol şi 
jumătate de la naşterea lui Friedrich 
Engels (nov. 1970) , Aniversa1·ea Republi
cii Socialiste România (dec. 1970), 24 Ia
nuarie, Ziua Unirii (ian. 1971). Luptele 
ceferiştilor şi petroliştilor din februarie 
1933 (feb. 1971) , Cartea, martor şi evo
cator (mar. 1971). 

Pentru a veni în ajutorul celor care 
studiaz<'i istoria luptei revoluţionare în 
ţara noastră şi a instituţiilor care orga
nizează man ifestări in cinstea i nfiintării 
partidului. la inceputul anului 1971. ·s-a 
tipărit sub titlul Partidul Comunist Ro
mân 1921-1971, o bibliografie selectivă 
elaborată de biblioteca suceveană. (Nicu 
CHIRCA, directorul B i bliotecii municipale 
Suceava). 

Printre acţiunile întreprinse 
GALATI de biblioteca .. V. A. Ure-

chia" din Galaţi în cinstea 
a niversam semicentenarului Partidului 
Comunist Român se înscrie şi organizarea 
în lunile martie-aprilie-mai a.c .. in holul 
bibliotecii, a expoziţiei Răspîndirea litera
turii marxist-leniniste în România. 

Cărţile, periodicele. documentele - in 
original. fotocopii şi facsimile - aşezate 
pe panouri şi în vitrine. evocă momente 
ale apariţiei şi răspindirii ideilor marxism
leninismului in ţara noastră. 

în prima parte a expoziţiei sint înfă
ţişate începuturile pătrunderii ideilor 
marxiste in România. A fost adus sub 
ochii publicului numărul 51 din 19/31 de
cembrie 1871 din "Familia" - periodic care 
a publicat pentru intiia oară la noi o notă 
despre Karl Marx însoţită de portretul 
acestuia. De asemenea, se prezintă şi alte 
ziare şi reviste : Telegraful, Albina. Drep
turile omului , Gazeta Transilvaniei, Fede
raţiunea, Contemporanul, Emanciparea, 
unde au apărut ştiri despre intemeietorii 
marxismului şi fragmente din lucrările 
lo··. 
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Dintre primele ediţii ale cărţilor mar
xiste sînt înfăţişate vizitatorilor : Socia
lismul utopic şi socialismul ştiinţific, Ma
nifestul Partidului Comunist şi altele. 

Cîteva documente atestă corespondenţa 
dintre fruntaşii mişcării muncitore?ti ş! 
socialiste din România cu Engels ŞI ma1 
tîrziu cu Lenin. Sînt expuse în facsimil 
scrisoarea lui I. Nădejde din 20 august 
1877 către unele partide din apusul Euro
pei (pe care a citit-o şi Engels) , scrisoarea 
lui P. Muşoiu către Engels şi răspunsul 
marelui gînditor marxist la această scli
soare precum şi scrisoarea din 1917 a lui 
N. D. Cocea către V. I. Lenin şi răs
punsul lui Lenin. 

Crearea P.M.S.D.R. - etapă importantă 
în organizarea clasei muncitoare - a in
fluenţat apariţia unui număr sporit de 
reviste, ziare socialiste şi muncitoreşti şi 
traducerea unora dintre operele lui Marx. 
După înfiinţarea P.C.R., acţiunea de 

răspîndire a ideilor marxist-leniniste a 
căpătat o amploare fără precedent. Nu
meroase lucrări din opera lui Marx, 
Engels şi Lenin, traduse şi tipărite în 
dCeastă perioadă, dintre care o parte se 
află şi în expoziţie, dovedesc cu prisosinţă 
acest lucru. 

Astăzi, lucrările clasicilor marxi sm-leni
nismului, precum şi documentele P.C.R. 
se tipăresc în tiraje impresionante, în se
turi de opere complete sau în colecţii 
de scrieri independente. O largă selecţie 
din producţia editorială este prezentată 
vizitatorilor. 

Intr-o secţiune aparte a expoziţiei sîn t 
oglincl ite aspecte ale activităţii depuse de 
muncitorimea din Galaţi în slujba răspîn
dirii ideilor marxist-leniniste, (V. GURU
IANU, Biblioteca municipală "V. A. Ure
chia" din Galaţi). 

La 24 aprilie 1971, in prezenţa 
CLUJ conducerii locale de partid şi 

de stat, s-a deschis la Biblio
teca centrală universitară din Cluj expo
ziţia documentară Pagini din istoria glo
rioasă a Partidului Comunist Român. 
Sint expuse documente, fotografii, articole 
din presă, manifeste, fotocopii, semnifica
tive pentru cele mai importante momente 
din istoria proletariatului român. Panou
riie prezintă începuturile mişcării mun
citoreşti din România, crearea Partidului 
Comunist Român, acţiunile partidului în 
anii ilegalităţii. participarea românească 
la acţiunile internaţionaliste, lupta parti
dului in fruntea maselor pentru apărarea 
integrităţii şi suveranităţii naţionale, 
impotriva dictaturii militare-fasciste şi 
războiului antisoVlietic, pregătirea şi des-
făşurarea insurecţiei armate de la 23 
August 1944, contribuţia României la 
războiul antihitlerist, cucerirea puterii 
politice, anii construcţiei socialismului. 
14 grafice sugestive înfăţişează în cifre şi 
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imagini realizăi'ile din _ţara . noastră . in 
anii cincinalului recent m~hei.at. . 
Expoziţia relevă contnbuţ~a • m1şca~u 

muncitoreşti clujene şi tra?~I_lvanene . m 
general la dezvoltarea mişeam. revo~uţw
nare şi democratice din Român1a . . ( Nzcolae 
BOCŞAN, bibliotecar, B.C.l!· Cl_u~~· . 

A In cinstea, amversaru semi-
T 1 RGU • centenarului P.C.R., colectivul 
IYfURES Bibliotecii Teleki-Bolyai a or
ganizat· expoziţia omagia~ă Manuscrise. ?i 
tipărituri rare. La deschidere au partiCI
pat Nicolae Vereş, prim-secretar al Co
mitetului judeţean Mureş al P.C.R. , dr. 
Vasile Rus, prim-secretar al Comitetului 
municipal Tirgu-Mureş al P.C.R., secre
tari ai comitetelor judeţean şi municipal 
de partid, membri ai Comitet~lu i execu ~ 
tiv al consili ilor populare J Udeţean ŞI 
municipal, activişti de partid şi de stat, 
vechi militanţi ai mişcării muncitoreşti 
din Va lea Mureşul ui, oameni de ştiinţă 
şi cultură, un numeros pu blic. 

Cuvîntul de deschidere a fost rostit 
în limba română de către Iuliu Moldo
van, preşedintele Comitetului pentru 
cultură şi artă al judeţului Mureş , şi în 
limba magh iară de către Erdelyi Istvan, 
directorul biblio tecii. 

In trei vitrine ale expoziţi ei sint pre
zentate cocl ice, documente. acte şi manu
scrise, datînd din secolele XIV -XVII. O 
vitrină a fost consacrată incunabulelor, 
iar în alte şase vitrine sîn t expuse cărţi 
rare tipărite în secolele XVI-XIX în ţară 
ş i cărţi apărute în străinătate referitoare 
la patria noas tră. 
Totodată vizita tor ii pot admira o gra

vură, de o rară frumuseţe, executată de 
Piranesi în secolul al X VIII-lea (înfăţişînd 
Columna lui Traian) . iar in două vitrine 
sînt stampe şi hărţi din secolul XVI
XVII, reprezentînd teritoriul ţării noas
tre. 

In expoziţie se află ş i cartea de aur a 
instituţiei, conţin înd textul scris cu pri
lejul vizitei din 12 august 1966 a condu
cătorilor de partid şi de stat la Biblio
teca Teleki-Bolyai şi semnătura tovară
şului Nicolae Ceauşescu, precum şi unele 
fotografii care au înregistrat acest m e
morabil eveniment elin viaţa vechiului 
lăcaş de cultură tîrgumureşan. 

* 
In cinstea aniversării semicentenarului 

Partidului Comunist Român, colectivul 
Bibliotecii Teleki-Bolyai a întocmit o 
bibliografie a articolelor apărute în presă 
despre mişcarea muncitorească din Valea 
Mureşului. Ea cuprinde circa 2 000 de fişe 
adnotate despre articolele apărute în 
29 de periodice din colecţia bibliotecii 
din perioada anilor 1868-1944, aranjate 
într-un fişier în ordinea cronologică a 
apariţiei articolelor. (Erdelyi Ştefan, di
rector al Bibliotecii 'l'eleki-Bolyai). · 



l~relirninarii 
la stabilirea unor norme 

pentru bibliotecile publice 

0.0 Bibliotecile publice din ţara noastră au 
cunoscut în ultimii douăzeci de ani o dez
voltare ascendentă continuă, marcată de 
realizări ce ne-au situat, pe plan interna
ţional , printre ţările cu o bună organizare 
a acestei reţele. In acelaşi timp însă, cu 
prilej ul diferitelor analize la scară repu
blicană şi în literatura de specialitate, au 
fost subliniate, în paralel cu creşterile 
cantitative, anumite rămîneri in urmă in 
privinţa calităţii unor servicii oferite de 
biblio tecile publice. Datorate in cea mai 
mare măsură unor neajunsuri în înzestra
re şi condiţii materiale, in organizarea 
bibliotecii şi a colecţiilor, ca şi lipsei unei 
planificări de perspectivă a dezvoltării 
armonioase a reţelei in funcţie de noile 
cerinţe ale societăţii, rămînerile în urmă 
au fost determinate in ultimă instanţă de 
lipsa unor norme ale serviciilor de biblio
teci publice de la care să se fi pornit în 
planificare. Trecerea la o etapă calitativ 
superioară a organizări i şi funcţionării re
ţelei de biblioteci publice impune astfel 
ca o necesitate de primă urgenţă stabili
rea acestor norme. 
Aşa cum am mai arătat într-un studiu 

anterior, consacrat problemelor planifică 
rii şi normării serviciilor de bibliotecă 1), 

stabilirea normelor, a limitelor intre care 
pot varia indicatorii activităţii legate de 
funcţionarea optimă, eficientă şi renta
bilă , a bibliotecilor, este un proces com
plex ce trebuie să se bazeze pe o analiză 
riguros ştiinţifică a stadiului de fapt al 
reţelei, a realizărilor anterioare şi pe cu
noaşterea specificului şi volumului cerin
ţelor de lectură şi de informare, a dez
voltări i social-economice a ţării, a resur
selor materiale şi chiar a tradiţiei. 
0.1 O astfel de analiză a nivelului organi
zării activităţii şi înzestrării bibliotecilor 
noastre publice a fost intreprinsă încă 
din anul trecut de către Direcţia aşeză
mintelor culturale din cadrul Comitetului 
de Stat pentru Cultură şi Artă. Pînă 
acum pe baza unor fişe tip pentru biblio
tecile' municipale şi orăşeneşti şi pentru 
cele comunale s-a realizat un recensă
mînt, cu date aproape complete, al tu
turor bibliotecilor publice de stat. Unele 
concluzii preliminare au fost deja com~
nicate în referatul prezentat la Consfa-
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tuirea pe ţară a directorilor bibliotecilor 
municipale şi orăşeneşti din 18-19 de
cembrie 1970 2). 

0.2 Pînă la incheierea prelucrării datelor, 
revista noastră este preocupată să pună 
In dezbatere problemele criteriilor ştiin
ţifice ale stabilirii unor norme pentru ser.
viciile de biblioteci publice de la no1, 
pornind de la datele extrase din recensă
mîntul efectuat de Direcţia aşezămintelor 
culturale. Ne propunem astfel să facem o 
analiză a indicilor de activitate ai unui 
număr de biblioteci publice in comparaţie 
cu valorile optime recunoscute şi accep
tate în practica biblioteconomică interna
lională . Noi credem că în urma acestei 
analize vor putea fi mai uşor stabilite 
limitele între care pot varia (sau ar tre
bui să varieze) indicatorii supuşi normă
rii - anume : fondul de publicaţii, perso
nalul bibliotecar. accesibilitatea bibliotecii, 
înlesnirile şi confortul, spaţiul, localul şi 
echi pamentul bibliotecii - pentru obţine
rea unor indici optimi de activitate, res
pectiv pentru eficienţa activităţii şi. pen:; 
tru rentabilitatea serviciului de biblioteca 
publică. 

0.21 Deoarece reţeaua bibliotecilor publice 
este st!'ucturată pe tipuri de biblioteci 
avînd la bază criteriul unităţilor adminis
trativ-teritoriale şi al mărimii populaţiei 
deservite analiza noastră va fi efectuată 
separat pentru bibliotecile municipale şi 
orăşeneşti şi pentru cele comunale. 
0.22 In privinţa bibliotecilor municipale şi 
orăşeneşti, din fişele pentru anul 1969 
aflate la Direcţia aşezămintelor culturale 
am extras date referitoare la un număr 
de 50 de biblioteci din municipii şi oraşe 
de peste 20 000 de locuitori. Alegerea loca
lităţilor am făcut-o arbitrar, selectînd_ t?.
tuşi oraşe din majoritatea judeţelor ţa:n, 
apoi oraşe reprezentative pentru anumite 
niveluri de dezvoltare şi specificuri ale 
vieţii social-economice. In sfirşit, am ales 
un număr oarecum egal de oraşe cu 
populaţie între 20 000 şi 50 000 de. lo~ui~ 
tori între 50 000 şi 100 000 de locmton ŞI 
peste 100 000 de locuitori. . 

O primă analiză sumară a datelor pn
vind înzestrarea materială (fondul de pu
blicaţii, structura şi aşezarea lui, localul, 
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suprafaţa acestuia şi a încăperilor care il 
compun etc.), alocaţiile bugetare şi activi
latea bibliotecilor din cele 50 de oraşe 
alese ne-a pus in faţa unui tablou cu 
diferenţe mari şi multiple, cărora nu li 
se poate observa nici un criteriu de va
riaţie. Calculînd apoi indicii care rezultă 
din datele extrase, am obţinut un tabel 
cu variaţE la fel de mari, cărora. de 
asemenea, nu le pot fi găsite explicaţii. 
De pildă , nu mai departe în privinţa 
alocaţiilor pentru achiziţii de cărţi 

pentru a căror stabilire Comi
tetul de Stat pentru Cultură şi Artă 
recomandase. prin instrucţiuni, suma 

Bibliolc<'a 
municipal;i 

minimă de 1 leu/cap de locuitor - su
mele variază în cele 50 de oraşe alese de 
la 0,25 lei/cap de locuitor (Medg.idia), 
0,28 (Turnu-Severin) , 0,35 (laşi), 0,-13 
(Făgăraş), 0,45 (Reşiţa), 0,50 (Giurgiu), 
0,55 (Bt•aşov), 0,57 (Sa tu-Mare), 0,61 
(Brăila), 0,62 (Mediaş) şi 0,76 lei/cap de 
locuitor (Arad) la 2,22 lei/cap de locuitor 
(Tecuci), 3,09 (Bacău) şi 8,25 lei/cap de 
locuitor (Oradea). Pentru a înfăţişa unele 
din cele mai surprinzătoare diferenţe între 
bibliotecile municipale şi orăşeneşti din 
ţara noastr[t, prezentăm un tabel (nr. 1) 
cu cîţiva din indicatorii principali înregis
traţi în 1969. 

Tabelul nr. 1 

Timişoara 

1 Ia şi 

peste 100 000 1 1 1 1 
_ d_e_l_oc_u_i_to_r_i __ 8 ,92 ~ ~ ~ ~ 23.8 1 10.5 3,5 1 

----'-'.:..'----/~ 0,9 5,5 3 3,1 25, 4 12 2 ,22 
BraşO\' 

Galaţi 1 

----'-'.:...' ---- 4, 98 1,3 . 5,7 1,5 1,1 1 24 ,7 6,2 3 .21 
___ ..:•.:..• ____ 

1
_ 7..:..,6_7:_ 1,7 13,2 1,7 0, 9 24.3 -7- ---:t:"5r) 

Oradea 

1 

14,82 -2-- __ 1_5_ - 3--~1 25,8 '""1l"T ·1,92 1 

inlrc 50 000 - ----,- --
11 ,42 7 14 3,1 O, ·I 26 l 12,2 3 ,uo T!rgu <\Iureş ş i 100 000 de loc. 

S al u-:'llare ! 
Mediaş 

1 

2 ,14 0,5 -64 ~ 35·""";)7 ~ ,-(j Q - 1 -1 .. 
' ' ~ ...,; ~ V ,0 , ,) 

----'-'"-'----- 3,88 0,6 5,8 --o,5 (iŢ l2.8 3J) 7,1;s 
intre 2000(} - - -- -- -- - -- ---

Su ceava 1 _ş_i_50_0_00_d_e_lo_c_._ 15,46 _ 3__ 28,1 3,5 1 , 1 25,3 13.7 ·J..l2 
1 

1 
____ " _ ____ 

1 
__ 2:...,9~8 ~ 6,9 1.7 1.s J 22 - 7T 1,76 Giurgiu 

Deva 
Sla tina 

--;::-;-:-;-?::::----+---:..:"~---~~ 34,9 5 ,1 1 .. 1 1 2:u n,3 2,23 
~t:;;::-;-:--:-:-=----+--____!'~· ____ 4, 16 ~ 14 ,4 o ,9 o:7I1T3 "tiT ~ 
Fcteş li i 5,38 1,9 12,4 1,2 (),61 22 .5 - 5,5 ,~ 

Indtcatol'ii evdenţiază ca şi în statistica 
oficială pe anul 1969 3) : faptul că în fie
ca.re ?~de~ (ş_i chiar localitate) au existat 
cntern dtfente de dotare şi înzestrare 
de organizare şi, de aici, s-au înregistrat 
rezultate la fel de diferite în activitate 
Puse_ ~ne_le lingă altele, toate aceste dat~ 
arata msa cu multă claritate lipsa ort..::ărei 
arm~n_i~ări la scară naţională, lipsa res
pectat:u pe plan local a vreunui criteriu 
de o_r1_entare a dezvoltării bibliotecilor 
m~mctpale şi orăşeneşti in cadrul reţelei 
umtare de biblioteci publice. 

ln ~ceastă situaţie, sînt necesare acum 
anumtte măsuri care să ducă la atenuarea 
dtscrepanţe!or existente. Nu înţelegem însă 
aceasta pnn nivelare spre limitele de 
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j~s!. ci dimpotrivă, spre asigut·area con
~ltţulor care să corespundă cerinţelor de 
mf51rmare şi nivelului cultural in conti
nua creştere al populaţiei. In contextul 
generaL al măreţelor perspective deschise 
dezvolt~rii ~ntt·egii noastre vieţi social
e_conor:nce Şl culturale prin noul plan cin
c~na_l m_ care am păşit. in faţa reţelei 
btbltotectlor publice stă acum sarcina 
d_ezvoltării armonioase a activităţii sa
!tsfacerea ':~cesităţilor de lectură Şi de 
~nfor~are fund reclamată in acelaşi grad 
m o_nce parte a ţării. Pe baza acestor 
co':stderente, stabilirea unor norme orien
t:'lt!v~, ca ;> primă etapă in vederea rea
lizam ~net planificărî de perspectivă co
respunzatoare sarcinilor actuale nu mai 
poate suporta amînare. ' 



1.0 CRITERIILE STABILIRII NORME
LOR PENTRU BIBLIOTECILE MU
NICIPALE ŞI ORAŞENEŞTI 

1.1 Fondul de publicaţii 

Pornind de la recomandările normati
velor FIAB I;>entru bibliotecile publice •), 
începem anahza cu f o n d u 1 de p u b 1 i
c aţi i, ca primul "aspect curent al măsu
rilor de prevedere in biblioteci" ce este 
supus normării. Motivarea primordială a 
bibliotecii fiind aceea de a face accesibile 
publicului cărţile şi alte materiale similare 
cuprinse in colecţiile sale, fondul de pu
blicaţii este un aspect de primă impor
tant;ă . ~ste _ însuşi obiectul activităţii 
bibhotecu. N01 vom face însă abstracţie 
in decursul analizei de valoarea reală de 
circulaţie a fondului, de existenţa fon
dului tradiţional (deşi acesta are o soli
ci tare foarte redusă) şi de numeroasele du
blete care încarcă fondul fără a fi împru
mutate cititori lor . Vom opera cu cifrele 
care au fost comunicate de biblioteci Di
recţiei aşezămintelor culturale în fişele 
de înregistrare pentru a nul 1969. 
1.11 In privinţa fondului ele publicaţi i, 
ut·mătorii indicatori sint supuşi normă
rii : mărimea fondului total de publicaţii, 
mărimea diferitelor părţi componente ale 
lui (potrivit structurii fondului : pe ma
terii şi în funcţie ele destinaţi a, organi
zarea şi amplasarea fondului şi a părţi
lor lui componente in diferite secţii a le 
bibliotecii) , creşterea anuală şi reimpros
pă-ia.rea fondului şi, în consecinţă, mări
mea alocaţiilor bugetare (pentru achizi
ţionarea de noi publicaţii) in funcţie de 
numărul locuitorilor. Avînd în vedere că 
fondul nu poate deveni accesibil decit 
prelucrat, organizat, dezvăluit şi comuni
cat publicului, toate normele privind fon
dul de publicaţii vor trebui corelate cu 
alocatiile totale pentru funcţionarea ser
viciului de bibliotecă. 
1.12 Stabilirea limitelor între care pot 
varia aceste mărimi are ca criteriu fun
damental eficienţa activităţii şi rentabi
litatea serviciului de bibliotecă. Se por
neşte de la teza că raţiunea existenţei 
bibliotecii publice, şi deci raţiunea inzes
trării ei, este satisfacerea intereselor de 
lectură şi de informare ale publicului. Nu 
există deci un alt criteriu pentru apre
cierea eficienţei activităţii sau rentabili
tăţii cheltuielilor decît circulaţia fondu
lui, intensitatea lecturii cititorilor (sau 
indicele de lectură) şi în ultimă instanţă 
intensitatea lecturii populaţiei (numărul 
de volume eliberate raportat la numărul 
locuitorilor cărora se adresează o anu-

mită bibliotecă publică). ln felul acesta, 
analiza ce se face în vederea stabilirii 
normelor pentru indicatorii referitori la 
fondul de publicaţii (ca de altfel şi pen
tru cei ce se referă la celelalte aspecte 
curente ale inzestrării bibliotecilor) are 
drept scop să stabilească legăturile dintre 
fondul de publicaţii (mărimea, structura 
şi creşterea lui) şi indicii de activitate. 
Cu alte cuvinte, analiza va trebui să 
arate între ce limite ar trebui să varieze 
indicatorii privind fondul de publicaţii ca 
activitatea cu publicul să poată atinge 
valori optime, recunoscute in practica 
biblioteconomică internaţională ca o ex
ploatare eficientă şi rentabilă a fondului 
de publicaţii. 

Indicii cu care vom opera in conti 
nuare sînt cunoscuţi in evidenţa şi in 
statistica bibliotecară, bibliotecarii lucrind 
cu ei in mod curent. Pentru a nu încărca 
analiza noastră şi pentru a lucra mai 
uşor, vom folosi aceşti indici în notaţii 
simplificate, cu litere şi simboluri. Anu
me : indicele de circulaţie (sau circulatia 
notată prin semnul •) reprezintă rapor~ 

E 
tu!-, 

F 
adică 

totalul volumelor eliberate (E) 

mărimea fondului de publ. al bibl. (F) 
intensitatea lecturii cititorilor (notată cu 
semnul Â) sau indicele de lectură este 

E 
raportul - , 

c 
adică 

nr. voi. eliberate (E) 

nr. total al cit. înscrişi la bibl. (C) ' 

în sfîrşit, intensitatea lecturii populatiei 
(notată cu semnul e) sau indicele de l~c
tură a populaţiei reprezintă raportul 

E 
-adică 

p 

nr. voi. eliberate (E) 

nr. total al locuitot·ilor (P) 
E 

Asupra acestui din urmă raport p este 

necesar să insistăm mai mult, deoarece 
reprezintă indicaţia cea mai com·ingă
toare asupra eficienţei şi rentabilităţii 
unei biblioteci. Este un adevăr ce nu 
mai trebuie demonstrat faptul că activi
tatea unei biblioteci este mai eficientă 
şi serviciul de bibliotecă mai rentabil cu 
cît numărul cărţilor citite de fiecare lo
cuitor este mai mare. Cu toate acestea, 
există o relaţie matematică ce arată 
foarte clar proporţionalitatea directă in
tre randament şi rentabilitate, pe de o 
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P populaţie - în mii 
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parte, şi intensitatea lecturii populaţiei , Nici nu ar mai fi trebuit demonstrat că 
pe de altă parte. activitatea este mai eficientă şi serviciul 

Raportul între . cheltuielile efectuate şi mai rentabil dacă, avind acelaşi buget, 
randamentul obţmut, adică eficienţa şi biblioteca este mai activă, împrumutînd 
rentabilitatea unui serviciu de bibliotecă mai multe cărţi locuitorilor. Dar, poate 
se exprimă matematic prin raportarea alo~ că matematica convinge mai mult decît 
caţiei ce revine unui locuitor din totalul afirmaţiile repetate ale specialiştilor bi-
bugetului anual al bibliotecii la costul blioteconomi privind măsurarea eficien-
unei cărţi împrumutate de bibliotecă în ţci şi rentabilităţii bibliotecii în ultimă 
anul respectiv. Deci : instanţă doar prin numărul volumelor 

_l o_la_l_u_l_a_l_o_c_a:_ţ i_i_l o_r_b_u~g:.::e.:_t a:::r:.:c:__::a::.:n::.:u::a::le~(:.:..A::!.) A 

Am 

o umărul locuitorilor (P) 

totalul alocaţiilor bugetare anuale 

. numărul volumelor eliberate Intr-un 
E 

obţinut astfel raportul , adică in-
P 

tensitatea lecturii populaţiei, ca expresie 
matematică a eficienţei şi rentabilităţii. 
Quod erat demonstrandum ... 

E necesar să mai observăm din această 
relaţie matematică faptul că creşterea 
eficienţei şi a randamentului, respectiv 

E 
creşterea valoni raportului , este în 

p 

funcţie şi variază direct proporţional cu 
creşterea lui E, a numărului volumelor 
eliberate de bibliotecă, şi nicidecum nu 
este în funcţie de A. Iată : mărind doar 
bugetul ele la A la 2 A, obţinem 

2A 
p •=-2A 

E 

(P rămînînd invariabil, ca şi E) şi apoi. 
2A . E E 

Prin calcul, El =- • -=-·Deci dacă 
P 2A P ' 

bugetul a crescut de două ori, iar alte 
schimbări (la 'E, pentru că P este întot
deauna fix) nu au intervenit, eficienţa 
şi rentabilitatea nu au crescut. Creşterea 

E 
raportului - este dată însă de micşora-

P 
rea costului împrumutului, în ultimă in
stanţă de creşterea lui E (deoarece P este 
invariabil) , chiar în condiţiile in care bu-

A 
getul A nu creşte (şi deci nici raportul P' 
al alocaţiei pe cap de locuitor). Dăm 
astfel lui E valoare dublă : 2E şi obţi
nem: 

• 
A 

p 

A 

2E 

~' = -
p 

2E 2E E 
-=-=2- · 

A p p 

p A E E 
= - ·-=-· 

(A) A p A p 
-an (E) E 

eliberate (şi nicidecum prin numărul 
mare de cititori, dar cu o intensitate. a 
lecturii scăzută, sau prin numărul mare 
al acţiunilor cu cartea formale şi inefi
ciente !). 
Dacă în structura celor. trei indici -

•, A , e - existenţa unor elemente co
mune în rapoartele ce le exprimă ne dau 
posibilitatea stabilirii unor relaţii cu indi
catorii referitori la fondul de publicaţii, 
rămîne să găsim acum metoda prin care 
să stabilim aceste relaţii şi să formulăm 
însăşi exprimarea variaţiei unora în 
funcţie de ceilalţi. 
1.13 La analiza indicatorilor · privind 
fondul de publicaţii al bibliotecilor noas
tre municipale şi orăşeneşti şi Ia stabili
rea limitelor de variaţie a acestora în 
funcţie de valorile optime ale indicilor 
de activitate vom folosi o metodă gra
fică, bazată pe alcătuirea unui sistem de 
coordonate corespunzător ecuaţiei de 
gradul I, y = ax. 

Lipsa spaţiului ne obligă să ne oprim 
aici, mulţumindu-ne doar cu prezentarea 
schiţei, de la p. 282, a sistemului grafic pe 
care se bazează metoda analizei noastre. ; 
urmează ca în numărul viitor al revistei 
să descriem alcătuirea sistemului grafic 
şi modalitatea de lucru cu el. 

Note 

1) vezi: Vlădescu, George. In cer..trul preocu
părilor actuale ale biblloteconomiei mort
d•ale : Planificarea şi normarea activităţii 
bibliotecilor (IT). In: Revista bibliotecilor, 24, 
nr. 1, ian 1971 , p. 35. 

2) Vezi: Consfdtulrea pe ţară a directorilor 
clb!lotecllor municipale şi orc:!şeneştl, (Bucu
reşti. 18-19 decembrie 1970). In : Revista bi
bliotecilor, 24, nr. 3, mar 1971, p. 142-158. 

3) Vezi : Ionescu, 1\'!ircea şi Popescu , Gheorghe. 
statistica bibliotecilor pe anul 1969. In : Re
vista bibllotecllor, 23, nr. 7, iul 1970, p. 391-394. 

4) vezi normativul referitor la serviciile de 
biblioteci publice in general : Standards of 
Public Library service. [Norme ale servlciU
lul de bibliotecă publică]. In : Librl, voi. B 
(1958), p. 18!)-199. (IFLA-Communlcat!on -
FIAB). 
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"FIECARE TREBUIE SĂ AIBĂ O PASIUNE" 

Interese de lectură la biblioteca 

Clubului Uzinelor 11Grivita Roşie" 

După ceasurile de munca m zgomotul 
halelor, liniştea care stăpîneşte aici, la 
biblioteca Clubului Uzinelor ,.Griviţa 
Roşie", este odihnitoare. Oamenii vorbesc 
în şoaptă. pentru a nu tulbura pacea 
acestui loc şi cuvintele lor abia se aud, 
de parcă ar veni de la mari depărtări. 
împreună cu bibliotecara MARIA POPA 

răsfoiesc la intimplare fişele cititorilor. 
Din cind în cind, bibliotecara imi indică 
vreun nume care aparţine nu numai 
unui cititor pasionat, dar şi unui lucră
tor apreciat la locul de muncă. 

VIRGINIA TANASE (20 de ani, mun
citoare) a citit printre altele : Balzac -
Strălucirea şi suferinţele curtezane!or, 
Eugenie Grandet : Jane Austen - Min
drie şi p1·ejudecată; Casanova - Me
morii ; Dickens - Misterul lui Edwin 
Drood ; Stendhal - Lucien Leuwen. 

Pe fişa MARIEI CIOCAN (37 de ani, 
muncitoare) figurează alături de alte 
titluri şi : H. Bohl - Casa văduvelor ; 
Panait Istrati - Chil'a Chira!ina ; Şa
lom Alehem - Opere; Gheorghe Tomo
zei - Alcor ; George Coşbuc - Balade 
şi idile ; Zaharia Stancu - Şatra ; He
mingway - Pentru cine bat clopotele ; 
Alexandru Jar - Lagard cel insemnat. 

Dintre cărţile citite de ALEXANDRU 
ACIU (52 de ani, muncitor la serviciul 
turnătorie oţel) notez : Zaharia Stancu 
- Dulăii; E. M. Remarque - Soroc de 
viaţă şi de moarte ; Wiliam Saroyan -
Unu, doi, trageţi uşa după voi ; Ştefan 
Zweig - Secret arzător ; Petru Popescu 
- Prins ; Henry James - Portretul unei 
doamne. 

GHEORGHE PODAŞCA (forjor) a ci
tit : Negruzzi Păcatele tinereţelor ; 
Mircea Bliade - Maitrey ; Cronin -
Cita~ela; G. V. Rogoz - Vlad, fiul dra
culm ; Ponson de Terail - Rocambole 
etc. 

- Cam 75 la sută din publicul biblio
tecii_ il formează muncitorii, ne spune 
Mana Popa. Biblioteca are în jur de 
80 000 de volume, din care 7 000 cărţi 
social-politice. Cărţile tehnice pe care 
le posedăm sînt de nivel mediu mai 
mult de popularizare. ' 

- De ce alocaţii dispuneţi pentru com
pletarea fondului ? 

- Anual, bibliotecii i se repartizează 
30 000 de lei. Achiziţionăm cărţi o dată 
pe lună. 
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- Cîţi cititori frecventează zilnic bi
blioteca ? 

- Aproximativ 40. Mulţi dintre ei nu 
lucrează în cadrul Uzinelor .. Griviţa 
Roşie" dar sînt înscrişi la biblioteca noas
tră deoarece locuiesc prin împrejurimi. 

- Ne-aţi putea vorbi despre preferin
ţele literare ale cititorilor d-voastră ? 

- In general, se citeşte literatură be
letristică, cu precădere romane. însă şi 
literatura social-politică este căutată de 
cei care urmează diferite forme de în
văţămînt politic sau frecventează şcoala 
la seral. Cărţi tehnice avem puţine. şi 
ele nu sint tratate voluminoase. ci cărţ i 
de popularizare a tehnicii, printre cei 
care doresc. de pildă, sa repare sau să 
construiască un aparat de radio. să în
veţe tehnica fotografiatului. Volumele 
de versuri se cer mai rar. Totuşi, la 
biblioteca noastră citesc şi pas ionaţi de 
poezie şi dintre ei l-aş aminti în pri
mul rind pe tînărul strungar Gheorghe 
Duţă, care. de altfel, şi scrie. 
După scurta discuţie avută cu Maria 

Popa (din păcate, evidenţele bibliotecii 
nu sînt ţinute cu regularitate şi astfel 
n-am reuşit să aflu o serie de date} , 
m-am apropiat de cîţiva cititori. 

ALEXANDRU CONSTANTINESCU (27 
de ani, proiectant tehnic la secţia uti
laj a Uzinelor ,.Griviţa Roşie" ) ne mărtu
riseşte că a indrăgit literatura pentru că 
ea îl ajută să se cunoască mai bine pe 
sine însuşi şi pe semenii lu i. 

- Regret că nu am mai mult timp 
pe care să-1 dăruiesc literaturii beletris
tice. Dar meseria îmi cere să fiu la cu
rent cu numeroase cărţi de specialitate. 
Imprumut volume de la biblioteca teh
nică, însă uneori nu găsesc lucrările care 
îmi sint necesare. Multe dintre cărţile 
ce există acolo sînt depăşite. 

- Ce gen de literatură beletristică vă 
interesează ? 

- Uitaţi, ne arată tînărul proiectant, 
restitui acum două cărţi care mi-au plă
cut în egală măsură : Pe aripile vintului 
de Margaret Mitchell şi Etzel Andergast 
de Jacob Wassermann. Primul roman 
este mai uşor, ca o poveste frumoasă. 
Etzel în schimb este mai complicat dar 
dificultatea lecturii o compensează ~dîn
cimea problemelor tratate. 

- După cîte înţeleg privind fişa dv. 
de cititor, preferaţi îndeosebi romanele. 



Ce cărţi v-au reţinut atenţia d' r 
ratura română contemporană , m !te-

Imi amintesc că am citit c 1• 
cer~, nu d~mul~.' Cearta de Al. Pir~ . ~~ 
a~z1t. d~ d1scu~ule purtate in jurul aces
tei carţ1. Mulţ1_ a~ spu~ atunci că roma
nu! nu e bun, msa eu ~1 socotesc valoros. 
De asemenea, nu pot U1ta Pri ns de Pet 
Popescu. ru 

- Cam cite cărţi citi ţi Pe lună, 
-5-6. 
- Acum, o intrebare ma i delicată c·-

tiţi poezie ? Sau. mai precis, vă inter~
seaza poezw contemporană ? 

- Intrebare~ e?te într-adevăr delicată. 
Dar n~ tre?me, m cazul meu, să faceţi 
deo~e~1rea m~re poezia modernă ş i cea 
c!as1c~. Nu- m.'. place poezia, nu am reuşi t 
s~ m~ a p ropu de ea, indiferent cine ar 
fi sens-o. 

ILE~!'l'A ŞTEFAN (de la servici ul de 
aprov!z!Onar.e) Citeşte orice gen de cărţ i : 
roman": . SOCia le, de. aventuri, biografii, 
memorn. Ac um a Impr umu tat o carte 
de.spre . Carus? şi Ned eea din poiana 
1m·reset de N1colae Delea nu. Cind 0 în
trebăm ce lec tură recentă a impresionat-o 
m ai . mul t în ul!i~a .v reme, Ileana Ştefan 
se gmdeşte o ch pa ŞI a poi i ndică romanul 
lui Fra ncisc Munteanu - Incotro ? 

- Cartea aceasta m i-a apărut foar te 
adevărată. Autorul nu s-a lăsa t fura t 
de o tehnică literară ce ar f i făcu t 
rom a r:ul de nemţeles. Se cunoaşte că 
Franctsc M un teanu a dorit să- i impre
sioneze pe cititori cu d rama eroinei sale. 

- Dintre poe ti. pe cine preferaţ i ? Ver
s urile cui vă revi n cel mai adesea in 
m emorie'! 

- O, in poezie am rămas mult in ur
mă. N u pot să înţeleg poezia t inerilor 
de azi. Poate e şi o vină a mea că nu 
a m avut destulă răbdare să le răsfoiesc 
volumele, ca să pricep ce doresc ei să 
spună prin imaginile lor uneori atit de 
neobişnui te . Mă simt emoţionată numai 
cind ii citesc pe Alecsandri , Eminescu, 
Coşbuc, Topirceanu. 

- Aveţi bibliotecă acasă ? 
- Da, cumpăr uneori cărţi. Altădată 

cumpăram mai multe, cind erau standuri 
chiar în uzină. îmi venea mai uşor să 
aflu ce noutăţi a u apărut. 

Ne-am luat rămas bun de la Ileana 
Ştefan, care se grăbea să ajungă acasă 
pentru a mai citi citeva zeci de pagini 
înainte ca să înceapă la televizor trans
misia festivalului de muzică uşoară de 
la Braşov şi am inceput să discutăm cu 
MARGARETA ZVORIŞTEANU, jurist. 

- Imi plac mult cărţile despre războ i. 
In special mă pasionează cărţile despre 
cel de-al doilea război mondial. Să nu 
credeţi însă că mă interesează numai 
literatura beletristică închinată acestui 
tragic moment din istoria omenirii. Aş 

spune chiar că ii prefer acesteia litera
tura documentară. Nu ştiu de ce docu
mente_le, i_~ aparenţă reci, pe mine mă 
fac sa tra1esc cu intensitate evenimen
tel.e la care n-am fost martoră. Aş aminti 
prmtre cele mai reuşite cărţi de acest 
gen pe care le-am citit - Pearl Harbor 
Asasinii printre noi, Istoria Gestapoului: 
Am fost medic la Auschwitz. 

Pentru STELIAN BARBU (32 de ani 
sudor) biblicteca a achiziţionat special ~ 
car~e care il interesează - Defectele te
leVIzoarelor - depanare şi reglare. 

- Aş plăti oricit să am această carte 
în biblioteca mea. Dar in librării nu se 
mai ~ăseşte. Un prieten a cumpărat-o 
tocma1 de la Feteşt i. 

- Dar ce legătură au tele vizoarele cu 
meseria dv. ? 

- Vedeţi, fac parte di ntr-un cerc TV. 
O d~ tă pe săptămînă împreună cu al ţi 
coleg•, ne adunăm la club şi învăţăm 
o a doua meserie. Intr -o vreme am fă
cu t parte ş i dintr-un cerc foto. 

- In afară de cărţi tehnice vă inte-
resează ş i alte genuri ? ' 

- Desigur. E drept , citesc cam la in
ti~plare. Uneori cer sfa tul tovarăşei bi
bhotecare şi dinsa mă îndreaptă către o 
carte _ bună. Alteori a flu de la colegi că 
a aparut un nou volum şi îl caut şi 
eu. Aşa am citi t Maitrey de Mircea 
Eliade. Mi-a plăcut Vlad, f iul dracului 
d~ G. V. Rogoz, Din culisele faptului 
dw ers. A, notaţi şi o altă carte la care 
ţ i n '"''lt : Mart in Eden de Jack London. 

MIHAI BADOIU. prieten cu Stelian 
Barbu, are tot 32 de ani şi este tot 
sudor. 

- Şi eu citesc literatură tehnică. Din 
păcate. nu găsesc intotdeauna lucrările 
de care am nevoie. Altfel, mă intere
sează mai mult roma nele scrise de autori 
români : Rebreanu, Sadoveanu, Stancu, 
Preda. 

Pe GHEORGHE DUŢA l-am intilnit 
într-o altă zi înainte de începerea ce
naclului literar organizat in cadrul Clu
bului ,.Gri viţa Roşie". 

- Tovarăşa bibliotecară v-a recoman
dat drept un mare iubitor de poezie. 

- Intr-adevăr, am o î nclinaţie pen
tru poezie. Poezia este o comunicare mai 
directă decît proza. Citesc ş i scriu versuri 
deoarece ele mă ajută să mă exterio
rizez şi să mă cunosc. Fiecare om tre
buie să aibă o pasiune. Pasiunea mea 
este poezia. 

- V-a insuflat cineva dragostea pen
tru poezie sau aţi descoperit singur vraja 
versurilor ? 

- Am avut în şcoală norocul să cu
nosc o profesoară de română care s-a 
preocupat să ne iniţieze în tainele li
teraturi i. Ei îi datorez trezirea intere-
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sului meu pentru l2cturi1, pentru poezie. 
Desigur, mai tirziu nu mcam mai put':'t 
sprijini pe nimeni deoarece actul poetle 
se consumă în singuratate. 

- Aţi publicat? 
- Da. ln fosta Gazetă literară, în 

România literară, Viaţa militară şi mai 
mult în ziarul Uzinelor "Gri viţa Roşie". 

- Mulţi oameni resping poezia. Un 
îndrăgostit de lirism ca dv. cum explică 
acest fenomen ? Sînteţi de acord cu 
toate acuzatiile care i se aduc poeziei 
contemporane ? 

- Poezia numai in aparenţă se re
fuză. Desigur, nu toţi poeţii contempo
rani sint geniali. Şi nici nu ştiu dacă 
printre ei există vreun poet genial. Dar 
mulţi dintre ei au o vibraţie auten
tică in poezia lor şi merită efortul să 
cauţi să-i înţelegi. Poate poezia modernă 
trece printr-o criză, poate e cuprinsă de 
o boală al cărei secret nu-l ştie nimeni. 
Poate. Dar sînt şi boli frumoase, care 
înnobilează. Poezia modernă vorbeşte 
despre lucruri grave intr-un limbaj spe
cial. Or, tocmai de acest limbaj se fe
reşte publicul dintr-o inerţie neînţeleasă. 
O vină aş găsi-o şcolii care nu acordă 
o atenţie deosebită poeziei şi se limi
tează la analize facile, pe texte deseori 
nereprezen ta ti ve. 

- Dc.r biblioteca ar putea face ceva 
pentru atragerea cititorilor către poezie ? 

- Nu cred in soluţii dinafară. Nu 
poate nimeni să oblige pe oameni să 
citească poezie. 1nsă biblioteca trebuie 
să achiziţiOneze cit mai multe volume 
de versuri. Există prejudecata că nu se 
citeşte poezia. Atunci , multe dintre vo
lumele poeţilor contemporani nu se cum
pără de către bibliotecă şi astfel au de 
suferit şi cei care cu adevărat se in
teresează de poezie. Totodată, ar trebui 
făcută poeziei o mai bună propagandă. 

- Vreţi să ne spuneţ. i ce poeţi români 
contemporani preferaţi ? 

- Da. Imi plac mai mult poeţii Ni
chita Stănescu, Ion Alexandru, Adrian 
Păunescu, Ana Blandiana. Ei fac parte 
clintr-o generaţie extrem de talentată 
al cărei simbol este neuitatul Labiş . ' 

- Vă gîndiţi cumva să publicaţi un 
volum? 

- Volumul meu de versuri este o 
perspectivă mai îndepărtată. Nu mă gîn
desc acum la eventualitatea publicării 
lui. Mai tirziu poate, după ce îmi voi 
termina liceul pe care îl urmez la seral. 

Sondajul făcut în universul spiritual 
al cititorilor bibliotecii Clubului Uzinelor 
.. Griviţa Roşie" mi-a dezvăluit că o 
p::eocupare _ c~nstantă a multor salariaţi 
dm aceasta mtreprindere este lectura. 
Convorbirea pe care am avut-o cu VA
SILE ~IOBANU, . directorul clubului şi 
totodata responsabilul cu problemele eul-
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turale di~ cadrul comitetului sindical al 
uzinei, mi-a întărit şi mai mult această 
convingere. , . 

- V-aş ruga să enumeraţl Citeva dm 
realizările uzinei 

- Realizări ? Sînt numeroase. Aş 
aminti dintre ele depăşirea prevederi
lor cincinalului 1966-1970 la producţia 
globală cu o producţie în ':_aloare_ .c!e 
78 de milioane de lei. Aceasta depaşu·e 
a fost realizată in cea mai mare parte 
prin creşterea productivităţii muncii. 

- Cum sint apreciate peste hotare 
produsele uzinei ? • . 

- Aproximativ 50 la sută dm p ro
dw;ţia uzinelor este destinată exportului. 
Aceasta este o dovadă elocventă a pres
tigiului de care se bucură produsele 
uzinei dincolo de graniţele ţării. Dacă 
vreţi, vă mai dau exemple de su~cese 
ale uzinei. Două invenţii româneşh au 
primit medalii de aur la tîrgurile inter
naţionale : Dispozitive şi metode pentru 
fabricarea ţevilor cu a ripioare şi Dispo
zitive pentru litrarea cisternelor. 

- Tovarăşe director, am vizitat biblio
teca clubului şi am constatat că oame
nii citesc mult. Probabil că între realiză
rile uzinei şi această pasiune pentru lec
tură există o strînsă legătură ? 

- Fără îndoială. Muncitorul cu o cul
tură generală vastă este în principiu mai 
dornic să se ţină la curent cu noutăţile 
tehnice. Nu cred că oamenii trebuie sa 
citească numai lucrări de specialitate, 
deoarece acestea ii ajută să-şi cunoască 
mai bine meseria. De fapt, orice carte 
bună citită îi inriureşte, ii face mai 
permeabili la nou şi implicit ii ajută in 
munca lor. 

- Nu demult au apărut in presa de 
partid şi de stat documente de mare im,
portanţă in legătură cu reciclarea, cu 
perfecţionarea profesională permanentă a 
tuturor salariaţilm·. Cum credeţi că se 
poate realiza cel mai bine reciclarea în 
cazul Uzinelor "Griviţa Roşie" ? 

- După cum ştiţi, Uzinele "Griviţa 
Roşie" şi-au schimbat profilul producţiei 
intre anii 1960 şi 1964. De aceea, încă 
de pe atunci s-a realizat o reciclare. 
Oamenii au trebuit să înveţe meserii noi 
sau să se perfecţioneze in propria lo1· 
meserie. Această reciclare a reuşit în 
bună măsură datorită unei strînse legă
turi cu practica. 
Astăzi, situaţia este alta. Reciclarea 

trebuie să devină o dorinţă firească a 
fiecărui muncitor, inginer, de a se de
păşi continu.u, de a-şi îmbogăţi nein
cetat cunoştmţele. Un rol însemnat îi 
revine in acest sens bibliotecii care are 
datoria să asigure informaţia' cea mai 
nouă pentru toate profesiile şi nivelurile. 
Poate că separarea celor două tipuri de 

(Continuare la p, 290) 



Î~. centrul 
preocupărilor 
noastre: 

SPRIJINIREA 
PERFECŢIONĂRII 
P~OFESIONALE 
A PERSONALULUI 
DIDACTIC 

rnterv iu cu prof. ALFRED LA UTERMAN , 
, directorul Bibliotecii centrale pedagogice 

RED. Legea privind perfecţiona
rea pregătirii profesionale a lucră
torilor din unităţile socialiste a 
reactualizat cu deosebită stringenţă 
rolul d e propagator de informaţii şi 
sarcina d e di[ttzare a documen
telor deţinute de bibliotecile de 
specialita te. In lumina prevederi
lor legii mai sus-aminti te, vă ru
găm să ne preciza ţi care sin t astăzi, 
in fo nd, direcţiile de dezvoltare 
a activităţii instituţiei dv. ? 

A. LAUTERMAN : Problema reciclării în 
învăţămînt se pune într-un mod cu to
tul - special. P rofesor ul nu este numai un 
profesion ist ca re trebu ie să fie la cu
rent cu evoluţia, adeseori dramatică, a 
ramuri i sale de preocupări. El este un 
profesionist care transmite cunoşt i nţe şi 
formează personalităţi în cadrul procesu
lui de învăţămînt. Profesorului i se cere 
deci nu numai să stăpînească cele mal 
recente realizări din domeniul său de 
activitate. dar - prin elevii să i - să 
le_ an ticipeze şi să le facă posibile pe 
cele de mîine. 
Incă din faza începuturilor ei, Biblio

teca centrală pedagogică a pus în centrul 
preocupărilor ei asigura rea personalului 
didactic cu documentaţia necesară în pro
cesul de autoperfecţionare . Trecerea bi
bliotecii în cad rul Institutului central de 
perfecţionare a personalului didactic a 
reprezentat pentru noi o nouă posibi
litate de precizare a obiectivelor noastre, 
de delimitare a atribuţiilor ce ne revin 
in- acţiunea de perfecţionare. Biblioteca 
centrală pedagogică a îndeplin it ş i înde
plineşte atit funcţia de bibliotecă de spe
cialitate, cît şi pe cea de centru de docu-

mentare. Ca bibliotecă specializată in do
meniul ştiinţelor pedagogice, noi am 
practicat pe scară largă, în toată ţara, 
împrumutul de publicaţii. In acest sens, 
colecţiile bibliotecii au fost constituite 
ţinlndu-se seama de interesele cadrelor 
didactice, atît sub aspect pedagogic, cît 
ş i din punctul de vedere al conţi nutului 
predării. S-a ajuns astfel la strîngerea 
unor fond uri de cărţi şi reviste din do
meniul psiho-pedagogiei şi sociologiei 
educaţi ei fără echivalent în istoria şcolii 
româneşti, biblioteca noastră devenind 
principalul depozitar din ţara noastră al 
documentaţiei în domeniul învăţămîntului 
şi educaţi ei. Colecţii le bibliotecii au fost 
organizate în două mar i sec ţiuni : publi
caţii le ce pot fi consultate numai în sala 
de lectură (unicatele şi publicaţiile rare, 
lucră rile de referin ţă) şi cele care sint 
disponibile pentru imprumut. Biblioteca 
centrală pedagogică este mai mult decît o 
bibliotecă publică din Capital ă, deşi 
sălile ei de lectură funcţionează toată 
ziua şi sînt m ereu pline ; ea este m ai ales 
o bibliotecă republicană de împrumut, 
ext>edierea prin poştă a publicaţii l or fiind 
principala formă de difuzare a documen
telor primare pe întregul cuprins al ţării. 
Ne-am organizat un sistem de instru
mente bibliografice, parte d in ele unice in 
ţara noastră : catalogul sis tematic apro
fundat în domeniile pedagogie ş i psiholo
gie ; catalogul anali tic al articolelor din 
domeniul pedagogiei româneşti şi străine ; 
catalogul cumulativ al cărtil or pedagogice 
s trăine aflate în bibliotecile din ţara noas
tră ; catalogul programelor şi manuale
lor şcolare ; catalogul colectiv al biblio
grafiilor nepublicate din domen iul peda
gogiei şi psiho-pedagogiei. 

A doua activitate principală a bibliote
cii noastre o constituie elaborarea de bi
bliografii la cerere, întocmite nu numai 
la solicitarea organelor de conducere a 
învăţămîntulu i, a Inst itutului central de 
perfecţionare a personalului didactic, a 
Institutului de ştiinţe pedagogice şi a 
altor instito ţii, dar ş i la cererea profeso
rilor din toată ţara . De o aten ţi e specială 
se bucură literatura pedagogică româ
nească care, distribuită pe capitolele 
ştiinţei pedagogice, a fost publicată în 
cele trei volume intitulate Bibliografia 
pedagogică romcinească, publicaţie a cărei 

, apariţie urmează să continue şi în anii 
- 'viitori. 
) • In sfîrşit, al treilea aspect al activ i tăţii 

noast re este concretizat în elaborarea şi 
editarea a 8 publicaţii de referate, conţi
nînd prezentarea amplă a un or articole, 
studii şi capitole de cărţi din literatura 
pedagogică cea mai recentă de peste ho
tare. P rin aceste publicaţii, s-a realizat o 
activitate de informare valoroasă, adresată 
atît autorităţilor şcolare centrale şi locale, 
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cit şi cadrelor didactice din toate lice<!le 
şi şcolile generale din ţară. 

Cu ajutorul acestor publicaţii , profeso
rul - mai ales cel din mediul rural , mai 
izolat şi mai puţin la curent cu transfor
mările petrecute in domeniul său de pre
dare - este continuu pus in contact cu 
ceea ce este nou şi interesan t in profesia 
lui. l\1enţionăm că toate publicaţiile noas
tre au !ost şi sint difuzate gratuit. 

RED. : Ne puteţi dezvălui cîţiva 
indici semnificativi pentru dezvolta
rea celor trei principale latur i ale 
activităţii bibliotecii dv. ? 

A.L. : Media anuală a intrărilot· de 
carte in biblioteca noastră se situează 
între 10 000 şi 12 000 de volume, din care 
aproximativ l 600-2 000 de volume pro
vin din străinătate. Biblioteca posedă, de 
asemenea, cam 480 de titluri curente de 
periodice străine. lntreţinem relaţii efi
ciente de schimb internaţional cu 350 de 
centre de documentare pedagogică, insti
tute de cercetare, biblioteci universitare, 
institute internaţionale de specialitate, 
edituri pedagogice. Pe această cale intră 
in bibliotecă aproximativ 140 de t itluri 
de periodice şi cam 800-1 000 de volu
me de cărţi. Din cele peste 200 000 de 
volume (capacitatea localului fiind limi
tată , a trebuit să cedăm permanent din 
fondurile acumulate altor biblioteci, sta
bilindu-ne la cifra menţionată mai sus) , 
80 000 de volume - adică 40 la sută din 
total - sint puse la dispoziţia impru
mutului. 

ln ceea ce priveşte servirea pe loc a 
cititorilor, sălile de lectură ale bibliote
cii au fost frecventate în anul 1970 de 
către 48 613 solicitanti, care au consultat 
78 564 de publicaţii. La ora actuală, 
peste 4 000 de şcoli - in marea majori
tate din mediul rural - sînt abonate la 
imprumutul prin poştă practicat de bi
blioteca noastră . In 1970, au fost expe
diate 4 750 de colete de carte, insumind 
peste 21 500 de volume. 

!n ceea ce priveşte bibliografiile la ce
rere, Repertoriul colectiv al bibliografii
lor nepublicate arată, la capitolul Invă
ţămînt. Pedagogie că biblioteca noastră 
întocmeşte aproximativ 60 la sută din to
talul bibliografiilor elaborate în această 
specialitate în intreaga ţară. Posedăm în 
prezent cam 800 de bibliografii din do
meniul psihologiei, pedagogiei şi învăţă
mîntului. 

Repertoriul nostru bibliografic perma
nent - Bibliografia pedagogică româ
nească - a apărut pînă in prezent in trei 
volume, cuprinzînd materialul publicat 
între anii 1948 şi 1964. Sperăm ca in 
cursul anului 1971 să edităm alte două 
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volume care să insereze semnalările bi
bliografice ale lucrărilor apărute intre 
anii 1965 şi 1966 şi între anii 1967 şi 1970. 

Editarea de publicaţii referat.lve de că
tre biblioteca noastt·ă a cunoscut. de-a 
lungul anilor, un salt calitativ insemnat : 
de la un tiraj de 99 de exemplare in 
196!>. anul acesta s-a ajuns la un tiraj 
de 10 000 de exemplare şi de la o singură 
publicatie in 1965. astăzi numărăm 10 ti
tluri. In afara publicaţiilor deja cunoscute 
(Informarea pedagogică sumară. Biblio
gra-fia pedagogică). cu incepere din 1970, 
biblioteca şi-a lărgit aria informării şi 
asupra domeniului metodicii disciplinelor 
de specialitate. In prezent, instituţia noas
tră publică o colecţie intitulată M odel·
nizurea învăţămîntului, cu opt ser ii ele 
publicaţii : 1) Predarea limbii ş i litera.tu
rii române ; 2) Predarea matematicii ş i 
fizicii; 3) Predarea limbilor s trăine ; 
4) Predarea chimiei şi biologiei ; 5) Pl·e
darea istoriei şi geografiei ; 6) Predm·ecr 
disciplinelo1· artistice : 7) Predarea la cla
sele 1-IV : 6) Probleme de pedagogie con
temporană. Unele dintre acestea sin t tri
mestriale, allele au trei sau două apari lii 
pe an, fiecare serie cunoscind un tiraj de 
10 000 de exemplare, difuza te in în treaga 
reţea mai sus-menţiona tă. Publicaţi ile cu
prind referate ample asupr·a unor studii 
de actualitate apărute in presa de specia 
litate de peste hotare şi asupra metodelor 
noi de predare, inserează lec ţii model, dau 
indicaţii asupra folosi ri i tehnicilor moder
de învăţămînt etc. 

RED. : Cuprinde rea întregului corp 
profesoral în sistemul de alimentare 
cu publicaţii prima1·e şi de i nfor
mal·e la zi este o v eche preocupa1·e 
a revistei noastre. Desigur, Biblio
teca centmlă pedagogică joacă i n 
acest proces complicat şi masiv un 
rol preponderent. Dar poate ea sin
gură să acopere toate necesităţile 
de ca1·te şi informaţie manifestate 
in rindul celor peste 200 000 de 
membri ai corpului didactic ? 

A.L. : In organizarea actuală caracteri
zată printr-un centralism exce~iv (in sen
sul că Biblioteca centrală pedagogică este 
singura bibliotecă care practică împrumu
tul de carte pent1·u personalul didactic 
din intreaga ţară - activitatea in acest 
sens. a altor biblioteci exercitindu-se pe 
o ane geografică restrînsă), nu se va pu
tea face faţă situaţiei in cazul in care 
~oate_ cadr~le din învăţămînt vor fi anga
Jate m acţrunea de autoperfecţionare. 

Documentaţia universitară este asigu
rată intr-o bună măsură în sensul că 
există un sistem de institutii de documen
tare - biblioteci universitare, biblioteci 



de institute, de facultăţi şi de catedre -
care oferă atit profesorului cit şi studen
tului, în chiar incinta institutului îP. care 
se ţin şi cursurile, colecţii satisfăcătoare 
şi servicii corespunzătoare, prestate de un 
personal calificat. De reţinut şi faptul că 
personalul didactic universitar funcţio
nează în oraşe mari, în care librăriile sînt 
bine aprovizionate cu toate noutăţile edi
toriale. învăţătorul şi profesorul din aşe
zările rurale sau din micile localităţi ur
bane au posibilităţi materiale mai reduse 
şi sînt plasaţi la periferia fluxului de 
carte nouă difuzată prin librării ; ei nu 
se pot adresa nici bibliotecii şcolare, pen
ti·u cl1 astăzi aceasta este structurată ex
clusiv ca bibliotecă pentru elevi. Pe de 
altă parte, părerea mea este că nici bi
bliotecile publice de stat nu pot acoperi 
cererile de imprumut de publicaţii ale ca
drelot· didactice, pentru că ele nu cunosc 
necesităţile de informat·e specifice pl'Ocesu
lui de reciclare din învăţămînt, nu sînt la 
curent cu perspectivele dezvoltării învăţă
mîntului şi nici nu au resursele financiare 
trebuincioase pentru achiziţionarea într-un 
număr mat·e de exemplare a litet·aturii 
ştiinţifice necesare. Imprumutul de la 
mari biblioteci. specializate în aprovizio
nar1?a corpului didactic, ar rămîne singura 
soluţie realistă şi economicoasă de difu
zare către toţi solicitatm·ii a documenta
jiei necesare. Dar problema ar fi soluţio
nată în mod eficient numai în cazul în 
care ar putea fi creat un sistem integrat 
in locul unei reţele de unităţi disparate. 
independente. Intr-o primă fază ar trebui 
prevăzută transformarea bibliotecilor exis
tente la filialele din Cluj, Iaşi, Timişoara, 
Craiova şi Braşov ale Institutului central 
de perfecţionare a personalului didactic 
în oficii interjudeţene de imprumut, do
tate cu literatură corespunzătoare, îndru
mate şi coordonate de Biblioteca cen
trală pedagogică. Crearea acestor ofi
cii ar duce la descentralizarea împru
mutului de carte pe anumite zone. Apoi, 
într-o a doua fază, s-ar putea organiza 
nuclee de colecţii pentru profesori pe 
lîngă unele biblioteci şcolare, prin care ar 
trebui să se pună la dispoziţia profesori
lor materiale de referinţă complete şi de 
nivel superior pentru fiecare disciplină 
predată : în mediul urban cel puţin o 
bibliotecă şcolară în fiecare oraş, care 
să-şi ofere serviciile întregului corp pro
fesoral din localitate, iar în mediul rural 
cel puţin o bibliotecă şcolară comunală, 

care să deservească profesorii din zona 
alăturată. -

In interiorul acestui sistem, pe lîngă do
cumentaţia primară cu care vor fi dotate 
bibliotecile pedagogice orăşeneşti şi co
munale şi oficiile interjudeţene de împru
mut, ca şi casele corpului didactic exis-

tente sau în curs de înfiinţare, BibliotecR 
centrală pedagogică va furniza o variată 
documentaţie secundară, prin care circu
laţia uniformă a informaţiei de speciali
tate şi pedagogice va fi asigurată la orice 
nivel , în orice localitate. 

Dintr-o activitate dispersată, la voia în
tîmplării. furnizarea de documente şi de 
informaţii în procesul de perfecţionare a 
corpului profesoral trebuie să devină O· 

activitate integrată. dirijată. planificată. 
care să cuprindă unitar întreg teritoriul 
ţării. 

RED. : Dar sistem integrat în
seamnă, mai presus de orice, coor
donare şi centralizare a operaţiilor 
care se pretează la aceasta. Se 
pare că randamentul bibliotecilor 
.5colare este, la ora actuală, destul 
de scăzut. Ne puteţi preciza rolul 
pe care biblioteca dv. il poate juca 
în procesul de îndrumare a biblio
tecil01" şcolare şi de mărire a efi
ci.enţei acţiunii lor? 

A.L. : Atribuţiile de centru metodic · 
pentru bibliotecile şcolare at· trebui să 
revma Bibliotecii centrale pedagogice. 
prin crearea unui serviciu încadrat cu 
specialişti care, cunoscînd, controlînd şi 
\ndrumind activitatea bibliotecilor şco
lare din intreaga ţară, ar putea să ela
bm·eze îndrumări în care să fie îmbi
nată experienţa valoroasă a unora din
tre ele cu metodele practicate pe plan 
mondial şi să experimenteze noi proce
dee de lucru. Acest serviciu ar trebui 
să elaboreze studii cu caracter metodic 
pentru asigurarea unităţii in organizarea 
şi funcţionarea bibliotecilor şcolare .. 
pentru o completare armonioasă şi efi
cientă a colecţiilor acestor unităţi. Bi
blioteca centrală pedagogică ar trebui să 
se îngrijească şi de reciclarea bibliote
carilor şcolari sau cel puţin să participe
la acţiunea de perfecţionare a lor. 

Astăzi, munca de control şi îndrumare· 
a bibliotecilor şcolare este asigurată nu
mai de serviciul de specialitate din Mi
nisterul Invăţămîntului, căruia, avînd de 
rezolvat numeroase probleme organizato
rice, îi este practic imposibil să cuprindă 
şi sub aspect metodic întreaga reţea : 
pe plan judeţean, la inspectoratele şco
lare, nu există specialişti în probleme de 
biblioteconomie. 

RED. : Si, pent1·u a termina inter
viul pe o notă mai optimistă. pe 
realităţi şi nu pe propuneri, vă ru
găm să ne spuneţi citeva cuvinte 
despre dezvoltarea secţiei dv. de 
mijloace audio-vizuale. 

2Sg, 



A.L. : Secţia a fost constituită in urmă 
cu cîţiva ani - primele colecţii de discuri 
şi benzi de magnetofon au fost organi
zate ca atare in anii 1967-68. Astăzi, in 
secţie se realizează inregistrarea emisiuni
lor didactice de radio şi televiziune, co
pierea benzilor magnetice şi a discurilor 
primite din alte ţări pentru învăţarea 
limbilor străine, imprimarea de conferinţe 
cu caracter pedagogic şi metodic, de lecţii 
model etc. Toate materialele audio sint 
puse, prin imprumut sau prin copiere pe 
banda beneficiarului, la dispoziţia cadre
lor didactice. Secţia posedă, de asemenea, 
şi un atelier de microfilmare şi fotoco
piere. ln anul in curs va apare şi catalo
gul secţiei pentru bandotecă şi discotecă , 
care, difuzat în rîndul cadrelor didactice, 
va înviora mult cererea de material au
ditiv. 

* _ Drep_t epilog la interviu. ne permitem 
sa redam din scrisorile primite de Biblio
teca centrală pedagogică cîteva aprecieri 
ale beneficiarilor asupra publicaţiilor edi
t~t.e de această laborioasă instituţie : "Am 
c~ttt tot materialul referitor la matematică 
dm publicaţia dv. Predarea matematicii 
şi f.izicii, voi. 1. Mi s-a părut foarte inte
res~nt şi necesar in acelaşi timp" (Prof. 
Sec:u I . Steliana, Oraş1tl Gh. Gheorghiu
D~J) ; "Chiar azi am primit la şcoală 
pnmul ~o_let cu Buletinul de informare 
p~dag_?ozca. Intenţia mi se pare extraor
dmara, cu atit mai mult cu cit în ciuda 
declaraţiilor dv. de modestie,' ne oferă 
l~cr~:1 ~oa_rte noi... De exemplu, Predarea 
ltmbtt Şt ltteraturii române conţine unele 
aspecte de-a dreptul inedite chiar şi pen-

(Urmare de la p. 286) 

bibliotecă,. sindicală şi tehnică, este un 
d~zavantaJ , p:ntru cititori, care ar dori 
s?- găsea~~a . m acelaşi local toate căr
ţile ce u mteresează. De aceea aş 
propune c?ntop~rea celor două biblioteci 
mtr-~ma smgura, mai puternică unde 
pubhcul să. fie îndrumat cu competenţă . 

Tot refentor la reciclare, pot să vă 
spun că pent~u a uşura însuşirea unor 
Pr?ced~~ teh~1ce folosite în alte intre
pru:de!l, . roma!leştl sau din alte ţări, pro
Iecta~ ftlme m care respectivele proce
dee smt descrise amănunţit. De aseme
nea, pent:u ~a ~iteratura tehnică apărută 
în alte hmbl sa devină accesibilă celor 
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tru un specialist. Bibliografiile inserate -
deşi asupra lor am unele obiecţii - sînt 
foarte folositoare, iar sinteza despre Ion 
Barbu mi se pare utilă şi chiar originală . 
Referatele oferă partea cea mai inedită 
(in sens de nou) a buletinului (Prof. Uica 
Anton, com. Gurba, jud. Arad.); "Am 
citit cu mult interes Buletinul de intor
mare pedagogică, cuprinzînd studii pri
vind predarea limbii şi literaturii româ
ne. Găsesc că această publicaţie este un 
instrument foarte util in activitatea pro
fesorilor secundari... Am impresia că fe
lul în care este pusă problema in publi
caţia dv. este foarte apropiat de modul 
în care astăzi este abordată şi problema 
alcătuirii manualelor de literatură" (P1·ot. 
Iancu Popescu, Liceul economic Tg. Mu
reş) ; "In urmă cu două zile am primit 
lucrarea Pred.area matematicii şi fizicii, 
vol. 1/ 1970 ... In două zile am şi studiat 
articolele cu privire la fizică şi o parte 
din cele închinate matematicii. Am con
siderat lucrarea interesan tă ... Nu se pot 
face abonamente la aceste lucrări ? Aş 
propune să fie reproduse şi unele figuri" 
(Praf. Gh. I. Căpitan, Arad) ; "Apreciez 
de la inceput ca foarte oportună noua 
formă in care apar publicaţiile Bibliotecii 
centrale pedagogice şi intrucit problema 
modernizării învăţămintului mă intere
sează foarte mult, caut să aduc iniţiatori
lor pe această cale mulţumirile mele din 
inimă" ( I . Bărbuceanu, Şcoala generală 
nr. 1 Bordei-Verde, jud. BTăila) . 

La care redactorul nu mai are n imic de 
adăugat. 

Interviu consemnat de 
A. CORVATESCU-TOFAN 

interesaţi ne-am gîndit la organizarea 
u~or ce:c~ri de limbi străine. După cîte 
ştm, btbho teca a achiziţionat pentru 
aceasta _dictiona:e ş.i cursuri practice pen
tru înv,?-ţarea hmb1l?r germană, engleză, 
~r~~ce.za. Acestea smt doar citeva din 
t~tţtattvele pe. ca:~ le intreprindem pen
tr.u ca. muncttoru, tehnicienii, inginerii 
dm uzma noastră să capete din ce în 
ce. in mai mare măsură atributele omu
lUI modern , receptiv la tot ce e nou 
~pt pentru o continuă autoperfecţionare' 
m scop~! integrării cit mai depline i~ 
a~g:enaJul complex al construcţiei so
Cialiste. 



Acolo unde se formează 

viitorii propagatori ai cărfii 

In urmă cu doi ani, cind a luat fiinţă 
Şcoala postliceală de bibliotecari în ca
drul Grupului şcolar poligrafic "D. Mari
nescu", anumite incertitudini - care în
soţesc astfel de începuturi - n-au ocolit 
nici această formă de învăţămînt. 

Probleme care se refereau la conţinutul 
programelor, la obiectele de studiu, la 
asigurarea practicii elevilor sau la înca
drarea personalului didactic de speciali
tate figurau pe agenda organizatorilor 
cursurilor. 

Un bilanţ al drumului parcurs de Şcoa
la postliceală . d_e bibliotecari e, poate, 
prematur ; achvttatea absolventilor "pro
moţiei '71" şi a promoţiilor următoare va 
putea confirma strădania colectivului di
dactic al şcolii pentru formarea viitorilor 
îndrumători ai cititorilor. 
încercăm, totuşi, să insistăm asupra 

unui aspect al pregătirii elevilor : preocu
parea pentru găsirea căilor de aplicare a 
cunoştinţelor teoretice în "activitatea cu 
cititorii", în confruntarea cu "publicul". 

Asemenea "contacte" au fost iniţiate de 
cadrele didactice ale şcolii, prof. Ilie 
Stanciu, prof. Mina Beculescu şi prof. 
Florica Cîmpeanu, cu sprijinul întregului 
colectiv didactic. In acest scop, s-a orga
nizat un club de lectură al tinerilor bi
bliotecari, club care a atras şi elevi ai 
Şcolii postl iceale de librari. Organizarea 
manifestărilor clubului se face săptămînal 
prin rotaţie, de către elevii Ş~.:olii de bi~ 
bliotecari. 

Concursuri literare cu teme ca "Cine 
citeşte mai expresiv" sau "Recunoaşteţi 
versurile ?", lecturi dramatiza te din 
Shakespeare, Caragiale sau Camil Pe
trescu, procesul litemr pe marginea ro
manului Pe aripile vintului de Margaret 
Mitchell, intilniri cu poezia lui Arghezi, 
Blaga, Minulescu, Miron Radu Paraschi
vescu, Marin Sorescu au atras treptat un 
numeros "public", format din cei peste 
şase sute de elevi ai grupului şcolar. 

Organizatorii unor astfel de seri literare 
au posibilitatea să aplice cu succes meto
dele de atragere a cititorilor învăţate la 
obiectul "psihologia lecturii şi activitatea 
cu cititorii". După fiecare manifestare, 
clasa analizează modul cum s-au orientat 
elevii-organizatori în alegerea şi prezenta
rea temei şi în selecţionarea colabora
torilor, în ce măsură mesajul este
tic şi social al literaturii a fost recep
ţionat de "public". N o tarea elevilor la 
instruirea practică are în vedere şi apti-

tudinile, respectiv interesul manifestat de 
cursanţi in calitate de organizatori ai ac
ţiunilor de grup. 

Astfel, dacă un fragment din piesa 
Mitică Popescu de Carnii Petrescu, inter
pretat. de un grup de zece elevi-actori. a 
reuşit să electrizeze sala, un merit revine 
elevilor-organizatori, care au sesizat şi 
redat nuanţat şi plenar replicile persona
jelor. 

Se poartă discuţii şi pe tema : în ce 
măsură organizatorii reuşesc să depisteze 
fragmente cu adevărat reprezentative din 
opera unui poet, scriitor sau dramaturg; 
sa rcină de loc uşoară, dacă avem în ve
dere atît vîrsta, cit şi pregătirea partici
panţilor. Dacă nu toate concursurile orga
nizate s-au soldat cu rezultatele scontate. 
aceasta se datoreşte in bună parte şi fap~ 
tului că organizatorii nu au ştiut să selec
ţioneze lucrările cele ma i reprezentative 
din opera unui scriitor sau au prezentat 
izolat unele fragmente de poezie care. 
rupte din contextul intregului, au fost 
golite de con ţinutul lor emoţional. 

Avînd în vedere faptul că elevii anu
lui II ai Şcolii postliceale de bibllotecari 
au terminat de curînd perioada instruirii 
teoretice, sperăm ca iniţiativa unor astfel 
de manifestări, care permit o continuă 
împletire a cunoştinţelor teoretice cu ac
tivitatea practică a elevilor, să fie pre
luată de elevii anului 1 şi să fie extinsă 
şi la Şcoala postliceală de librari, iar ca
drele didactice să aibă grijă ca iniţiativa 
să devină tradiţie. 

pt·of. Miron ANCA 
director 

Grupul şcolar poligrafic 
, ,Dimitrie Mar!nescu"

Bucureştt 



.. REVELATOR// .. LITERATURII 
problematica lecturii 

Devenită certitudine a lumii contem
porane, autoritatea publicului cititor în 
asigurarea viabilităţii sau perisabilităţii 
operelor literare se integrează in marea 
problemă a cunoaşterii, indiferent dacă 
- vizînd in special domeniul afectivu
lui - asimilarea noului este conştientă 
sau navighează nedefinit pe tărîm ul 
imaginarului. Comparind opera literară cu 
negativul unei pelicule fotografice. pentru 
copierea căreia sint necesare o serie de 
substanţe .. revelatoare", aplicate pe obiş
nui ta hirtie sensibilă, trebuie să t·ecu
noaştem, in procesul valorizant al lecturii, 
existenţa unor factori determinanţi , de 
care nu totdeauna cititorul îşi dă seama. 

De la inceput trebuie să distingem, 
după natura lor, două mari categorii de 
revelatori ai operelor literare : revelatori 
afectivi şi revelatori raţionali. Dacă cea 
de a doua categorie - critică şi analitică 
- ţine să descompună, după metoda lui 
Descartes, atit mesajul reflexiv al gindi
rii, cit şi expresia stilistică a acestuia, in 
parcele din ce in ce mai mărunte. dise
cind chiar şi detaliu! nesemnificativ, nu 
este mai puţin adevărat că, in domeniul 
literaturii, prima categorie determină în 
egală măsură poziţia pro sau contra faţă 
de creaţia literară, cu atit mai mult cu 
cit ea este apanajul marelui public, cel 
căruia aceasta i se adresează cu prioritate. 

Cercetind fundamentele istorice şi psi
hologice ale limbii şi referindu-se, com
parativ, la expresia raţională şi la cea 
afectivă. Georges şi Robert Le Bidois pre
cizează : Indife-rentă, străină chia1· ra
tiunii, [afectivitatea] relevă numai senti
mentul. Singurul ei principiu este inima ; 
inima, prin care înţelegem aici tot atît de 
bine imaginaţia cit şi sensibilitatea, în ge
neral, tot ceea ce în natura spirituală a 
omului este instinct, sentiment spontan, 
dar de asemenea şi viziune imediată a 
spiritului., intuiţie 1). 
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I 
ProL Valentin ŢUCULESCU 

Pentru lector, primul revelator al operei 
literare este deci propria-i afectivitate, 
mai precis, gradul in care aceasta a fost 
tulburată. sensibilizată, modelată şi diri
jată spre universul sugerat de scriitor, 
univers in care ne integrăm încă de la 
cea dintii lectură, dat· căruia îi imprimăm 
de la inceput un mod personal de recrea
ţie. Supot·tul psihologic al acestui act cat·e 
ne aparţine este fără îndoială imaginaţia. 
Nu o imaginaţie desprinsă total de real i
tate. ci o imaginaţie bazată pe experienţă, 
cunoaştere şi sugestie. William Faulkner 
spunea : Un scriitor nu are nevoie decit 
de trei lucru1·i: experienţă, observaţ ie şi 
imaginaţie ~). Or toate acestea sint nece
sare tocmai pentru a putea transmi te lec
torului mesajul său . 
Deşi s-ar părea contradictoriu la prima 

vedere, exp~t·ienţa noastră persona lă, sau, 
mai bine. un lanţ de experienţe, directe. 
de natură senzoria lă, sau cumulate prin 
intermediul intregii game afective de care 
dispunem, teamă, frică. bucurie, tristeţe, 
amărăciune. dispreţ, simpatie. ură , la care 
se adaugă totalul cunoştinţelor noastre 
transmise prin cuvint şi asimilate prin 
procesul gindirii logice, cu a lte cuvinte 
întreaga noastră cunoaştere, constituie 
fundamentul şi totodată calea de pătrun
dere în acel minunat univers imaginativ 
sugerat de literatură. Cel mai elocvent 
exemplu il oferă literatura fantastică, 
unde suportul ficţiunii se realizează prin 
acceptarea de către cititor, fără prea 
multă îndoială. a unui mod al posibi
lului. Şi tocmai acest mod, integrat în 
contextul presupus contradictoriu de 
care vorbeam, justifică creaţiile de pre
viziune ştiinţifică ale lui Wells sau Jules 
Verne. Tot ceea ce imaginaţia lectorului 
construieşte pe marginea sugestiei ofe
rite de literatură porneşte de la convin
gerea că atît existenţa lucrurilor, cît şi 
a personajelor şi evenimentelor sînt po-



sibile. In momentul in care această con
vingere se cl<Jtină. fie că renunţăm la 
lectură, fie că, sfărimind universul ima
ginativ pe care ni l-am form<~t, adop
tăm o atitudine critică conştientă, care 
nu ne mai părăseşte. 
"Mlădioasă şi diversă". fiinţa umană, 

in perpetuă căutare. găseşte în actul lec
turii, in primul rind. un mijloc de a 
se descifra pe sine. dar in acelaşi timp 
şi perspectiva unui ideal. Vorbind despre 
munca sa ş i publicul cititor. cu ocazia 
unui interv iu. Georges Simenon dă ur
mătoarele replici : 

S. : ... cred, mcti întîi, că dacă un om 
doreşte să devinii artist, o face pentru 
că simte nevoia de a se regăsi. Fiecare 
scriitor caută să se 1·egăsească prin per
sonajele sale , prin tot ceea ce scrie. 

Int. : Scrie peni nt e! ins7tşi? 
S. : Da. Desigur. 
Int . : Sîn teţi sigur că ro manul d v. va 

cwea citi to1·i ? 

S. : Ştiu că sint mulţi oameni care au 
mai mult sau ma i puţin aceleaşi pro 
bleme ca şi m ine. cu mai m ult sau mai 
p·uţină intensitate. şi care vor fi bucuroşi 
să citească această carte pentru a găsi 
1·ăspunsul - dacă e posibil să găsească 
1m răspuns ') . 

O primă sa t isfacţi e a cit itorului este 
recunoaşterea unor stăr i sufleteşti, a 
unor trăiri personale, a unor senzaţii 
chiar, pe care le-a încercat dar de care 
nu şi-a dat sea ma d~it in momentul în 
ca re i-au fos t revelate de către scri itor. 
Nu o dată , in ti mpul lec turii, a vem cer
ti tudmea că arr: gindit şi si mţ i t la fel , 
că in loc ul personajului pe care l-am 
îndrăgit am fi act ionat poate in acela5i 
mod. 

P e de altă parte. de multe ori , imagi
naţi a scri ito rulu i t ransm ite ci t itorului mo
dele ideale. fie in ceea ce priveşte pet·
sonajele, fie in ce pri veşte modul de 
viaţă sau desfăşurarea evenimentelor. 
Admirăm cutare personaj pentru calită 

ţile sale fi zice ş i morale, sau numai pen
tru una din aceste categorii. Alteori , este 
suficient ca aspiratiile noastre să se iden
tifice numai cu una dintre calităţi (vo
inţă, persev~renţă. tenaci tate, forţă, ele
ganţă, inteligenţă etc.) , pentru c~ i_ntr: 
noi şi personajul resp~tiv să se mtmda 
acea punte de simpatie care mijloceşte 
pătrunderea noastră in universul artifi
cial-imagistic a l literaturii. Dar litera
tura nu ne oferă numai personaje ideale 
sau nu ci şi destine de aceeaşi natură . 
O dată identificat personajelor sale de 
adopţiune cititorul urmează şirul eve
nimentelo'r aşa cum i se prezintă, ca pe 

un dar pe care nu poate şi nu trebuie 
să-I refuze. iar deznodămintul il va 
bucura sau îl va întrista. fără tentativa 
de a-l schimba. Regretul lipsei unui 
"happy end" se manifestă la acest prim 
contact printr-o expresie sentimentală de 
evidentă evaziune din raţional : _păcat 
că s-a terminat aşa", .. nu trebuia să 
moară" etc. 

Secretul marilor opere clasice şi mo
derne, iubite de public. in toate timpu
rile şi la toate virstele, rezidă tocmai 
în puternicul fundament af~tiv-emoţio
nal. care-I subjugă pe cititor. purtindu-1 
intr-o lume de intense trăiri, care-I 
smulge int r -atit obscurei sale vieţi coti
diene incit este capabil să se zbuciume, 
să sufere, să rîdă sau să plîngă, alături 
de personajul iubit. Observaţi cu atenţie 
o sală de lectură, după nu mai puţin de 
o oră de la deschidere. Fizionomia lecto
r ilor vă va dezvălui existenţa unei mari 
varietăţi de manifestăr i emoţionale. a 
unei intregi game de sentimente exterio
r izate vrind nevrind. de la i ndiferenţă la 
crispare. pr in gesturi. mimică , atitudini 
- perceptibile, chiar dacă mediul il 
obligă pe ci titor la o prezenţă reţinută . 
Intr-o sală de spectacol - teatru sau 
cinematograf - comunitatea " meniulu i 
spiritual" lasă publicului, (deosebit de pes
triţ ca formaţie intelectuală) , o mai mare 
libertate de exteriorizare. Risul este aici 
colectiv, iar plinsul acceptat fără dispreţ. 
L~tura este insă un act intim şi solitar. 
chiar dacă se realizează intr-o instituţie 
de acces public. Aici ilaritatea singulari
zată devine nepoliticoasă sau ciudată. 
Dar tocmai această evidentă intimitate 
sporeşte şansele integrări i in imaginar. 
Nu fără interes ar fi, intr-o cercetare 
mai de adincime, alcătuirea unor gra
fice care să reprezinte curba emoţională 
in evoluţia lecturii unor opere literare. 
Aşa de exemplu, fără pretenţia une_i ri
gurozităţi ş ti i nţifice. interesul emoţwnal 
al romanului Baltagul de iVI . Sadoveanu 
ar putea fi reprezentat astfel : 

_, 
.!!' 
o 
~ 

m.ar.imS 

1. Absenţa lui Nechifor Lipan neliniş
teşte pe Vitoria. 

2. Inceputul căutărilor pentru găsirea 
celui dispărut. 
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3. Pl'imele veşti aflate de Vitoria 
despre trecerea lui Nechifor pe la 
potcovăria lui Moş Pricep. 

4. Indiciile găsite la Berea şi Sabasa. 
5. Găsirea ciinelui lui Nechifor Lipan. 
6. Descoperirea osemintelor. a botfori

lor şi chimirului - certitudinea cri
mei. 

7. Pregătirea şi ceremonia funeraliilor. 
8. Demascarea şi mărturisirea ucigaşi

lor, Calistrat Bogza şi Ilie Cuţui. 

In cazul romanului, factorul emotiv în 
relaţia cititor-operă pune problema mo
mentului în care lectorul este prins de 
mreaja imaginarului. Cînd incepe inte
resul pentru lectură şi cum se păstrează 
acest interes de-a lungul acesteia? Vi
zînd in special marele public, de o for
maţie intelectuală medie, sau chiar me
diocră, ca şi tineretul şcolar totdeauna, 
alert, romanul lui Sadoveanu, la noi, ro
manul romantic sau cel englezesc, din 
literatura străină, se caracterizează prin
tr-o abordare mai greoaie, mai lentă şi 
mai tardivă. Astfel, Fielding nu place ci
titorului decît după prima sută de pa
gini, iar romanele prozatorului român 
amintit sînt citite de către tineret, la 
început, din obligaţie şcolară. O dată 
integrat însă în atmosfera de epocă, o 
dată asimilat personajului simpatizat, ci
titorul nu mai renunţă la plăcerea pere
grinării prin noul univers adoptiv. Nu 
trebuie să ascundem de' asemenea faptul 
că există "cititori" care lecturează roma
nul "pe sărite", omiţînd descrierile şi 
oprindu-se numai asupra dialogurilor, 
preferînd deci partea dinamică sau na
rativă a acestuia. O astfel de lectură 
însă este neesenţială, lipsită de valoare, 
nesemnificativă şi inutilă, căci ea se ba
zează numai pe un domeniu afectiv am-

putat, unilateral, acela al faptului . di:
vers, al evenimentului senzaţional, ce se 
asimilează spectacolului de circ şi im
presionează numai inimile naive. 

Pentru lectorul atent, scăderile de ten
siune emotivă sînt relaxante, iar descrie
rile devin prilej de autoeducaţie estetică, 
sau de plăcută rememorare a unor ima
gini retinale in subconştient şi reînviate 
la apelul sugestiv al cuvîntului. In 
această privinţă, domeniul poeziei, cu ex
cepţia epopeii şi a baladei, este con
struit aproape în exclusivitate din ele
mente descriptive. Prin densitatea expre
siei însă şi prin conciziunea ei stimula
tivă, ,Prin ornamentul aluziv şi învel(şu,l 
sonor al versului, poezia suscită infinit 
mai mult dinamica emotivă a lectorului. 
Dar tocmai această expresie concentrată 
face ca poezia să fie mai puţ.in acce
si bilă publicului larg. Evidenţa acestui 
fap t rezultă şi din solicitările mult re
duse ale volumelor de poezie în biblio
tecile noastre. De altfel, dacă la noi 
Eminescu, Alecsandri, Coşbuc figurează 
în statisticile preferinţe i pe locurile pa
tru, cinci sau şase, în străinătate, locul 
poeţilor este şi mai distanţat faţă ele 
roman, literatura de aventuri sau chiar 
faţă de filozofie. O anchetă efectuată în 
rîndul elevilor marocani din Casablanca 
consemnează apariţia primului poet -
Baudelaire - pe locul opt, după Hugo 
(ca prozator), Camus, Sartre, Voltaire, 
Exupery, Pascal şi Balzac 5). Nu trebuie 
însă să uităm faptul că descifrarea me
sajului poetic ţine mai mult de dome
niul "revelatorilor raţionali" şi presupune 
un anumit nivel de cunoştinţe tehnice şi 
structurale, fără de asimilarea cărora, 
actul lecturii nu poate să atin gă totala sa 
valoare afectiv-formativă. 

(Pa r tea a Il-a , !n numărul 7.) 

Note 

1, Le Bldols, Georges et Le Bidois, Robert. 
Syntaxe du fran<;als moderne, ses fonde
ments hlstorlques et psycologlques. Tome 
I-er, II-e edition. Paris, Eds. Auguste Picard, 
1967. p. 3. 

2. Romancters au travafl. trd. de \'anglals par 
Jean Rene Major. 
Eds. Galllmard, !967, p. 12. 

3. Montaigne. Essals. Tome I-er. Eds. E. Flama
rlon, [f.a.], p. 8. 

'-· Romanclers au travatl, !dem, p. 111-112. 
5. Laredo, Robert. La tecture citez les lyceens 

marocatns et europc!ens. In: Bulletin des bl
bllotheques de France, 15, nr. 4, avrll 1970, 
Paris, p. 177-!98. 



· TRANSLITERAREA CARACTERELOR CHIRILICE 

... 

In anul 1954, Organizaţia Internaţionalii 
de Standardizare (ISO) a elaborat un 
sistem de transliterare a caracterelor chi
r ili'ce în alfabetul latin - Recomanda
rea. ISOIR9 1) - , în vederea înlăturării 
dificultăţilor care decurg din existenţa 

nenumăratelor sisteme de scriere folosite 
pe glob şi a t ranscrierii acestora după 

norme naţionale proprii. In anul 1956, 
Direcţia Generală pentru Metrologie, 
Standarde şi Invenţii a emis Stas R5309-
56 Transliteraţia carac terelor chirilice 
(Sistem ISO) din seria Standarde gene
rale U03, care stabileşte obligativitatea 
introducerii şi la noi în ţară a sistemu
lui internaţional de transliterare. 

Acest stas este aplicat consecvent şi 

de Biblioteca Centrală de Stat, atit in 
redactarea lucrării "Bibliografia traduce
rilor", i nserată anual în Index transla
tionum - vastă lucrare bibliografică care 
confirmă în mod strălucit eficienţa apli
cării Recomandării ISO!R9 pe plan mon
dial - , cît şi în elaborarea celorlalte 
lucrări ale ei : B ib liografia Republici i So
ciali3te România (din 1969), Cărţi strdine 
intrate in bibliotecile din România (din 
1968) etc. 

In "Nota introductivă privind princi
piile de transliterare" 2) care a precedat 
Recomandarea ISO!R9, Jean Meyriat 
expunea cu o deosebită claritate princi
piile, scopul şi importanţa acestui sistem , 
ca şi problemele complexe care decurg 
elin extinderea aplicării lui : .,Translite
rarea este reprezentarea semnelor unui 
alfabet prin semnele unui alt alfabet" . 
Spre deosebire de transcriere, translite
rarea reproduce caracterele şi nu sune
tele ; redă semnele aşa cum sînt ele 
scrise şi nu valoarea lor fonetică şi eti-

mologică . 

Sistemul unic de transliterare a fost 
creat pentru a servi, în primul rînd, la 
întocmirea lucrărilor bibliografice ; ro
lul lui este deci de a înlesni reproduce
rea unor texte di n alte alfabete în alfa
betul latin. Acest sistem nu cere din 
partea bibliografului să cunoască limba 
din care transliterează, ci doar să iden
tifice cu precizie limba textului respec
tiv. în acelaş i timp, transliterarea oferă 
posibilitatea restabilirii textului original. 

De aici decurge necesitatea imperioasă 
a aplicăr ii unice, stricte a sistemului 
ISO : acelaşi caracter chirilic trebuie re
produs intotdeauna prin acelaşi caracter 
latin. In cazul in care alfabetul latin 
nu dispune de semnul corespunzător, se 
face apel la o a doua literă ajutătoare 

(ex. litera ~~~ = se) sau la semne dia
critice care să intregească reproducerea 
alfabetului chirilic. 

Problema definitivării unui sistem unic 
de transliterare s-a pus cu deosebită 

acuitate după cel de-al doilea război 

mondial, cînd in ştiinţă , tehnică, artă şi 

literatură au pătruns in circuitul inter
naţional lucrări valoroase, scrise în limbi 
care intrebuinţau alte alfabete decît cel 
latin, şi care trebuiau reflectate unitar 
în bibliografii, laolaltă cu lucrările scrise 
în alfabetul latin. 

in anul 1947 la Berna şi în anul 1948 
la Haga, în Comitetul tehnic 46 (Docu
mentare) al ISO, reprezentantul Asocia
ţiei cehoslovace de normalizare, Alois 
Sevcik, cita în sprijinul transliterării 

unice neconcordanţele care, inevitabil, 
decurg din transcrierea, după diferite 
sisteme naţionale, a numelui scriitorului 
ru.> Saltykov S~edrin, transcris în en
gleză Shchedrin, în franceză Chtchectrine. 
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in neerlandeză Sjtsjedrin, in germană 
Schtschedrin. 

Intr-un articol 3) publicat in anul 1956, 
Francis L. Kent, pe atunci director al 
Bibliotecii UNESCO din Paris, scria : 
.Dacă diversitatea limbilor este unul din 

principalele obstacole in calea înţelegerii 
internaţionale, gravitatea acestui obstacol 
este şi mai mult sporită prin diversi
tatea sistemelor de scriere". 

Problema translil.et·ării unice a fost o 
preocupare de prim ordin şi a lingviştilor 
sovietici care, sub conducerea acad. L. V. 
S~erba, au pus bazele sistemului de 
transliterare al Academiei de Ştiinţe a 
U.R.S.S.. publicat în anul 1950 in Sovet
skaja bibliog!'afija, vol. 35, p. 31, şi care 
se identifică cu sistemul internaţional 
ISO. 
După ce fusese obiectul unor largi dez

bateri - în anul 1929 în cadrul Comi
siei Internaţionale de Cooperare Intelec
tuală, in 1939 in Cadrul Federaţiei In
ternaţionale a Asociaţiilor Naţionale de 
Standardizare (ISA) şi mai tirziu in 
1947/48 in Comitetul ISO/TC 46 - noul 
sistem de tl·ansliterare a fost aprobat 
de Consiliul ISO şi a devenit Recoman
darea ISO!R9. Sistemul este larg folosit 
astăzi de un mare număr de ţări, cu 
excepţia celor de limbă engleză, care (in 
ciuda faptului că Anglia a fost unul 
dintre statele semnatat·e) continuă să fo
losească sistemul ,.britanic" de tip tradi
ţional RS 2979. 

* Tabloul sinoptic al alfabetului chirilic 
cuprinde în total 44 de caractere. 

In rîndurile care urmează, vor fi pre
zentate numai acele caractere chirilice 
specifice limbilor bulgară, rusă, sîrbo
croată şi ucraineană, limbi frecvent în
tîlnite în producţia noastră editorială, a 
căror transliterare, diferită de vechea 
transcriere fonetică, necesită explicatii şi 
exemplificări suplimentare. 

L Ta, li (<.lin sirho-croal:l) = D, d 
1~oplienuh ~ Dordcvic; 

1aypn•lnh = Duricic 
--::-----

2. i~. c (elin rus:t) va fi Lranslilcrat c nu-

mai cind lrema apare in textul ori
ginal: Erqc = Esec 

3. e. c (din ucraincanii) = jc : Tnoc=tvojc 

4. Il\ , ili (din toale limhilc) = z: :ri\yHoD 

Zukov (nu Jukov) ; A;nacn = 
Azaev (nu Ajaîev) 

5. H, 11 (numai din ucraincanft) =Y ;Tpll=Try 

G. Y, i (existent numai in ucraineanii) = ji ; 

HOMyHICTII'IIIOI•) = Komunistycnoji 
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7. n, ii (din toale limhilt•. cu cxcep(i:t sir· 

ho -croa lci) = j: l'opb!HIIi = Gor'ldj; 

To.TJCTOii = Tolstoj 

8. Jb,.'h (din si rho ·croa t:\) = lj : Jbyuni11W 

= Ljuhuil;o 

9. lb, lh (din sirho-croulft) = nj: Hn .. nra 

= l'njign 

10. 'l'J. ,h (din sirho-croal:'t) = c : Hyrnuh 
= "'usic; ?llenrrpouuh = ::l(c'trovi6 

----
11. It11 (din toale limbile) = c : l(neTaeBa 

Cvclac\'a; r ept\CII = l;l'i'Cl'l\ 

(nu Herzcn) 

12. '-1. '' (din toale limhilc) = c : 'l«:xon 
= Cehov; tfaliO OC imii - Ca!;uvsldj 
row!ap = (;OIIl':\ 1' (nu Gonnar) 

1:3. I,L 1) (din s irho-l·roat :t) = dz: l,l a~lllja 

= D:l:amija 

1-1. III , 111 (din toal e limhill•J = s : !Uo.TJ OXO[I. 
= Soloho\' ; Il! nnu;on = Sis l;ov 

15. Il(. Il\ (din ru s:1 ş i ucra im•:uJ:i)=;l': llJ.e = 

ilPII 11 = S.:etlri n : l' a:tiiU\Cil 
Hadisccv 
(din hulgar:i) = St 

------
JG. 'b, 'h (media!) (din lml gar:i) :1: 

~(IDIII'r 1.p - Dimil:'tr 
(din ru s:i) = " : 
Cbe3;( = s' ' cr.<l' ' 

17. 'b ,·~o (final) (nu Sl' tmnslitl'reaz :i) 

18. hl, hl (nnmai din hulgarft şi ru s;"t) = )': 
Ge:.tllblii = Dt·unyj (nu B<·dnii) ; 
TbtiiiiiiOil = Tynjnnov (nu T illiano,•) 

- - ~- ~-----

1\J . h . " (!.lin bulgar:t. ru.:i, ucraint·au<l) = ·: 
roro.lb = (;o gol' •• 

20. 3. ::J (elin rusft) = l' : ::J p enGypr = En·n 
hurg (nu Ehrcnburg) 

21. IO, 10 (din bulgarii, rus<t, ucraineau ă)=ju: 

l.>np!OIWB = Birjukov (nu 13iriukov) 

22. H, 11 (din bulgan\, rusft, ucraineanfo) = ja: 

Ee:Ineu = Bcljacv 

•) Subliniem faptul că In ucraineană se intil
nesc 3 feluri de '· transllteraji astfel: a=y; 
i=l: 1=ji. 

••J Semnele diacritice "sau" pot fi !nlocuite con
venţional cu alte semne simple sau duble 
/, V • ţ,, . ·. 



Credem necesar să preC!Z3!"!1 faptul că, 

în sistemul nostru naţional de transcriere, J~~·~g~ 
caracterele 'I ŞI r urmate de o vocală 

erau redate uneori prin echivalentele lor 
fonetice : Ceakovski, Turgheniev. In sis
temul de transliterare, care are in v-::
dere nu valoarea fonetică sau etir.-,olo-
gidi, ci redarea semnului chirilic aşa cum 

este el scris, vom menţiona pe e numai ~~~- IJj·~=· •T.:tlt~(- a_. l ~ 
acolo unde acesta este prezent şi in ID; "' ~ ~"!IJ ~~ ~ ~ 
textul original ; vom scrie deci Cehov, 
Cakovskij, Turgenev, Gercen (nu Herzen), 
E renburg (nu Ehrenburg). 

• 

în septembrie 1968 a fost dată publici- ' 
tăţii o nouă ediţie a Recomandării ISO!R9 
]Jentn~ transliterarea camcterelor chiri
lice. Această nouă ediţie încearcă să 
realizeze o apropiere între sistemul ISO 
şi sistemul .. britanic" de care am amin
tit ma i sus. 
Aşa cum arată Irime Vilde-Lot intr-un 

articol recent apărut 1), noua ediţie ex
ti nde tabloul sinoptic de la 44 la 51 de 
semne. elimină caracterele arhaice şi 
proclamă ob ligativitatea transliterării 
unice a caracterelor. Aceeaşi ediţie însă 
admite şi existenta unor variante in 
transliterarea unor semne larg discutate 
(ex. : x = h) fapt care implică şi cu
noaşterea valori i fonetice a acestor semne 
in diversele limbi slave. 

Spre deosebire ele 
sal utată şi discuta t[t 
de specialitate. noua 
Recomandă1·ii ISOIR9 
zervă **•). 

prima ediţie, viu 
aprobativ in presa 
ediţie elin 1968 a 

este primită cu re-

Paula CIOPALA 
bib!iograf principal 

Biblioteca Centrală ele Stat 

1) Organ!sation internationale de normalisatlon 
(ISO) Recommanclatfon ISO!R9. Systeme in
ternational pour la trans!itteration des ca
Yacteres cyrilliques. Geneve, 1955. 8 p. 

2) Text reprodus după R. F"rontard : Les Coclex 
de translitteratton et leur normalisation in
ternationale. ln : Bulletln de !'UNESCO a 
l'lntention des b!bliotheques, 15, nr. 2, mar
apr 1961. p. 36, 

3) l<ent. Francis L. Pr·ogres internationaux dans 
le domaine de la translitteration. In : Bul
letin de !'UNESCO il l'int.,nt!on des biblio
theques, 10. nr. 5-6, mai-tun 1956. p. 135-138. 

"> Vilde-Lot, Irene. La nouvelle edltion de la 
Recommandatton ISO/R9 pour la translittera
tlon des caracteres cyrilliques. In : Bulle
tln des l>ibliotheques de France, 15, nr. 12, 
dec 1970, p. 609-613. 

~• •) ln momentul in care şi la noi in ţară V::l 

il elabora un nou stas avind la bază noua 
ediţie din 1966 a Recomandării ISO R9. vom re
veni cu pt·ecizăJ·ile necesare. 

lN CINSTEA ANIVERSAIUI 
PARTIDULUI 

Cu sprjinul Bibliotecii Cabmelului municipal 
de partid Bucureşti, la Biblioteca publică .,N. 
Bălcescuu din sectorul 5 al Capitalei a luat !iln
ţă, la inceputul anului 19il. un fişier tematic 
intitulat "50 de ani glorioşi " Fi7ierul este îm
părţit in 11 secţiuni distincte . corespunzi:1c! 
principalelor etape istorice parcurse d e către 
Partidul Comunist Roman. de la înfiinţare pînă 
in prezent. Fiecare secţiune cuprinde un bogat 
material bibliografic rezultat din despuierea 3!13-
l!t!că a c;,rţilor şi publicaţiilor periodice din cele 
mai valoroase. 
Completat cu lucrări Ia zi, fişierul reprezint2 
o sursă bogată de Informare. atit pentru cursan
ţil şi lectorli difer!te!.1r forme ale învăţămîntului 
ideologic, cititori ai bibliotecii, cit şi pentru alte 
categorii de cititor!. 
Secţiunile fişierului. formind bil.Jllo~t·afii te
matice deschise, pot folosi bibl!otecar!!or in or
ganizarea propagandei cărţi! social-politice. 

!n cadrul acţiun!!or organizate in întimpinarca 
semicentenarului partidului, două biblioteCi din 
sectorul 5 al Capitalei. Biblioteca ,.Alexandru 
Sah ia" şi Biblioteca ,.Gr!gore Alexandrescu", au 
invitat in mijlocul cititorilor, la sediul celei din
tii, in după-amiaza zilei de 17 martie. pe scriito
rul Maria Arsene. in ale cărui cărţi sint transfi
gurate artistle lntimplări din anii ilegalltăţii. 
figuri de comunişti, momente dln perioada te
roarei fasciste. Interesul cititorilor faţă de 
această acţiune a fost din timp stimulat printr-o 
expoziţie cuprinzind cărţile scriitu·ului. prin di
fuzarea unul medalion al acestuia multigraiiat. 
prin afişe de popularizare. invitaţii. ... 
Intr-un cadru intim. scriitorul Mana Arsene 
a impărtăs!t cititorilor care i-a~ indrăgit _op_e~a. 
cu o vervă şi o căldură cucentoare. ammttnle 
sale din anii ilegalităţi!, amintiri car-e au deter
minat geneza tuturor cărţilor sale. 

In ziua de 19 martie 1971 a avut loc la sediul 
Bibliotecii municipale din Braşov. in cadrul 
manifestărilor închinate de Comitetul judeţean 
pentru cultură şi artă semicentenarului partidu
lui. o sesiune de con1unicăti şi referate cu tema 
Tradiţie şl co7ttemporaneltate In. culrura de mase! 
a judeţuLui B1·aşot', accentul tn referm.c ~~ 1.n 
discuţ;l punîndu-se pe importanţa modermzăr:l. 
activităţii culturale de masă. pe baza ~unoal!tent 
ştiinţifice (cu instrumentele cercetăni soctolo
gice) a cerinţelor şi intereselor real_e, !?.recum 
şi pe baza experimentării şi generaltzănt unor 
metode. Participanti : reprezentantl al organelor 
judeţene de partid şi de stat .. directori_ şi ~e
todi~•i ai caselor de cultură, dtrectori at biblio
tecilor- orăşeneşti din judeţ. directori de cămi~e 
culturale şi bibliotecar! comunali, lucrători m 
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blblloteclle cluburilor şi Uceelor din municipiu 
etc sesiunea s-a bucurat de participarea unor 
pe~sonalltăţl de seamă ale sociologiei româneşti 
_ octavian Nenmţu, Paul Sterlan, H. Culea -
precum şi de prezenta lui Emil Iordăchescu, di
rector al Direcţiei aşezămlntelor culturale din 
cadrul c.s.c.A. cu prilejul acestei manllestări, 
Biblioteca munlcipnlă d\n Braşov a orgamzat o 
expoziţie de cărţi lntl!ulată Sociologia ş! cultura. 

cenaclul literar ,.Doina Crlşulu\" care fiinţează 
pe lîngă Blblloteca orăşenească din Sebiş, ju
deţul Arad, a editat. in cinstea anlversărll glo
riosului semlcentenar al P.C.R .. un montaj li
terar Intitulat Partid - tntma ţdr!l, al cllrul 
autor este Vltalle Munteanu. directorul blbllo
tecil şi anlmatorul cenaclului. 
Montajul a fost difuzat şi bibliotecilor comu
nale şi orăşeneştl apropiate. Am mal aminti, pe 
linia unor oreocupilrl asemănătoare ale Cenaclu
lui .. Doina Crlşulul" de a sprijini propaganda 
cărţi! intreprinsă de blbllotecl, prin texte pentru 
manifestări de masă, un reuşit montaj literar
artistle Intitulat Ceram!cd româneascd, cu ver
suri de V. Porumbacu, M. Sorescu. V. carlano
pol, Ioana Dlaconescu. Al. Andrltolu şi mem
brii cenaclului Ion Mărglneanu şi Ion Galea. 

La Biblioteca pentru copil ,.Ion Creangă" <lin 
Capitală a fost deschisă, in a doua jumătate a 
lunii martie a.c., o expoziţie de pictură pe 
sticlă Intitulată ,.Cintare Partidului", realizată 
de cititorii bibliotecii şi închinată sărbătoririi 
semlcentenarulul !nillnţărll P.C.R. 
Expozitia cuprinde trei secţiuni : primul panou 
întruneşte lucrări care reflectă aspecte ale luptei 
ilegale a partidului, aşa cum şi-au Imaginat-o 
micii pictori din lecturi şi din vizionarea ex
ponatelor din muzee şi expoziţii ; alte două pa
nouri cuprind scene reprezentative pentru pe
rioada construcţiei socialiste : pelsaje cu hidra
centrale, obiective Industriale şi locuinţe noi, 
scene din via la nouă a satelor; un ultim panou 
cuprinde aspecte semnificative pentru viaţa co
piilor de astăzi (cităm citeva titluri : Foc de 
tabără, Horă-n sat, Gimnastica de dimineaţă, 
ln vizită la muzeu). 

Din activitatea Bibliotecii 
municipale "l\1. Sadoveanu" 
Cabinetul blbliologic infiintat in Ju:1a decem
brie 1970 In cadrul Bibliotecii municipale ,.Mi
hail Sadoveanu" dln Bucureşti are o dublă me
nire: pe de o parte de a facil! ta accesul Jucr~
torilor din bibliotecile publice bucureştene la 
diferite informaţii profesionale şi de cultură ge
nerală, Iar pe de alta de a le crea şi cultiva 
deprinderi de informare, aptitudini obligatorii 
pentru un bun bibliotecar. Un sistem de fişiere 
blbllograflce alcătuite pe baza fişelor tipărite 
de B.C.S. (alfabetic, tematic, geografic pe ţări, 
referitor lu activitatea bibliotecilor din ţara 
noastră), un fişier al referintelor apărute in 
presă cu privire la producţia editorială a ultimi
lor ani, ca şi o colecţie de articole decupate din 
:dare şi reviste şi grupate pe autori şi pe titluri, 
un fond uzual cuprinzind lucrări de specialitate, 
concură intru !ndepllnlrea primului obiectiv. 
Cel de al doilea scop se realizează prin convo
carea bUunară a blbllotecarilor la sediul t'abi
netulul blbliologlc, cu care ocazie le sint pre
zentate diferitele materiale Informative ca şi 
noutăţile blblloteconomlce, li se fac recomandări 
bibliografice ş.a. 
Depăşlndu-şi funcţiile stricte de cabinet hl
bllologic, acest cabinet întruneşte şi unele atri
bute ale unul for metodologie, aici fiind ex
puse, popularlzate şi sup•1se unor schimburi de 
opinii cele mai Interesante dintre lucrările în
tocmite de blbllotecarll din reţeaua comitetului 
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municipal pentru cu.tură şi artă - cercetări, 
materiale bibliografice, texte pentru propagan
da căr~ii. 

ln ziua de 2 martie a.c. a a;•ut loc şedinţa Con
s\llulul de conducere al Bibliotecii municipale 
"M. Sadoveanu" din Bucureşti, ln cadrul căreia 
a fost analizată activitatea des!ăşurati\ de către 
bibliotecile publice din Capitală in cursul anului 
1970 şi au fOst expuse dlrecţ!Ue de dezvoltare a 
muncii cu cartea pe anul 1971. 
Pe marginea referatulul prezentat au fos t pur
tate discuţii la care au luat parte membrii comi
tetului şi o parte din Invitaţi : Lucian Predcscu
cercetător, conf. unlv. Vasile Netea, lector unlv. 
llle Stnnclu, Ştefan Grula, redactor şef al Re
viste! bibliotecilor, W. Auerbach inspector ln 
Comitetul de Stat pentru Cultură şi Art''· pre
cum şi o serie de alţi membri al consiliului. In 
incheierea dlscuţlllor a luat cuvintul V. Bucurolu, 
vicepreşedinte al Comitetului pentru cultură şi 
artă al municipiului Bucureşti, care a apreciat 
Importanţa problemelor ridicate in referat pre
cum şi propunerile valoroase formulate de către 
membri! consiliului şi de către unii Invitaţi , in 
scopul !mbunătăOrll in continuare a activit>•tii 
bibliotecilor publice dln Bucureşti. 

DJN ACTIVITATEA ASOCIAŢIEI 
BIBLIOTECARILOR 

VIneri 26 februarie n avut Joc ln Aula Blbllo
tecll centrale universitare din Bucureşti cea 
de-a doua şedinţă dln acest an a CerculUI ele 
referate şi comunicări al blbllotecarllor şi do
cumentariştilor din Capitală. 
Consecvent cercetărilor sale de soclologla In
formaţiei, Paul Caravia şi-a propus prin Co
municarea tehnico-ştf!nţlficd şi sociologia cul
turi! să contribuie la stablllrea lmpllcaţ11lor fe
nomenului !n!ormaţlonal in determinarea mode
lului cultural. Meritul autorului este acela de a 
fi adoptat cu precădere investi~aţla teorellcă· 
şi globallsmul ca soluţie metodologică in ana
liza fenomenului lnformaţional. 

Intors recent dintr-o călătorie in Italia. Gheor
ghe Bondoc a prezentat succint citeva din trăsă
turile distincte ale bibliotecilor Italiene, Insistind 
asupra · problemelor privind structura reţelei . 
funcţille bibllotecllor, relaţii lnterbibllotecare, 
invăţămîntul blbllologlc. 
ln cea de-a treia comunicnre, Corneliu Di ma
Drăgan a făcut cunoscut un portret Inedit al 
lui Constantin Br!ncoveanu pe care l-a desco
perit Intr-o recentă călătorle In Grecia. Autorul 
a remarcat particularităţile portretului, faţă de 
cele cunoscute, şi a evocat modul in care s-a 
reflectat personalitatea domnitorului in epocă. 
Au participat la discuţi! : M. Păpurlcă (dificul
tăţile de utilizare a unor termen! in domeniul 
bibllologlel şi al documcntiirll), V. Moldoveanu 
(Impresii despre unele aspecte din activitatea bi
bliotecilor Italiene culese in timpul unpi 'vizite 
mal vechi), I. Stoica (valoaren metodei In cer
cetarea blbllologlcă), Al. Jonaşcu (Interesul· co
municărllor). 

Şedinţa, la care au participat 52 de blbllolecarl 
şt documentarlştl, a fost condusă de Al. Io
naşcu, director al Bibliotecii Academiei Repu
blicii Socialiste România. 

VIneri 2G martie a.c. a avut loc şedinţa Cercu
lui de referate şi comunicării al bibliotecarllor 
şi documentarlştllor dln Bucureşti. Cele trei co
municări prezentate au reflectat preocuparea 
permanentă de modernizare a actlvltăţll blbl!o
teconomlce şi documentare. ca o caracteristică· 
generală a comunicărllor se Impune de la In
ceput subliniată Interferenţa punctelor de vedere 
ale autorilor, unitatea prem!selor. şi a flnaUtăţli 
prevederilor de Integrare a bibliotecilor şi cen-



trelor de documentare In ansamblul viei'! lll 
;ţiflce şi economice naţionale 1 ş n-
Prima comunicare susţinută· de r Bă . 
Intitulată Documentare şi blb!!ote~ono1ifenu l-ş~ 
propus o confruntare a punctelor de vedşere 
exprimate In timp cu privire la limitele i 1 
~eren!ele celor două actlvltil.ţl, menţio~in~tcr; 
1mpetat1vu1 modernizării obllgă blblloteconom~~ 
.şi documentarea la necontenite prelu ări. 
Intr-o e":punere conder.sată, dr. Alexa Manea 
s -a r eren t la Partlcularitc1ţlle l n/Onnc1rll do _ 
ment~re In cercetarea apllcatlvc1. Preocupa;~a 
mondJală de analiză a randamentulul cercetării 
şi de s tabilire a Implicaţiilor Informări! in spo

.r irea acestui randament 1-a condus p e autor la 
concluzi.a că trebuie cău tate sol uţ!l de evalua re 
.seiectlva a In formatiilor in scopul operatl vlzări l 
ce rcetării Şl r educerii riscurilor acesteia 
-Cel de-al t reilea a u tor, Dumitru Copiiu s-a 
ocupat d e Pro bleme ale a ctlvltc1 ţ !i unul se~lclu 
de Info rmare spec ia l i zat, !n efortul de a ajunge 
la un model operaţ ional eficient intr-o bibll _ 
tecă universitara. 0 

Dintre cel 50 de panicipanu au participa t la d is
c ut!! : M. Pilpurică (di1l culta tea evaluării infor
maţiilor; probleme de sociologie a in formă n 
Ş t. Grula (lmpreclzia in deflnJ rea noţi unii r ~~ 
,.documentare" ; modalităţi de a reduce redun
danţa mformaţlllor in faza de publicare) 
I. Stoica (ster1Iita tea confrun tă ri! dintr e b iblia~ 
teconom1e şi docu m entare, n ecesitatea coopera
rii; p osibilita tea au tocenzurii in dUuzar ea lnfor
maţ lllor), A. Manea (criteriul tem poral In deter
m inarea valori! lnformaţlllor), v . Moldoveanu 
(valonrea comunlcărJior ; unitatea metodologica 
a celor t r ei comunicări). 

Au condus şedlnţa : v . Moldoveanu (D!blloteca 
Acade mi ei RepubliCU Socialiste România) Tr 
S elea (Centr ul de documen tare şt linţHică)'. · 

In c :~c! rui Cercului d e refera te al Bibliotecii Aca
acmiel R. S. R omânia, a avut loc, in ziua de 20 
l ebruarie 1971 , comunicarea ing. N1co!ae Damian , 
şeful laboratorulut de conservare ş i restaurare, 
Intitulata Res ta urarea materialelor documentare 
llnpr tmate pe suport papetar. I n prezenţa a 

·Circa o s u tă de blbllotecari, autorul a expus p e 
scurt lstoncul restaurărll cărţilor, cazu rile In 
ca r e se recurge la r estau rare, metodele folosite. 
Incepin d c u cele manuale şi !nchelnd cu cele 
m ecanice, şi materialele utlllzate. ln continuare 
a a na liza t efJcacltatea p rocedeelor a plicate , in
sis tind mal cu seamă asupra unor m etode de 
consolldare a su portului papetar . deosebit de 
n ecesare cu precădere In blbtil) tec!le p osesoare 
de m ari colecţ ii d e periodice. 
Comu nica rea s -a bucu rat de un mar e Interes 
concretizat Intr- o amplă parllcipare la dlscuţli . 

"Zilele bibliografice leşene" 1971, dedicate anl
' 'ersării semicentenarulul partidului . au cuprins 
in programul lor (2:;-26 februarie) dezbateri pe 
teme b ibli og rafice organizate de Cercul de refe
rate şi comunică ri al blbllotecarllor Ieşeni. viZite 
la Biblioteca centrală universitară " M. Emines
cu" şi la Blblloteca municipală ,.Gh. Asachl", o 
exp ozil! e d e lucrări blbl!ogrance. 
Manl!est ărlle s-au bucurat de o largă audienţă. 
printre participanţi numărindu-se. in calitate de 
Invitaţi, reprezentanţi al Direcţiei aşezămlntelor 
culturale d in cadrul C.S.C.A. şi l'll presei de spe
elalltate, lucrători dln marile blbllotecl munici
pale şi ori\şeneştl din ţară (Constanta, Braşov, 
Piteşti. Birlad, Bacău, Tg. Mureş ş. a.). 

llECTIFICARE 
In nr. 3/1971 . p. 235. coloana r, r indul 10 d e 

j os se va citi: tml versltatd din Bucuccştr, a 
p rezentat Impresi i d in . .. 

!i~~~~le Cercul.w au cuprins un lntere>ant pro-
1 e comurucăr!. In pr!ma 2'1 ,refPratele Fo
orS:rea tnde:taril coordonate !n alcdtul-;.ea b!blio

g /le! locale, de Mircea Ionescu (Bucureşti -
f'S.C.A.), ş! lnde:tul .• Buletinul ştiinţific al Instl
utulut polttellnlc-laşt • 194G-1970 de Georgeta 

Medrighl (Biblloteca Institu tului pcolltchnlc-Iaşi) 
au Prt lejult discu ţii anlmate, fiind abordate ~~ 
Principal următoarele problem e: n ec esitatea rl
dlcc1r lt p e o treap tc1 supertoa r ll a Intregii actt
vltc1ţi bibliografice !eşene (Grigore Botez) opor
tun1ta tea apl tcarlt lnde:tc1ril coordonate In 'blbllo
Qra/ta locală (El!dia Agr!go roalel) . m etodnloo la 
stab!l!rlt programului apllcc1rll l ndexc1rtt coor(lo
nate m document area cadrelo r dldactl-:e univer
sita r e (L. Mayer. Com elia Dumitru) modern iza
rea b! bllograţie t de reco mandare (Constan tin Gt
lea) ş. a . 

!n. cea de-a. d oua z~ •. In cad rul unei ~edlnţe re
s tnnse cu bJbllograCu d in biblio tecile m unicipale . 
s-au PUrtat discu ţii Interesante. cu valoarea u nui 
adevărat schimb ele experi enţă, cu privi re la 
s tadJUI actual a l ac \l vităţli blblio-:ntCicc in blbllco 
teclle munlcip ~Ie di n Constanta rr. Fai ter şi 
S tela Mot0c) . Braşov (Gr. Ţopan ). Piteşti (N. Ri
zescu), Bac<'l u (G. Pătraşcu ) ş .a.. punctul de 
plecare şi baza acesto r dlscuţl! constituind-o 
referatul Sarclnl!e bibliot ecilor municipale şi 
orc1şeneştt in lnjonn area blb l iograticc1 a c i tl
to r !l or s usţ i nut de Mircea Ionescu . Inspecto r 
in cadntl Comitetului d e Sta t pentru Cultură 
şi Artă , Direcţia aşezămintelor cult:J rale. 

SALON LITERAR LA BUZAU 

Biblioteca municipa lă din Buzău a luat ln iti3-
tiva de a in lesni cit.itorllor dezbateri asu pra f-e 
nomenului literar in prezenţa scrlltorllo r . de a 
oren poslbllitatea afi rmărti unor tinere t alen te 
locale. P entru aceasta. biblioteca a o rganizat cu 
sprijinul Comitetului j u d eţean de p artid. al Co
mitetului m unicipal U.T.C. a l Casei de c reaţie. al 
ziarului Viata B uzc1ulut şi al cad relor d idac ti ce 
de la Liceul .. B. P . Haşdeu" u n Salon literar 
unde sîn t lnvitaţl periodic scrlitorll. 
Salonul literar a fost Inaugurat in n oiembrie 
anul trecu t cu medalionul v: Volcul~scu la care 
fi ul scriitorului. Ion Vo!culescu, a povestit amin
tiri desp re tatăl său. 

ln lunile următoa re au mal venit in mijlocul 
cititorilor buzoleni Constantin Gheorghlu, Ion 
Băleşu . Constan tin Chiriţă. Titei Con~tantinescu . 
Mih ai F!orea. La ş ezătoarea orgamzată in pre
zenţa cr!t!culul Mircea Martln pe tema suc
cese ale li teratu rii rom ane contemporane s-au 
decerna t premiile concursului de llteraturtl 
"Omag!al'71". 
Salonul literar a participat la maniCestărlle 
din cadrul luni i culturii buzoiene (H martie -
H aprilie 19il) ded icate aniversărll semlcente
narulul P .C.R. 
De o m ar e reu~ită s-a bucurat Intil nirea. din 
22 marti e a .c .. cu Zaharia sancu. George Ma
covescu , Nich ita Stănescu, Fănuş Neagu. Jon 
Băleş u, Constanti n Chlriţă, Gheorghe Istrate, 
Traian Iancu, care au citit din opera lor şi au 
răspuns la ln trebărlle cititorilor. 
La s uccesul Salonulu i literar contribuie şi 
propaganda f~cută de organizatori . deschiderea 
unor standurl cu cărţile autorllo r imcltatl . blo
blblio;:ra!lile puse la dL•poziţia publicului. ca re 
ln for m eazll despre vi aţa ŞI activitatea scrl!to
rllo r. 

(Rubrică redactată pe baza corespon
denţelor primite de la Febronia Costache, 
Cornel Dincuţă, Doina Guică. Liviu 1\los
covici, Nicolae Pascu, Ion Stoica). 
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11/~e tJ niversiti tii din Vilnius 

Anul 1970 a mm·cat a 400-a aniversare 
a Bibliotecii Universităţii din Vilnius. Şi 
cum retrospectivele constituie un farmec 
şi un imbold totodată, încît adesea ele 
au rolul unor adevărate pietre de hotar, 
conducerea multisecularei instituţii a 
dorit să serbeze această aniversare prin
tr-un eveniment demn de ea : un concurs 
de ex Jibris-uri. cu două etap-:?, prima 
constind din crearea unui ex libris per
manent al bibliotecii, iar a doua din 
realizarea celui jubiliar. Această idee a 
determinat o veritabilă întrecere intre 
cei mai buni graficieni lituanieni. (Nu 
putem să nu sugerăm marilor noastre 
biblioteci o asemenea iniţiativă, a cărei 
utilitate ar fi cit se poate de fecundă 
pentru renaşterea acestui gen. pe ne
drept neglijat.) 

1. Antanas Kucas. Premiul I. 

• 
Se ştie că statele baltice ale Uniunii 

Sovietice au o grafică deosebit de re
prezentativă . De aceea nu este de mi
rare faptul că, la concursul amintit, au 
participat 29 de artişti. prezentînd fie
care cîte 1-2 modele. Dimpotrivă, sur
prinde absenta unor graficieni talentaţi . 
de talia lui K. Juodikaitis sau V. Zilius, 
care au reprezentat culorile patriei în 
arena internaţională ia cea de a III-a 
Bienală de ex libris-uri care a avut loc 
la Malbork. în anul 1%7. Micul album 
consacrat concursului. editat in 1970 la 
Vilnius. intitula t Ekslibrisai Vilniaus Val 
stybino V. Kapsuko Universitcto Biblio
teka. cupri nde, pe l îngă 16 p. de intro
ducere trilin gvă (lituan iană. rusă. en
gleză) , şi 46 de reproduceri după cel e 
mai semnificative ct·eaţii prezentate. El 
constituie o dovadă pregnant{! a ecoulu i 
stîrnit de acest concurs. 

2. Petras Repsys. Premiul 1. 



Ex libris-urile moderne, cu adevărat 
artistice, sint efectuate aproape fără ex
cepţie "in material" (xilogravură, acva
forte etc.). Astfel ş i cele trimise pentru 
concursul de la Vilnius au fost multi
plicate cu o asemenea nobil ă tehnică . 
Deşi copiile-clişee al e albumului, reali
zate pe cale fotomecanică , nu ne pot 
ofer i aceeaşi plăcere artistică ca şi ori
ginalele, putem totuşi constata că ex 
libris-urile au fost selecţionate pentru 
premiere de un jur iu foarte pretenţios. 
Premiul intii a fost a cordat creaţiei lui 
Antanas Kucas, care, intr-o stilizare fol 
clorică, reprezintă f igura femeii -ctitor 
(sllU muză !) , pe fundalul un ei istori i 
concrete : trecutul ş i prezentul oraşului, 
si mbolizat al"11itectonic. 1n li nii generale, 
aceeaşi idee se despri nde şi eli n opera 
lui Petras Repsys. care imparte prem iul 
întîi cu Antanas Kucas. Aici î n să, deşi 
si mbolica aleasă este strălucită , ex li
bris-ul , de altfel ioarte expresiv, este 
tri butar convenţionalismulu i cu care es te 
redat zod iacul şi care-i imprimă o notă 
conservatoare şi de aglomerare. ceea ce 
s-ar fi pu tut evita printr-o stilizare şi 
simplificare a semnelor zodiacale . 

In a lbum sint reproduse şi sPmnele de 
carte prezentate la concurs, n u numai 
cele care au fost distinse cu premiile I 
şi II . ci şi cele cu o valoare artistică 
deosebit<i, atingind nivelul european. 

Iniţiativa Bibliotecii Universită(. ii d in 
Vilnius a avut un larg ecou in lu mea 
artistică, scopul ei fiind ati ns şi depăşit 
prin val'ietatea luc rărilor realiza te. 

Dionisie GABOR 

3. Petras Repsys. 

r---·-
DE PESTE HOTARE 

Intre 28 septembrie şi 23 de
cembrie 1970, la !\los co\·a 

.. . a a vut loc un ciclu imer
regional de s tuc:lli pen tru res
pon sabil ii i.ll!ormă!i i şi docu
me.nt.ă rli, organizaL de Q)it;DI 
(Organizaţia Naţiunilo r Unite 
pentru dezvoltarea .ndusu-..alil.J . 
cu concursul guvernului Umu
nil Sovietice şi al UNESCO. 
Programul acestui ciclu de 
stuc:lli a fost stabilit d~ către 
VINITI (Institutul Central d e 
informare ştiinţli::!că şi tehnica 
al U.R .S.S.), pe baza propune
rilor şi sugestii!or formulate de 
ONUDI şi UNESCO. Cursul de 
deschidere. ţinut d e renumitul 
specialist A. r. Mlhailov. dlrec· 
tor al VINITT. a a'"Ut ca temă 
Progresul tcllnic şi informarea 
ş t i inţifică ş i tehnică . Cic:uJ de 
studii a fost urmat d e un nu
măr de 28 d e participanţi. re
prezentind 22 de ţări in cu~s 
d e d ezvoltare. 

B ibliotecile publice municipale 
şi orăşeneşti din ţările scan
dinave 

.•. au fost înzestrate, la mijlo
cul anului trecut . cu 3 noi lo
caluri d e bibliotecă. de oon· 
struel,le modernă. Noua con
st rue(ie a Bibliotecii publice din 
Lunci (Suedia), uestinatâ ser
viril unei populal ii de 52 510 lo
cuitori, a re o supra!aţă totală 
de 7 977 mP. In 5ubur.bia Ro~ 
dovre a capitalei daneze . co
penhaga. biblioteca lilială ·!<'
servind 46 000 de locuito r i. dis
pun e acum de un local c•J o 
suprafală totală de 5 000 mp: 
in sfirS\t noua clăd ~':"e desti
nată filialei subu rbane din 
Glostmp (C:openha!!al. d~er
vind 27 000 d~ locuitori. are o 
suprafaţă de 2 ~50 mp. 

Organizaţia intemat ională de 
s tandardizare (ISO) 

... a c reat, la sfîrşitul anului 
19i 0. u n comitet ele informare. 
numit INFGO, însărc ~.!Ult c u 
dezvoltarea şi uni!icar ea m ij
loacelor de informa re a tă-ri 
lor membre ale ISO şi a spe
cialiştilor asupra standardizării. 
Noul comitet a !n:reprins deja 
pină acum Intocmirea u no c 
lucrări d e ansa m blu : dintre 
at'<!stea , una cu prm de u n ;n -



ventar intemat1onal, de dimen
sturu foarte întinse, al cursu
rilor, conferin\t!lor, filmelot·, 
emisiunilor de tcleviz.!une, ex
poziţ!ilor şi Jucrăr.Jor de bază 
asupra standardlză.rll, precum 
~~ un catalog ni coresponden
ţilor. ln cadrul comitetului 
INFGO, un gntp de lucru stu
d1ază In prezent un sistem In
ternational de inde..-'<are şi de 
cercet.are a documentelor de 
standardizare Internaţionale şi 
naţionale. Acest sistem, făcînd 
apel la tehnic! simple. clasice 
şt verificate, de Indexare. nu 
va furniza Insi\, din acest punct 
de vedere, date noi pentru sta
bilirea sistemelor aşa-numite 
.,sectorlale". (Bibllographie. Do
cumentatlon . Terminologie, 11, 
nr. 1, lan 1971). 
tn urma noi; reforme admi
nistrative din Danemarca, In
trată In vigoare la 1 aprilie 
1970, 
. . . numănll blb!lotecllor de co
mitat a fost redus de Ia 25 la 
H, potrivit acele .aşl reduceri 
a 111umănllu! comltatelor. In a
celaş1 sens, print~-o altă deci
zie a Mlnlstenllut Afacerilor 
Culturale al Danemarcei, nu
mărul bibliotecilor Independen
te din comune a fost redus de 
la 900 la 275, In fiecare corn u
nă urmînd să funcţioneze o 
singură bibliotecă de acest fel. 
(Scandinav! an, voi. 3, nr. 2 "1970). 
La srirşltul anului trecut, Cen
trul nntlonnl de traduceri ni 
Blbllotecll "John Crcrar" dln 
Chicago 
... a realizat un acord de co
operare Internaţională, tn pri
vinţa mtjloclrtl traducerilor şi 
Informaţiilor In acest domeniu, 
cu Centrul european de tradu
ceri din Delft şi cu Rlblloteca 
nat ional:\ de Imprumut a Ma
rii Br;tanll. Scopul acordului 
este evitarea unei munci du
ble. cost'sltoare In domeniul 
traducerilor ş! al inform!!.ril 
asupra acestora. In acest sens. 
centrei~ vor erctua un schimb 
perm~nent de fotocopl! şi de 
tr:.dnceri (Zentra!blatt f!ir Bi
bll<>thekswesen, 84, nr. 11 nov 
19701. 
Statistica traducerilor din nnul 
1970 In Franţa tfntocmlt~ pe 
bBZA notitelor din part.ea ofl
~all\ R btbllo~traft"' nationale 
frAnce?e si reorodusi\ In nr. 
8/1971 ~~ acesteh•l 
•.. lnd1că un total de 1 796 de 
titluri traduse. ponderea (72,6 
la sută) deţlnind-0 traducerile 
d1n englezii, americanii, germa
nă. Statistica consemnează 
7 traduceri din limba română, 
d 'ntre care 4 din domeniile ştl
lnţe!or pure şi aplica tt·te. 
Cu prilejul aniYersilrii unul se
col de la proclamarea comnnel 
din Paris, 
... BlbLoteea Szab6 Ervl.n d1n 
Budapesta a publicat lucrarea 
lui Lâszl6 Gereb A parls.l kom
miin az egyhoru magyar lroda
lomban. 1870-1871-1872. Blbllo
grilfla ~s repertor!um !egv
zetekk~l. Budapest, 1971. [CO-
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muna din Paris tn literatura 
maghiară contemporond. 1870-
1871-1872. B.bliogroile ş! re
pertoriu cu adnotări]. 1n vo
lum sl-nt selecţ!onate materiale 
contempOrane din presă (edi
toriale, reportaj c, !oile toane, 
c ronici), discursu ri p olitice, co
respondenţă (V. Hugo şi Ga
rlbaldi), beletriStiCă (romane, 
nuvele, versuri, literatură de 
colportaj, traduceri etc.) in 
care s-a oglindit evenimentul. 
Ediţia <ll'C mtmeroase ilustraţ!l 
dispuse pe 16 plan.)e: portrete 
ale personalităţilor care au 
participat In Comună sau ale 
scriitorilor care !-au consacrat 
lucrări, reproduceri după arti 
cole. desene şi caricaturi re
feritoare la proclamarea şi că
derea el, pub!lcate !n periodi
cele maghiare ale vremll. 
o introducere a autorului pre
z!ntă materialele, flic!nd anali
za cond1ţU!or Istorice inte-rne in 
care au apărut ele şi a pozi
ţiei scriitorilor, poeţilor şi ar
tiştilor plas tici care au consa
crat comune! o parte din crea
ţiile lor. 
Ediţia din 1971 a Jucr~rli este 
facstrnilat i\ după b!blio~rafla 
apărută in anul 1951. 

Dicţionarul enciclopedic Quid 
1971 

. .. a apărut la sfir.;ltul anulu i 
1970 in editura pariziană Pion. 
Noua ed ;ţte numll ră 1 728 de 
pagin! s i are un Index de 15 000 
de cuvinte , la care au !ost a
d:lu ~:.te hărţi, scheme şi nus
tra t ll. Con ceput ca tm instrru
m ent d e Informare d e cea m al 
la rg:\ adres.-~bllltate, Quid fur
n!zeaz!l - !ntr-un st!J accesi
bil or.cul _ date dln cele mal 
<11verse domenii . supllnlnd. 
p entru marea masă a consu
matorilor de Informaţii, consul
t are~ spec!,.llstulu\. 
Bulletln Critique du Livre Fran
<;ais 
. . . a lmpHn!t. o dată cu in
cheie rea anului 1970. un sfert 
de v eac de apariţie. 
Lansat in Iulie-septembrie 1945 
ca buletin trlmestrial al Ml
n1sterului Afacerilor Externe, 
el devine , !nceptnd cu anul 
1946, publicatie lunară ~dltată 
de Assocta tlon pour la Diffu
sion de la Pensee Franc;atse. 
Scopul publicatiei este cel ară
tat !ne~ din primul număr al el: 
., ... să !mpartă cărtile pe ru
brici. Indicind pe scurt conţi
nutul . să semnaleze căcel cate
goril de public se adresează şi 
să nu -şi 1n terzlcă a emite j u
decăţl de valoare ... ". Mai tir
ziu, tn buletin a fost lnclus şi 
>umarul unor reviste. D'e Ia 
aparitie şi pină la sfîrşitul 
anului 1970. bule!linul a finalizat 
58 620 de lucrări (!n 1970 -
aproximativ 3 000) şi a publicat 
suma-ruJ a 20 154 d-e reviste. In
cepind cu anul 1971, A.ssocla
t!on pOur Ia Dtftuslon de Ia 
Pensee Fran<;aise va publica 
brimestrial, sub titlurile New 
Frencb Books şi Nuevos L1· 

bros Franceses, şi traducerea 
articolelor lnteresind cititorii 
de limbă engleză şi spaniolă. 

Implinirea unei jumătăţi de 
mileniu do la l.nccputurlle ti
parului 1.11 Belgia şi Olanda 
... va f.l sărbătorltă, printr-o se
rie de festivităţi, in anul 1973. 
Din agenda manifestărilor ce 
vor fi consacrate acestui eve
niment, sint cunoscute p1nă 
acum organizarea, de către BI
blio teca regală din Haga, a unul 
colocviu internaţional şi ame
najarea unei expoziţii de căl'\1, 
pe tema tstor:el tlpanllul in 
Ţările de Jos, la Biblioteca re
gală din Bruxelles. (Zentralblatt 
ffir B!bllotbckswesen, 84, nr. 11, 
nov 1970). 
Intre 15 şl 19 martie a.c., la 
Londra 
... s-au desfăşurat Jucrările celui 
de-al IU-lea Congres Interna
ţional de reprografle. D'iscuţ!Ue 
au fost purllate In c-.adnll a trei 
secţii : princlpllle ştllntUice ale 
reprograficl, sfera de apUcare 
a rcprograflei ş i organizare şl 
pcrfecţlonare . Cu pril ejul reu
n '. unli, a fost amenajată o In
teresantă expoziţie lnternaţ!o
nală de echipament folosit !n 
roprog"afie. 
Pentru producţia de carte a 
Bulgariei in cel 25 de an! de la 
ellberaren ţi\rli 
. .. s tatistica a consem na t apa
r. ţi a a circa 70 000 de titluri In
tr-u n tiraj total de G20 de m i
lioa ne de ex emplare. In com
paraţie cu anul !939, cind unu l 
locu ito r 11 revenea o carte, as
tăzi s-a a juns ca din productia 
editorlal- tlpogratlcă anuală fie
cărui locuttor s ă-I revlnă 5 că rţi. 
Expoziţia "Co1nori vechi de 
artă românească", organizată in 
cadrul scltimburilor culturale 
dintre Anglia ş i România, 
. .. a fost deschisă, in luna Ia
nuarie a .c .. la B ritlsh Museum 
de Antllon y R oyle, subsecreta r 
de stat la Ministerul de Exter
ne. in prezenţa lui P ornpll lu 
Macovel, preşedintele Com ite· 
tului de S ta t pentru Culturi\ şi 
Ar t<\ , a lordulul Eccles, minis 
t rul englez al a rtelor, a JOrdu
Iui Trevelyan , preşed i n tele 
Consiliului de conducere al 
muzeului gazdă , Si r .John Hen
nlkcr, directorul general al 
Consil lulul britanic, a lui Va
s ile Pungan , ambasado!'UJ Ro
mâniei la Londra şl a altor 
persoane oficiale. Ziarul Tjmes 
caracterizează această rară ma
nifestare culturală ca .,una dl:1 
cele mal spectaculoase expo
ziţii de vechi tezaure văzută 
vreodată la Londra·•. Ace!aşl 
cotidian dă următoarea expl i
caţie Interesului ~ani!~tat de 
specialişti pentru valoroasele 
C"---ponate : ,.Intr-un moment 
ctnd tot mal multe comori sint 
scoase din muzee, din colectii 
particulare şi din saloanele de 
ant'ch :tătl c~ fiind imitaţii sau 
avind Ol'l~lnl dublonse, fiecare 
dln piesele acestor tc1..aure ex
puse au o provenic.:1ţă imacu
lat.ăfl. 



D. PANA ITESCU·PERPESSICIUS 
1891-1971 

Strălucitu l om de cultură, acad. D. Pa
naitescu-Perpessicius s-a stins din viaţă 
la 29 m artie 1971, după aproape 60 de 
ani" de muncă neîntreruptă ca profesor, 
scriitor şi publicist. S-a născut la 22 oc
tombrie 1091. 

Personalitate literară complexă , Per
pessicius a debutat în literatură ca poet, 
în 1915. fruct al căror preocupări au fost 
volumele publicate mai tlrziu : Scut şi 
ta1·gă (1926) şi Itinerar sentimental (1932) 
a căror esenţă se caracterizează prin in~ 
seşi titlurile lor. După primul război 
mondial , vocaţia literară a lui Perpessi
cius avea să se indrepte însă către critica 
şi istoriografia literară, vocaţie care s-a 
dezvoltat continuu pînă în ultimul an al 
vieţii sale. Cronicar literar în curent cu 
toată producţia scrisului românesc, Per
pessicius a citit şi a scris despre marea 
m ajoritate a cărţilor de literatură apărute 
în această perioadă, activitate la care se 
adaugă studii întinse asupra unor clasici 
ca V. Ale~sanclri şi M. Eminescu , Dinicu 
Golescu ŞI Anton Pann , cronici şi studii 
strînse în volumele : Repertoriu critic 
(1925), Mentitmi critice , 5 volume, Jurnal 
de l ector, M enţiuni de istoriografie lite
Ta1'ă şi folclor, Alte menţiuni de istorio
grafie literară şi folclor, 3 volume şi în 
ciclul Lecturi intermitente, din ultimii ani, 
încă needitat în volum. 

Dar opera care încununează această 
imensă activitate este acea monumentală 
ediţi e a operei lui M. Eminescu, în 6 mari 
volume, lucrată în confruntare cu cele 
10 000 de pagini de manuscrise ale poetu
lui , operă care i-a consumat lui Perpessi
cius 30 de ani din viaţă. Ca să ne dăm 
seama cît de intensă şi de întinsă a fost 
această activitate literară şi de exegeză 
eminesciană, trebuie să amintim că ea s-a 
desfăşurat paralel cu activitatea sa de pu
blicist militant pe tărîm social-cultural, 
cu aceea didactică de profesor, cu aceea 
ştiinţifică de academician, cu aceea de or
ganizator al Muzeului de Literatură . La 
toate aceste activităţi el s-a dăruit cu o 
pasiune unică, cu o generozitate care era 
u na din marile calităţi ce-l caracterizau. 

O latură nu mai pu ţin importantă a 
activităţii lui Perpessicius, firească la 
acest mare iubitor al cărţii, şi care va 
trebui cîndva studiată sub toată semnifi
caţia ei, este aceea de b ibliolog. In anii 
primei tinereţi şi ai studiilor superioare, 
P erpessicius a funcţionat ca bibliotecar la 
Bib,lioteca Academiei Române, în preajma 

şi sub indrumarea emeriţilor b ibliotecari 
şi bibliografi Ioan Bianu şi AI.-Sadi Io
n_;s~u , de la care a prins pasiunea pentru 
carţ1, cataloage şi bibliotecă. Astfel se 
explică faptul că atunci cînd Perpessicius 
a fost invitat de către Emanoil Bucuta să 
lu~reze. ca redactor la Buletinul cdrţii, 
ed1tat m 1923-1924 de către Centrala 
~ărţii din Bucureşti, el a cerut să i se 
u:credinteze rubrica de notiţe bibliocrra
fice. pe limbajul nostru de azi : de biblio
grafii adnotate ale cărţilor apărute. !n 
aceşti doi ani, Perpessicius a făcut o bună 
şcoa~ă bibliografică . Volumul de debut ca 
cron1car literar al lui Perpessicius : Re
p~rtoriu critic (1925) , cuprinde o selecţie 
~m aces~e bib~iografii adnotate, publicate 
~n BV:letmul cartii. De altfel. Perpessicius 
msuş1 o mărturiseşte, (în interviul acordat 
l':li Matei Alexandrescu din Confesiuni 
ltte:are. Dialoguri, 1971), că şi-a înceout 
canera de cronicar literar ca biblio"raf 
carieră căreia i-a rămas credincios o ;iată 
întreagă. Judecind, după teoria biblio"ra
fică, criticul nu greşea : activitatea ~nui 
cronicar literar, deci care nu face numai 
o operaţie de înregistrare, constituie in 
fond ceea ce numim o bibliografie critică. 
~robl~mele muncii de bibliotecă şi bi

bliografia 1-au interesat pe Perpessicius 
de-a lungul intregii sale activităţi. In ani i 
192~-1927, cînd se incerca înfii nţarea 
une1 Asociaţii a bibliotecarilor şi biblio
gr~filor din România, Perpessicius se afla 
P.nntre promotori. !n 1955, la Prima se
stune ştii nţifică de bibliologie şi docu
mentare organizată de Biblioteca Acade
miei R.P.R. , Perpessicius a prezidat şi a 
condus lucrările secţi un ii de bibliotecono
mi.e şi istoria cărţii şi tiparului, iar la 
pr.1ma A.dunare generală a Asociaţiei bi
bhotecanlor din Republica Populară Ro
mana, din 18-20 decembrie 1957 Per
pessicius a ţinut un lung referat di~ par
tea Academiei R.P.R. şi a Uniunii scriito
rilor din R.P.R. privind problemele difu
zării cărţii in marea masă de cititori. 

Revista Călăuza bibliotecarului mai in
tii, apoi Revista b·iblioteciZor care i-a 
urmat, s-au bucurat deopotrivă de atenţia 
marelui cărturar. Prezenţa sa periodică in 
paginile revistei noastre dovedeşte o dată 
mai mult dragostea lui profundă pentru 
carte şi înţelegerea lui deplină pentru 
munca devotată dar încă puţin cunos
cută şi incurajată a modeştilor ei slu
jitori. 

La plecarea pentru totdeauna dintre 
noi a lui D. Panaitescu-Perpessicius 
Revista bibliotecilor şi cititorii ei îşi ex~ 
primă pe această cale durerea pentru 
pierderea marelui lor prieten şi colabo
rator. 

George BAICULESCU 
vicepreşedinte al Asociaţiei bibltOt<"cari· 
!or din Republica Socialistd România 
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lucrari 
de 

specialitate 
STUDII ŞI CERCETARI DE BI
BUOLOGIE. Serie nouă. 11, Buc., 
Editura Academiei R. S. România, 
1969. 240 p. (Biblioteca Academiei 
R. S. România). 

Volumul din 1969 al culegerii Studii şi 
cercetări de bibliologie apare, in serie 
nouă. ca revistă independentă a Biblio
tecii Academiei R.S. România cum apă
ruse şi intre anii 1955 şi 1963 (5 voi.). 
ln perioada 1964-1968, sub titlul Studii 
şi cercetări de documentare şi bibliologie, 
culegerea a fos t publicaţia comună a 
Bibliotecii Academiei şi a Centrului de 
documentare ştiinţifică al Academiei 
R.S. România. Acest volum d in seria 
nouii este consacrat in întregime sesi unii 
festive organizate în zilele de 25-26 sep
tembrie 1967 cu prilejul centenarului Bi
bliotecii. Sint publicate textele a 34 d e 
·comunicări ale cercetătorilor români şi 
străini , închinate aniversării . 
După cuvintul de deschidere al acad. 
Miron Nicolescu, preşedintele Academiei 
R.S. România, sub titlul Biblioteca Aca
demiei la o sută de ani, prof. Şerban Cio
culescu. membru corespondent al Acade
miei R.S. România, directorul general al 
Bibliotecii, urmăreşte dezvoltarea şi acti
vitatea instituţiei de la începuturile ei şi 
pînă la implinirea veacului de existenţă. 
In comunicarea Contribuţia Bibliotecii 
Academiei la dezvoltarea ştiinţei şi cul
turii Tomcineşti, George Baiculescu ex
pune principala ei misiune ce consta, 
initial. in colecţionarea şi organizarea co
morilor vechi ale literaturii româneşti, 
iar mai tirziu în valorificarea, pe toate 
căile, a surselor naţionale din fondurile 
ei. 
Dintre oaspeţii străini. dr. Anghel Rugi
nă. care a dăruit instituţiei centenare un 
număr de documente originale din anii 

1859-1861, in a sa Int1·oducere la pre
zentarea documentelor istorice din vre
mea lui Cuza-Vodă către Biblioteca Aca
demiei, subliniază importanţa informaţii
lor cuprinse în piesele dăruite. Ceilalţi 
invitati au tratat probleme legate de via
ta şi activitatea bibliotecilor. Ordinea ex
punerii lor a fost următoarea : V. I. Şun
kov, director al Bibliotecii fundamenta le 
de ştiinte sociale a Academiei de Şti inţe 
a U.R.S.S., Bibliotecile şi ştiinţa ; dr. Ma
ria Dembrowska, directoarea Bibliotecii 
Academiei de Ştiinţe din Polonia, Var
şovia. Unele probleme ridicate de biblio
grafia ştiinţei ştiinţelor ; dr. Josef Stumm
woll, director general al Bibliotecii na
ţionale din Viena, Relaţii bibliotecare 
attstro-române ; L . Quincy-Mumford, di
rectorul Bibliotecii Congresului din Wa
shington, Dezvoltăr i bibliografice la Bi
blioteca Congresului ; Andre Masson , in
spector general al biblioteci lor din Ft·an ţa, 
Paris. Noţiunea de .,serviciu public" in 
biblioteci ; Elena Savova, directoarea Bi
bliotecii centrale a Academiei Bulgare 
de Ştiinţe, Sofia. P1·obleme de bibliote
conomie şi bibliogra j ie în Republica 
Populară Bulga1·ia ; Dzuja Ra dovi c, di
rec torul Bibl iotecii Academiei de Ştiinţe 
şi Arte Sirbe. Belgrad , Unele probleme 
actuale ale marilor biblioteci ştiin ţ ifice 
din Iugoslav ia : dt·. Gyorgy Rozsa, direc
torul Bibliotecii Academiei de Şti inţe d in 
Budapesta, Un ele contradicţii înt1·e cer
cetarea şi informa1·ea şti inţifică ; J in Za
hradil, directorul Bibliotecii fundamentale 
a Academie i de Ştii n ţe di n Praga, Acti
v itatea metodică în Biblioteca fundame n
ta/ci a Academiei de Ştiinţ e din Ceho
slovacia ; Danzan. directoru l Bibliotecii 
publice de stat din R.P. Mongol ă. Biblio
teca publică de stat de pe lingci Acade
mia de Ştiinţe din R.P. 11-l ongo/ă . 

Cercetătorii invitaţi d in ţară a u pre7.en
tat, in marea lor m ajor itate, comunicăr i 
care făceau cunosc u te va lorile din colec
ţiile Bibliotecii Academie i, activitatea 
desfăşurată de aceasta în trecut ş i in 
prezent, viata .ş i opera unor personali
tăţi al căror num e a rămas inscris in 
istoricul ei : Mihail Triteanu. Cărturarii 
blcijeni şi Biblioteca Academiei; Dan S i
monescu. Un ma1·e editor şi tipograf din 
se.co~ul al XVI-lea : Coresi ; Ioan Lupu, 
Bzblwteca Academiei şi functia ei de bi
bliotecă naţională ; Gheorghe Ungureanu 
Documentele inedite privitoare la Unired 
principatelor aflate in a1·hivele Ministe
rului de Exteme din Bruxelles : Damian 
P. Bogdan, .Actele lui Ştefan cel Mare 
din colecţiile Bibliotecii Academiei etc. 
Alături de numele cilale. printre autorii 
de comunicări publicate in volum se in
scriu : Alic: _Sterescu, Gabriel Ştrempel, 
Ioach1m CraciUn, Marta Anineanu, El-ena 



Niculescu, Octavian Iliescu, Julieta Mol
dovanu, Ion Magnea Potopin, Vasile Da
maschin, Ion Cojocaru, Mihail Carataşu 
şi Corneliu Dima-Drăgan, Tatiana Po
pescu-Ulmu, Valeriu Moldoveanu, Ana 
Toşa-Turdeanu, toţi colaboratori ai Biblio
tecii Academiei. 
Noua serie de Studii şi cercetări de !Ji
!Jliologie apare în acelaşi format şi sub 
acelaşi aspect grafic ca în perioada dG 
început (1955-1963) continuind, şi în for
mat şi în conţinut, buna tradiţi e a pri
melor sale numere devenite instrumente 
de lucru indispensabile în marile biblio
teci . Cuprinderea, în acest al II-l ea vo
lum prin cm·e se reînnoieşte caracterul 
de publ icaţie independentă a Bibliotecii 
Academiei , a unor materiale atît de va
loroase legate de evenimentul deosebit al 
s[u·b[tloririi centenat·ului ei este de bun 
augur pentru profilul viitor a l culegerii 
care, ca şi in prima ei serie, este che
mată să reprezinte, la nivel academic, 
institutia ce o eclitează. 

Livia BACÂRU 

CATALOGUL COLECTIV AL PE
RIODICELOR STRAINE INTRATE 
iN CIBLIOTECILE DIN JUDETUL 
MUREŞ. 1945-1969. Voi. 1-2.' 
Tirgu-Mm·eş, Biblioteca municipală 
Th·gu-Mureş, 1970. Voi. 1 (A-M). 
309 p. ; voi. 2 (N-Z). 310-569 p. 

Rod al unei cooperări interbibliotecare 
fructuoase, cata logul colectiv elaborat in 
cadrul serviciului ele informare biblia
grafică al Bibliotecii municipale din 
Tîrgu-Mureş înregistrează 2 104 titluri de 
periodica străine. deţinute de principalele 
bibliotec i ştii nţific e, tehnice şi de învă
ţămînt superior, din municipiu şi din 
judeţ. 

lntr-o primă pat·te a lucrării (întreg 
vol umul intii şi o bună parte dm cel 
ele-al doilea, în total 479 de pagini), or
donarea materialului catalogat s-a făcut 
alfabetic, indiferent de domeniul tratat 
sau de ţara şi limba în care au fost 
editate periodicele. 
Pentru fiecare titlu consemnat (în ca
zul unor schimbări ele titluri , descrierea 
s-a făcut la cel mai recent, cu trimi
teri la cele anterioare) sînt notate : si
glele bibliotecilor cleţinătoare, anul de 
vîrstă sau volumul, anul calendaristic, 
numerele, caietele sau fasciculele deţi
nute. Cea de-a doua parte a lucrării 
conţine o regrupare a titlurilor după cri
terii tematice. Este vorba de fapt de un 
index tematic, cu trimiteri la număr ul 
de ordine şi la pagina la care au fost 
înregistrate titlurile respective în prima 
parte a catalogului. (Paginarea în conti-

nuare a celor două volume a f•ost foarte 
bine gîndită în acest sens.) Pentru do
meniile aplicative - biologie, medicină. 
agricultură, industrie - s-au făcut sub
divideri foarte amănunţite. 
Pentru uşurarea accesului la publica
ţiile cuprinse în catalog, după lămuri
rile introductive este dată o listă alia
betică a celor 22 ele biblioteci colabora
toare, cu menţionarea siglelor institu
ţiilor respective şi a adreselor lor. 
Caracterul informativ al lucrării este 
amplificat de faptul că au fost avute în 
vedere nu numai abonamentele in curs, 
ci şi colecţiile ele period1ce străine con
stituite în decursul a mai bine de 20 de 
ani (1945-1969). 
Prin î nseşi natura şi rosturile sale .. 
acest catalog se înscrie in categoria celor 
mai utile instrumente de informare a 
cadrelor ele specialişti , st1mulîndu-le in
teresul faţă de colecţiile biblioteci1 şi 
impl icit contribuind la valorificarea po
tenţialul u i informaţional al bibliotecilor 
din judeţul Mureş. Difuzarea catalogului 
nu numai în judeţ. dar şi altor insti
tuţii, întreprinderi şi biblioteci din ţară. 
facilitează intensificarea schimbului şi 
imprumutului interbibliotecar, conditie 
si ne qua non a integrării într-un sistem. 
Pentru caracterul unitar al inregistră
rilor, pentru sistematizarea clară a ma
terialulu i, pentru cuprinderea in lucrat·e 
a tuturor informaţiilor necesare unei les
nicioase consultăr i şi 1·egăsiri a publica
ţiilor, merită o men\iune specială Maria 
Fulop, autoarea acestui catalog. 

1. T. 

Dunăreanu, Elena. CALENDARELE 
ROMÂNEŞTI SIBIENE. (1793 -
1970). Sibiu, 1970. 339 p. cu ilustr_ 
(Biblioteca "Astra" Sibiu). 

Atrăgătoare prin eleganţa prezentării 

şi suprinzătoare prin economia ei. lu
crarea Calendarele româneşti sibiene 
elaborată de Elena Dunăreanu în cadrul 
planului serviciului de informare biblia
grafică al Bibliotecii ,.Astra" din Sibiu 
face cunoscut un număr de 28 de calen
dare apărute la Sibiu începînd cu anul 
1793 (Cărindariu 1·umânesc) şi pînă în 
anul 1970 (lndrumător bisericesc), depis
tate în colecţiile a cinci mari biblioteci 
din ţară. Autoarea a reuşit să creeze un 
model de descriere bibliografică a calen
darelor, punînd accentul pe elementele 
care le disting în marea grupă a perio
dicelor. 

In cuprinsul descrierii s-au menţionat 
a numite capitole din calendare, selecţio
nate în aşa fel încît să oglindească pre-
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oruparea edi!orilor de a oferi cititorilor 
din Transilvania, pe de o parte, mate
riale cu caracter informativ şi economic, 
pe ele altă parte, litet·atură din Princi
pate ceea ce, in condiţiile unei severe 
cenzuri asupra tipăriturilor româneşti, 
ofere<~ totuşi un contact cu producţia 
scriitorilor români de peste munţi. Prin 
filiera calendarelor, cei care le-au citit 
i-au putut cunoaşte pe fraţii Văcăreşti , 
pe G. Sion. C. Boliac, V. Cârlova, S. Bod
nărescu, N. Bălcescu, D. Bolintineanu, 
<._; . Alexandrescu, Al. Odobescu , V. Alec
sandri, I. Creangă, Veronica Micle, 
i\1. Eminescu şi alte nume devenite de 
atunci clasice. 
intr-o vreme cind calenda relor le reve
nea sarcina de a satisface setea de lec
tură in limba maternă a cititorilor tran
silvăneni, editorii lor au ştiu t să aleagă 
ş i să imbine materialele publicate in aşa 
fel incit ele să le ofere, pe lîngă "pelre
ce~e·', şi "invătătură" . In Amicul poporu
l uz. calendar cu o apariţie neîntreruptă 
de 81 de ani (1861-1941) existau, de 
exemplu, in secolul trecut. alături de 
Cllronologie şi Partea calendaristică cite
,.a rubrici cu caracter oarecum perma
nen_t, Îl1ti~nite şi in celelalte publicaţ ii 
Sl mJlat·e Ş I anume : Partea literară pen 
tru invetiatura şi petrecere Poesii Fa 
bule, Cântece poporale, Cugetări ş/ sen
tente, Notiţe folositoare , Umoristice 
Anunciuri, Anecdote, Poveţe economice' 
Poveţe _practice, imbogăţite la inceputui 
secolulut_ ~ostru cu Pagini pentru copii, 
G1mnasttca, Reclame etc. pe lîngă Cata
loage de cărţi romăneşti aflate in dife
rite librări i. 

Din ir;teresanta bibliografie, ci titorii pot 
a_fla. ca unele calendare au avut o apari
tie mdelungată, fapt care confirmă încă 
o dată necesitatea şi popularitatea lor. 
In afara Amicului poporului menţionat 
mat sus, ~e mai_ pot cita citeva exemple 
de_longevttate dmtre care Cărindariu ru
manasc a apărut, sub diverse titluri 
timp de 119 ani (1793-1911) ; Calendariui 
pe anul de la Hristos ... tot timp de 119 
an_i (1852-1970) şi continuă să apară şi 
azi ; Calendariul Săteanului timp de 57 
de_ a?i (1392-1948) ; Călindarul Poporu
lut timp de 5_6 _de . ani (1886-1946); Ca
lenda~ul Asoctaţwmi [Astral timp de 38 
de am (1912-1948) şi altele. 
M_un~a minuţioasă a autoarei se relevă 
atit !n descrierea titlurilor care menţio
neaza toate schimbările survenite în 
~urs.~~ apari~iei _la ţitlu, editor, redactor, 
mgnJitor, .e~tt.ura, tipografie, alfabetul in 
care s-a tipant, dimensiuni etc., cit şi in 
redactarea indicilor - cronologic de 
nu~e •. de ~ituri şi tipografii - c~ ca
r7-ş1 mche1e V?lumul: :rarcurgerea pagi
mlor valoroase! Iucran, urmărirea fru
moaselor reproduceri după foile de titlu, 
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studierea indicelui de nume vor inspira 
oricărui cititor imaginea vie a unei epoci 
in care Sibiul a răspîndit prin calenda
rele sale, nu numai în Transilvania ci 
şi la Iaşi şi Ia Bucureşti, "cunoştinţe fo
lositoare, gustul cititului şi o limbă fru
moasă românească'' (Amicul poporului, 
191(), p . 77). 

L. B. 

REFERINŢE CRITICE. 1969. Indice 
de semnalarc a articolelor apărute 
în revistele din România, cu pri
vire la scriitori. Cluj, 1970. V + 
347 f. (Biblioteca centrală univer
sitară Cluj). 

Biblioteca centra lă universita ră Cluj, ser
viciul de documentare şi bibliologie, a 
edita t, in anul 1970, cel de-al I V -lea vo
lum al seriei Referinţe cr itice în care 
sîn t cuprinse semnalările a r ticolelor cu 
privire la scriitori, apăru te în a nul 19G9 
in 35 de reviste li tera r-culturale din 
România, editate in limbile română , 
f ranceză, maghiară şi germană. 
Volumul este împărţit in două p i'ii·ţi : 
I. Referinţe critice importante asupra 
scriitori lor din România ; II. Indice alfa 
betic cuprinzi nd numele a utori lor de re
ferinţe. In pri ma par te inti tulată Indice 
de semnalări cri tice, referi n ţele au fost 
inserate in ordi nea alfabetică a scriitori
lor semnalaţ i, urmate de scurta desc~ i ere 
bibliografică a at·ticolelor, în ordinea al
fabetică a autorilor acestora. In partea 
a doua, sub titlul Indicele autorilor de 
referinţe, sin t enumeraţi , alfabetic au
torii articolelor cu trimitere la n~mele 
scr iitorilor· despre care au tratat. Pentru 
a uşura consultarea, lucrarea con ţine si 
o listă a periodicelor cercetate şi a pn;
scurtărilor folosi te. 
Remarcabila muncă bibl iografică acumu
lată şi sistemat i zată in cele 347 file ale 
luc:ării se datorează Teodorei Oprescu şi 
lde1 Went, colaboratoarele servici ului de 
documentare şi bibliologie. 
O bună coordonare a lucrărilor de bi 
bliografie la nivelul bibliotecilor univer
sitare ar putea asigura Bibliotecii cen
trale universitare din Cluj continuitatea 
ap~riţiei Referinţelor critice in timp ut il 
ŞI mtr-un tiraj mai mare care să satis
facă pe plan naţional nevoile de infor
mare a catedrelor de specialitate ale 
~ercetării in domeniul istoriei litera~e şi 
m general, să sprijine procesul de invă~ 
ţămint din intreaga ţară. In felul acesta 
s-ar realiza pe deplin intenţia cu care 
s-a elaborat acest valoros instrument de 
lucru. 

Antonia BALAN 



Escarpit, Robert. LA REVOLUTION 
DU LIVRE. Paris, Presses Univer
sitaires de France, 1969. 168 p. 
(UNESCO). 

Cea de-a doua ediţie a lucrării cunoscu
tului profesor cie la Bordeaux, îmbogă
ţită cu ?ate, argum~nt~ şi interpretă ri 
noi nu-ş1 pmpune sa fi e "o carte defi
nitivă" (.,nici o carte cinstită nu este 
astfel" - scrie autorul) , ci o sinteză iz
vorîtă d in problemele mereu în schim
bare ale contemporaneită ţii, care a redus 
_ şi înălţat în acelaşi timp - cartea 
din si tuaţia de monument la cea de 
vehicul. 
Destinul cărţii în lumea de azi este de
terminat, după Escarpit, de o mult itudine 
de factori, de la ce i economici la cei eul· 
turali. Valoarea cărţii. a misiuni i ei so
ciale este dată nu atit de valoarea ei 
intrinsecă, ci , mai a les, de puterea de 
penetraţie. de difuziunea ei, adie[\ de 
intensitatea dialogului pe care îl pro
pune, de nivelul participării la acest dia
log. Dezvoltarea socială, progresul teh
nica-ştiinţific au determinat alte rapor
t uri între cm·tea ele utilitate imediată, 
funcţional[!, cum o numeşte autorul, şi 
cartea literară , ca expresie a nonfuncţio
n alităţii. Ediţiile şcolare, de pildă, au 
ajuns să înregistreze azi aproape 25 la 
sută din volumul total de i mprimări. 
Această modificare de raporturi nu tre
buie să ducă însă la concluzia că intere
sul pentru cartea de ficţi une s-a dimi
nuat, că factorii estetici joacă un rol mai 
redus în viaţa omului contemporan. Co
mentariile şi interpretări le lui Escarpit 
se bazează pe o mare bogăţie ele dale 
statistice. care, deşi uneori incerte şi 
adesea adunate după criterii diferite, pun 
în lumină tabloul compl icat, cu trasee si
nuoase, cu poticniri şi revărsări în ace
l aşi timp, al realităţii editoriale mon
diale, influenţa factorilor sociali , clemo
gra fiei şi lingvistici asupra acestei revo
luţi i aparte, cum este cea a cărţii. Un 
studiu comparativ al producţiei globale 
de titluri dintr-un mare număr de ţări. 
pe o perioadă de 15 a n i, atestă salturi 
uneori spectaculare [R.A.U. : 654 de ti
tluri în 1953 şi 3 355 de titluri în 1965 ; 
Canada : 684 (1952) - 3 781 (1965) ; Sta
tele Unite : Il 022 (1950) - 54 378 (1 965) ; 
Mexic : 923 (1955) 4 851 (1965); 
R.P. Chineză : 2 507 (1952) 50 000 
(1965) ; Albania : 98 (1952) - 502 (1965) ; 
Spania : 3 633 (1952) - 17 342 (1965) ; 
România : 2 700 (1945) - 6 090 (1964) ; 
Australia : 600 (1952) - 3 045 (1965)], alte 
ori producţii stagnante şi chiar în scădere 
[Argentina : 3 615 (1952) - 3 539 (1965); 
Liban : 396 (1952) - 373 (1965); Tailan-

da : 4 444 (1952) - 4 083 (1965); Italia : 
8 90! (1952) - a 785 (1963)] . La scarii 
mondială, producţia de carte din 1950 
era la jumătatea celei din 1965. Escarpit 
stabileşte interesante ierarhizări in pro
ducţia editorială pe grupe de limbi (en
gleză : 91217 titluri in 1965 ; germană: 
.39 728 ; spaniolă : 29 916 ; franceză : 24 099) 
şi în raport cu nivelul de dezvoltare 
(ţăl'i care grupează 60 la sută din popu
laţia globului produc abia 14,5 la s ută 
din numărul total de titluri), neliniştin
d u-se in faţa tendinţelor manifeste de 
hegcmonie editorială şi propunind. ca 
remediu , o politică mondială a cărţii. 
Condiţiile interne necesare unei efen·es
cenţe edi tori ale trebuie să determ ine. 
după Escarpit, an umite proporţii nume
rice, necesare in cadrul producţiei edito
riale (număr de titluri, tiraje, produc ţie 
faţă de numărul de locuitori), în fu~1cţie 
de relaţiile care se stabilesc intre 
producătorii şi consumatorii de cal'le. 
Astfel, unele ţări au înregis trat in
dici superiori de acoperire cu titluri 
(Finlanda : l 096 de titluri la 1 milion 
de locuitori ; Elveţia : 1 072) ; tirajele mij
locii pentru ţările cu producţie editorială 
mare variază între 10 000 şi 20 000 d~ 
exemplare pe titlu (cu evidentă superio
ritate a tirajelor din ţările socialiste). in 
timp ce achiziţia de cărţi a unei familii 
mijlocii, în ţările dez\·oltate, atinge 60-
70 de titluri pe an. 
Referi ndu-se la circulaţia internaţională 
a cărţii, autorul menţionează că, in ciu
da accelerării producţiei şi deşi exportul 
unor ţă ri s-a du blat în ultimii 10 a ni. 
schimburile nu ating nici măcar 1 la 
sută din valoarea totală a exportului. 
chiar in ţări le mari exportatoare de 
carte. 
Robert Esca rpit imparte zonele de pro
ducţie literară în zone de joasă presiune 
şi de î naltă presiune, "ciclonice" şi .. anti
ciclonice". O ţară exportatoare de cat·te. 
cu rol de .. a nticiclon literar" (care im
portă puţ i n) , trebuie să se teamă pentru 
vii torul productiei sa le spirituale, intru
cît .,consangvinitatea culturală " duce la 
izolare şi inchistare. Cit despre traduceri. 
ele reprezintă abia 8-9 la sută din pro
ducţia mondială, fiind încă un teren slab 
de comunicare internaţională , mai ales 
din cauza actualei l egislaţii a dreptului 
ele autor, impovărătoare pentru ţările cu 
resurse mai mici. 
Circulaţ ia cărţii este o realitate com
plexă. Viata unor lucrări e foarte scurtă . 
altele trezesc un interes permanent. Din
tr-o sută de cărţi publicate, abia zece 
rămîn vandabile peste un an . Producţia 
literară are o uzură rapidă. Cartea de 
şoc, cartea de fond , best-seller-ul, eşecu
rile transformă politica editorială intr-o 
urzt!ală cu mii de fire, un lant ele fap te 
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cu repercusiuni greu de apreciat. Amin
titi). in treacăt de autor, influenţa cărţii 
care eşuează asupra cititorului i se pare 
de luat in seamă . Cărţile care nu reu
sesc fac şi ele parte din viaţa literară . 
sint citite şi uneori chiar de mai mulţi 
lectori (in total) decît cele care reuşesc . 
In organ izarea circulaţiei cărţii, Robert 
Escarpit subliniază rolul deosebit al li
brăriei. Aceasta este instituţia chemată 
să înfiripe dialogul dintre producătorii 
şi consumatorii de carte. Ea nu poate fi 
considerată numai ca instituţie comer
cială, cartea nefiind o marfă ca oricare 
alta, ci un produs care antrenează un 
act particular, de neînlocui t. Dezvoltarea 
librăriilot·. adecvarea lor la exigenţele 
culturale a le epocii nu exclud dezvolta
rea bibliotecilor, ci dimpotrivă . Acolo 
unde librăriile sînt acti\·e, bibliotecile 
sint asaltate de cititori. 
Lucrarea lui Robert Escarpit, o viziune 
globală asupra lumii contemporane a 
cărţii , scoate în evidenţă mai ales im
pactul cantităţii de publicaţii asupra unei 
ci vilizaţii in mişcare. Deşi revoluţia căr-
1ii este analizată mai ales sub aspectele 
ei cantitative, lucrarea oferă o vizi une 
universală favorizînd nu numai acea po
litică mondială a cărţ ii, propusă de au
tor, ci şi elementele necesare pentru o 
mai adecvată dirijare a politicii cărţ i i 
pe plan naţional. 

Ion STOICA 

Krauss, Werner und Fontius, Mar
tin. FRANZOSISCHE DRUCKE DES 
18. JAHRHUNDERTS IN DEN BI
BLIOTHEKEN DER DEUTSCHEN 
DEMOKRATISCHEN REPUBLIK. 
BIBLIOGRAPHIE. Voi. 1-2. Ber
lin, Akademie Verlag, 1970. Voi. 1. 
XVIII + 598 p. ; voi. 2. 599-801 p. 

Cele două volume apărute sub auspiciile 
Institutului de limbi şi culturi roman ice 
din cadrul Academiei de Ştiinţe din 
R.D.G. se înscriu într-o serie de valo
roase lucrări, dintre care menţionăm vo
lumul de studii privitoare la cultura ro
mână ( Beitrăge zur Rumănischen PhiZo
logie, de sub îngrijirea acad. Werner 
Bahner, HJ68) şi cel cuprinzind textele 
prilejuite de concursul organizat de "Sec
ţia de filozofie speculativă a Academiei 
de ştiinţe şi litere" din Berlin, in anul 
1780, pe tema : Est-il utile de tromper 
le peuple ? (volum editat de Werner 
Krauss in 1966) . 
Atenţia acordată perioadei luminilor de 
către echipa condusă de l'eputatul spe
cialist care este academicianul Werner 
Krauss s-a soldat cu o serie de lucrări 
care au impus prestigiul acestui colectiv 
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printre istoricii culturii europene, in ge
neral , şi al cercetătorilor secolului . al 
XVIII-lea, in special (a celor care smt 
desemnaţi drept "dixhuitiemistes" ). W. 
Krauss s-a ocupat de aspecte majore ale 
perioadei luminilor in volumul să~ : Stu
dien zur Deutschen und Franzos~schen 
Auflclărung (Rlitten und Loening, 1963), 
acordînd o atenţie specială, după cum 
ne indică studiile incluse alei , căilor par
curse de iluminismul german în cultura 
franceză şi ponderei deţinute de carte 
in dezvoltarea şi cristalizarea il uminis
mului. 
Preocupări de asemenea natură 1-au con
dus pe distinsul savant, in colaborare, 
de data aceasta, cu Martin Fontius, sp re 
lucrarea de faţă , operi'1 de amplă şi apro
fundată cercetare a fondurilor bibliote
cilor d in R. D. Germană şi de incontes
tabilă utilitate. Ancheta întreprinsă in 
btbliotecile din Leipzig, Jena, Weimar, 
Halle, Berlin. celebre centre ale ilumi
nismului german, ca ş i în alte depozite 
importan te, ca cele d in Greifswald, Ros
tock, Gotha şi altele, a permis celor doi 
autori să depisteze un număr impresio
nant de opere franceze din epoca lum i
nilor, pătrunse în aces t secol în biblio
tecile germane şi. deci , în lectura citito
rilor german i. Urmărind delibera t o re
constituire a structurilor men tale din so
cietatea germană în acest secol, autorii 
au lăsat deoparte scriitorii reprezen
tativi ai iluminismului francez (pe cei 
"patru mari" : Montesquieu , Diderot, 
Voltaire. Jean Jacq ues Rousseau) şi au 
înregistrat operele socotite "minore", dar 
fără de care redarea autentică a mişcării 
ideilor din tr-o epocă devine imposibilă. 
In această privinţă, cele cîteva pagini de 
introducere semnate de Werner Krauss 
au valoarea unui documen t, deoarece ele 
subliniază cu pertinenţă erorile istorici
lor literari care se limitează la cîteva 
personalităţi celebre din trecut. analizin
du-le prezenţa in istorie după schema 
rigidă şi i nexpresivă - omul şi opera 
- şi pierd din vedet·e toată bogăţia de 
date pe care le furnizează, în ansamblu, 
cărţile şi periodicele care au apărut şi 
s-au difuzat intr-un răstimp determinat. 
Şi alţi istorici ai culturii europene pun 
în relief faptul că, la un moment da t, 
cultura scrisă are un caracter unitar, 
selecţia estetică fiind o operaţie pe care 
o efectuează generaţiile posterioare ; de 
aceea nici nu se poate cerceta ecoul in
registrat de opere în cadrul audienţei lor 
imediate, atîta timp cît istoricul desparte 
arbitrar "capodopera" de "scrierea mi
noră". Prefata lui Werner Krauss revine 
asupra acestei probleme cu un plus de 
claritate, atunci cînd accentuează faptul 
că importanţa unei opere constă în con
tribuţia adusă la progresul întregii miş-



cări culturale şi cind argumentează că 
evaluarea estetică '' nu poate să devină 

~biectiv final al unei cercetări de istorie 
culturală ; în expunerea istorică a pro
cesului literar aceast[t valoare ftgura doar 
ca unul dintre elementele necesare. Aşa
dar, reconstituirea totală a is torie i cul
turale impune reconstituirea globală a 
circulaţiei idei lor p rin in termediul cărţii 
şi, deci , o redare cit mai amănunţită şi 
precisă a cărţi lor care au fost publi cate. 
au circulat, a u fost citite, au contribui t 
la formarea mentalităţi i oamenilor din
tr-o anumită epocă. 
Bibliografia de faţă se impune ca un in
strument de lucru de p rim ordin şi, da
tori tă prezentării materialelor, ca o lu
crare, îndrăznim să o spunem, de o lec
tură pasionantă. în înşirarea titlurilor, 
cititorul regăseşte etapele parcurse de un 
gust literar, de o curiozitate i ntelectuală . 
După bibliografii, periodice, publicaţ ii 
savante, antologii, se înşiruie lucrările de 
apologetică catolică şi de replică protes
tantă, literatura jansenistă, cu un rol 
atit de important in formarea ideologiei 
il uministe, apoi lucrări de ocultism, care 
solicită inc~i unele spirite, pe urmele oa
menilor Renaşterii , pentru ca un larg 
spaţiu să fie acordat, după cuviinţă, dez
baterilor filozofice . Simpla en umerare a 
titlurilor evocă tensiunea ideologică din
tre conservatorism şt partizani i in noiri
lor, o deosebi t[t atenţie fii nd acordată 
"cărţilor de comportare" care au crista
lizat conştiinţa civică. Urmează, succesiv, 
căr(ile privitoare la ştiinţele naturii, re
latările de călătorie, lucrările lingvistice 
şi literare, unde apare disputa cu hotă
rîtoare consecinţe dintre ,.a nciens" şi 
"modernes", poemele, romanele, poezia, 
teatrul. Un amplu capitol înglobează, pe 
ţări şi zone, cărţile de istorie, pentru ca, 
in final, să ne fie prezentate traducerile 
în franceză din limba germană, cele d in 
limba engleză (care includ cu precădere 
scrieri ale cleiştilor) şi din alte limbi. 
Descrierea ti tlurilor , în fiecare paragraf 
în ordine cronologică, dezvăluie evoluţia 
ce a parcurs-o etapa de la sfirşitul seco
lului al XVII-lea pînă la perioada revo
luţionară, cînd chiar şi titlurile transmit 
un mesaj , vibrincl sub patosul luptei 
contra tiraniei. 
Un amplu index, cuprins într-un volum 
separat, grupează numele de autori, cu 
operele respective, titlurile de scrieri 
anonime sau periodice. 
Pentru cititorul român lectura bibliogra
fiei mai capătă un spor de interes, deoa
rece numeroase titluri amintesc de t radu
ceri efectuate in această epocă : abundă , 
de exemplu, Dorat, care-I va atrage pe 
Conachi, Retif de la Bretonne, tradus de 
revoluţionarul grec Rigas şi după el de 
doi români, Regnard, Baculard d 'Arnaud, 

d"Ussieux şi o serie întreagă de .. minori" 
care s-au bucurat însă de succes in ţă
rile române in epoca luminilor. Se intre
vede aici o clară legătură, ştiut fiind că 
numeroase fire conduceau pe cititori i 
români spre centrele germane, ca Leip
zig, Halle, Jena, in special ; mai mul t, 
devine limpede că Gherasim Clipa, car·e 
a studiat la Leipzig. a cunoscut aici 
opera lui Perau pe care a redat-a in 
română (vd. nr. 1620 şi urm.). Este, de 
asemenea, sigur că din aceste centre ger
mane şi-a procurat Zaharia Carcalech i 
cartea lui Thomas Day, Sandford et Mer
ton, din care a inclus un amplu frag
ment in .. Biblioteca românească" (sursă, 
după cite ştim, necunoscută istoriei noas
tre literare) . 
Bibliografia de faţă constituie, indiscu
tabil, o contribuţie majoră la istoria căr
ţii şi prin intermediul acesteia la studiul 
istoriei contactelor culturale şi a menta
lităţilor. Ea se impune, în acelaşi timp, 
ca un model investigaţiilor pe care sînt 
chemaţi să le intreprindă, in primul rind, 
bibliotecarii. 

Al. DUŢU 

Ceauşescu, Nicolae. CUVÎNT ARE 
LA CONSFATIJIREA PE ŢARA A 
LUCRATORILOR DIN îNTRE
PRINDERILE AGRICOLE DE STAT 
- 25 februarie 1971. Buc., Editura 
politică, 1971. 5-l p. 
Ceauşescu, Nicolae. CUVÎNTARE 
LA CONFERINŢA UNIUNII AR
HITECŢILOR -1 martie 1971. 
Buc" Editura politică, 1971. 22 p. 
Ceauşescu, Nicolae. CUVÎNTARE 
LA INTILNIREA CU CREATORI 
DIN DOMENIUL CINEMATO{}RA
FIEI - 5 martie 1971. Buc., Edi
tura politică, 1971. 22 p, 
Ceauşescu, Nicolae. CUVÎNTARE 
LA CONSFATUIREA DE LUCRU 
A ACTIVULUI DE PARTID ŞI A 
CADRELOR DE BAZA IN INDUS
TRIE, CONSTRUCŢII ŞI TRANS
PORTURI DIN MUl\'lCIPIUL BUCU
REŞTI - 10 martie 1971. Buc., Edi
tura politică, 1971. 32 p. 
Ceauşescu, Nicolae. CUVÎNTARE 
LA PLENARA CONSILIULUI OA
MENILOR MUNCII DE NAŢIONA
LITATE MAGHIARA - 12 martie 
1971. Buc., Editura politică, 1971. 
32 p. 

Ceauşescu, Nicolae. CUVÎNTARE 
LA CONGRESUL UNIUNII GENE
RALE A SINDICATELOR DIN 
ROMÂNL-\. - 23 martie 1971. Edi
tura politică, 1971. 38 p. 
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SOCIOLOGIA ŞI PRACTICA SO
CIALA. Contribuţii la utilizarea 
cercetării sociologice în activitatea 
social-politică. Buc., Editura poli
tică, 1970. 343 p, 

ln ansamblul l iteraturii sociologice ro
mâneşti: a cărei bibliografie a crescut în 
ul ti mii an i intr-un ri tm ce pa re a depăş i 
revi rimentul cercetării însăşi, lucrarea 
ci tată susci tă un interes deosebit prin 
ineditul tematicii sale şi prin caracterul 
prac tic, lucrativ, al analizelor şi conclu
zii lor pe care le comunică. 
Apărută sub girul şt i inţific al Academiei 
de ş t i inţe sociale şi poli tice - Institutul 
de fil ozofie - , cartea inmănunchează 12 
stud ii refer itoare la conţi nutul , metodo
logia şi valori ficarea unor cercetări so
ciologice concrete în domeniile : propa
gandă de partid (Dan Marţian şi Ion P e
rianu - Abordarea sociologică a proble
melor propagandei de partid ; Mihail 
Cernea - Folosirea anchetei sociologice 
prin chestionar în analiza procesului di
fuzării cunoştinţ e lor economice ; Niculae 
Bellu şi Vasile Popescu - Responsabili
tatea socială a tinerilor membri de 
partid etc.), al activi tă ţ i i economice (Ca
rol Manea Soos şi Achim Mihu - A s
pecte sociologice ale organizării ş tiinţifice 
a producţiei şi a muncii în în tr epr inde
rile in~ustriale ; Ştefan Antonin şi Dumi 
tru Cnstea - Preocuparea organelo1· de 
partid pentr·u valurifica1·ea concluzii lor 
cercetărilor sociologice în industria bra
şoveană ; Mihai Marfea - Investigaţii 
sociologice în cooperativ ele agricole de 
producţie), al activităţii cultural-educative 
(Emil Iordăchescu - Premise sociologice 
ale acti vităţii culturale de masă) al 
muncii în rindurile tineretului (O~idiu 
Bădina ş i Petre Datculescu - Cercetarea 
ştiinţifică în spri jinul muncii de partid 
in rindurile tineretului ; Francisc Albert 
şi alţii - Aspecte ale integrării studen
ţilor în viaţa universitară). 
Aceste studii sînt produsul direct al pri
me~or preocupări ale unor organisme de 
acţJUne, ale unor factori de decizie şi de 
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execuţie , pen tru prelucrarea şi apl ica rea 
cercetăr i i sociologice in practi ca socialii ,. 
cu sprijinul nemij locit al i nstitu ţ iilor şi 
centrelor speciali zate in acest domeni u. 
Pledînd convingător pentru o ast fel de 
cale, men ită să răspundă exigenţelor mo
mentului ac tual a l procesulu i de ed ifi 
care a societă ţii socialiste multila tera l 
dezvoltate, culegerea de fa ţă izbuteşte în 
bună măsură să demonstreze şi cum tre
buie aplicate cercet;h'ile sociologice in 
m unca organelor şi organ i z aţiilor de 
partid. in activitatea social -politică şi 
cultural - educativă, in general. 
Se ev iden~iază astfel aclevftrul că socio
logia - pe li n gă tezele sale teoretice, 
care se adresează unui grup m ai res
trîns de special işti - reprezintă un "re
zervor de metode pent ru ana liza rigu
roasă a fenomenelor sociale", că meto
dele ş i instrumentele sale ele investigatie 
pot fi şi trebu ie preluate şi adaptate de 
factori i de decizie ş i de execuţie în efor
tul de a organiza pe baze ştii nţifice acti
v itatea practică in orice domeniu . Refe
r indu-se la modul in cat·e au fost uti li
za te metodele şi procedeele sociologiei in 
anali za activi tăţi i soc ial-poli t ice, studiile 
cupr inse in volum pu n in discuţ ie in 
treaga metodologie a unor astfel de a na
lize, de la fixarea obiectivelor , selecţia 
şi adoptarea instru mentelor de lucru 
pînă la prelucrarea ş i interpretarea date~ 
lor obţinute. Din acest punct de vede re. 
lucrarea pe care o recenzăm poate f i. 
deosebit de utilă nu ati t sociologilor ele 
profesie, ci cercetător i lor di n celela lte 
domenii ale ştiinţel or sociale, activi ştilo t· 
de partid şi de stat, cad relor din organ i
zaţ~ile de masă şi obş teşt i , din i ns ti t uţi il e 
soctal-culturale. Acti v iş tii din comi te tele 
pentru cultură şi artă şi conducător ii in
stituţiilor cultural-educative, cărora ar fi 
d_e dorit s~ li se recomande in mod spe
Cia~ ~ceasta carte, vor găsi aici, pe li ngi\ 
suf~ cten~e a~gumente pentru a apela la 
socwlogte, ŞI numeroase sugesti i concrete 
P~~tru modul în care ar putea ut ili za 
mt]loacele de invest igare sociologică în 
practica cotidiană . 

A. L. 



Pătrăşcanu. Lucreţiu. CURENTE ŞI 
TENDINŢE ÎN FILOZOFIA RO
MÂNEASCA. Buc., Editura poli
tică, 1971. 246 p. 

- ------- -------
Cartea este nu numai "prima lucrare fi
lmwfică publicată după 2.3 August 1944 
de pe poziţiile clasei muncitoare", aşa 
cum pe bună dreptate se arată Îf.l pre
!aţă. Ea este totodată prima sinteză de 
istoria filozofiei româneşti scrisă de pe 
poziţii materialist-dialectice, şi constituie 
.5i astăzi, la scurgerea unui sfert de veac, 
un :izvor de primă mină şi un model de 
literatură ştiinţifică comunistă, militantă. 
Reeditarea cărţii lui Lucreţiu Pătrăşcanu 
are astăzi nu numai o semnificaţie poli
tică, dar este totodată un autentic şi Im
portant act de cultură. Contactul cu 
opera lui Pătrăşcanu dezvăluie o perso
nalitate ştiinţifică remarcabilă a cărei 
contribuţie la răspîndirea filozofiei mar
xiste in România şi la dezvoltarea cul
turii româneşti poate fi comparată numai 
cu cea a lui Dobrogeanu-Gherea. 
Curente şi tendinţe în filozofia româ
nească este o lucrare polemică, o carte in 
care Pătrăşcanu a militat cu pasiune 
impotriva curentelor idealiste din filozo
fia românească, pentru pregătirea clima
tului favo rabil afirmării marxismului. 
Este demn de remarcat efortul lui Pă
trăşcanu de a apropia de filozofia mar
xistă pe cei mai de seamă reprezentanţi 
ai filozofi ei româneşti ai epocii, prin în
cercarea de a desprinde tot ce este viabil 
in opera acestora. Atrage cu deosebire 
analiza făcută operei lui D. D. Roşea, in 
care Pătrăşcanu sesizează elemente apro
piate de materialismul dialectic. De ase
menea, în aprecierea operei lui Mircea 
Florian. Pătrăşcanu arată cu temei că 
autorul Reconstrucţiei filozofice a susţi
nut puncte ele vedere astfel orientate, in
cît "logic şi natural ar fi fost ca premi
sele de la care pleacă să fi dus la o con
cepţie materialistă". Alte capitole pre
zintă opera lui Lucian Blaga, Rădulescu
Motru, P. P . Negulescu etc. oferind astfel 
o panoramă a filozofiei româneşti dintre 
cele două războaie. Evident, lucrări ulte
rioare (cele ale lui M. Ralea despre 
Conta, de pildă) , au aruncat lumini noi 
asupra unor personalităţi de seamă ale 
filozofiei româneşti. Continuind activita
tea de pionierat a lui Lucreţiu Pătrăş
canu, cercetările recente de istoria filo
zofiei româneşti dezvoltă astfel o linie 
pe care Pătrăşcanu se înscrie ca pre
cursor. 
Lucrarea prezintă însă şi alte semnifi
caţii de loc neglijabile. Un fapt extrem 
de important şi demn de reţinut este 
acela că opera Curente şi tendinţe în 

filozofia românească apare şi astăzi plină 
de prospeţime, lipsită de orice urmă de 
dogmatism, osificare, demonstrind strălu
cit ideea rodnică că spiritul partinic im
p~ică cu necesitate originalitatea şi spi
n tu! creator. 

Mircea IOANID 

Colecţia "MICA BIBLIOTECA DE 
ISTORIE". 

Incepind cu anul 1968, Institutul de stu
dii istorice şi social-politice de pe lîngă 
C.C. al P.C.R. in colaborare cu Editura 
politică a tipărit o nouă colecţie -"Mica 
bibliotecă de istorie" - sub com·donarea 
unui colectiv alcătuit din prof. univ. Ti tu 
Georgescu (responsabil), Georgeta Oancea 
şi Stelian Neagoe. Cele 10 lucrări apă
rute pînă acum ne permit să conturăm 
citeva caracteristici ale colecţiei ce cu
prinde titluri axate pe prezen tarea unor 
evenimente nodale ale istoriei noastre, 
lucrări memorialistice sau cat·e readuc in 
actualitate studii şi articole social-poli
tice ce aparţin unor ginditori şi scriitori 
din trecut. Fără a respecta o ordine cro
nologică strictă, citeva din lucrările apă
rute s-au oprit asupra unor momente 
cruciale ale luptei maselor populare 
pentru eliberarea socială şi naţională. 
Astfel , Revoluţia română de la 1848 de 
Constantin Căzănişteanu, Dan Berindei. 
Marin Florescu şi Vasile Niculae tratează 
intr-o manieră unitară revoluţia paşop
tistă din ţările române. Autorii reali
zează o investigaţie profundă a cauzelor 
revoluţiei din 1848, o analiză de adinci
me a pregătirii şi desfăşurării ei, relie
fează puternicele p ersonalităţi ale gene
raţiei paşoptiste şi totodată relevă însem
nătatea acestui eveniment al istoriei 
noastre moderne. 
Deosebi t de interesantă este şi ediţia a 
doua a lucrării Răscoala iobagilor de la 
Bobîlna de M. Diaciuc-Dăscălescu (prima 
ediţie a apărut în 1937) . Studiul intro
ductiv semnat de Şt. Voicu dezvăluie 
personalitatea militantului comunist 
M. Diaciuc-Dăscălescu. rivna cu care s-a 
aplecat asupra istoriei de luptă a ţără
nimii române. Cartea sa despre răscoala 
din 1437 se impune nu numai prin ampla 
documentaţie cit mai ales prin analiza 
de esenţă, realizată de pe poziţiile mar
xism-leninismului, a cauzelor şi desfăşu
rări i primei mari ridicări la luptă a io
băgimii ardelene. 
Lucrarea lui Gheorghe Unc şi Constan
tin Mocanu - 13 Decembrie 1918 -, ba
zată pe rezultatele ultimelor cercetări 
istorice, reconstituie situaţia social-eco
nomică şi politică din România de la 
sfirşitul primului război mondial. Puter
nica încleştare de clasă din acea pe-
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rioadă a fost un moment de ~eamă i_n 
procesul de radicalizare a clase1 munci
toare din România, proces ce a ?us la 
crearea Partidului Comunist, Roman; . 
In ampla lucrare 1 Mai m Romama, 
Olimpiu Matichescu şi Elena Georgescu 
evidenţiază faptul că , incepind chiar din 
1890, proletariatul român, trec!r:_d. peste 
prigoana şi arbitrari~) autont.~ţ1lor, a 
sărbătorit an de an z1ua muncu. 
O notă aparte o aduc in cadrul colectie ~ 
lucrările memorialistice. Volumul_ lu ~ 
Iosif Micu Am supravieţuit lagarulm 
hitlerist, i~mănunchează amintirile unui 
luptător angajat in lupta pentru supra
vieţuire in lagărul hi llerist. Car~ea _dez
văluie minunatul spirit de sohdantate 
comunistă, suportul moral al rezistenţei 
celor aflaţi in lagăre. 
Multe elemente inedite conţine şi volu
mul de memorii Teatru între bai onete 
de C. z. Alexandru, animator al activ i
tăţii cultural-artistice proletare. P agin i 
vi brante oglindesc munca pasionantă a 
unei grupări artistice proletare in ani i 
!legalită ţii partidului. Supuşi arbitrariu
lui autorităţilor, hă rţuiţi de siguranţă , 
muncitol"ii-actori au pus in scenă spec
tacole care oglindeau aspiraţiile de drep
tate socială ale oamenilor muncii. 
Meritorie este republicarea unor ar ti cole 
sau studii cu cat·acter social-politic a le 
unor ginditori sau scriitori din tr ecu t. 
Selecţia de Scrieri social-politice din 
opera lui Constantin Dobrogeanu-Gherea 
(cu o prefaţă semnată de Damian Hure
zeanu) ofet·ă prilejul unei retrospective 
asupra unora din cele mai importante 
lucrări ale marelui teoretician m M xist 
român . Jurnalul lui N. D. Cocea se r e
levă ca un vibrant document, mărturie 
a unui intelectual consecvent democra
tic, a unei minţi !ucide care a realizat 
in pagini de aleasă ţinută o investigaţie 
politico-socială profundă a societăţii 
româneşti. O lume nouă este titlul unei 
selecţii din articolele publicate in presa 
democrată şi socialistă de Gala Galac
tion intre anii 1913 şi 1955. Volumul în
lesneşte reintîlnirea cu o personalitate 
complexă, măcinată de marile probleme 
ale vieţii, cu un temperament revoluţio
nar şi critic curajos, care s-a aliniat alii
turi de proletariat in lupta pentru o so
cietate nouă . 

Studiul semnat de Gh. I. Ioniţă şi Gh. 
Tuţui, despre Frontul plugarilor, este o 
sinteză prestigioasă despre istoria şi lupta 
de două decenii a acestei organizaţii ţă
răneşti. Autorii pun in evidenţă contri
buţia de seamă a Frontului plugarilor 
la organizarea maselor de ţărani, la 
strîngerea legăturilor dintre cei asupriţi 
de la oraşe şi sate. Un loc important 
este rezervat puternicei personalităţi a 
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dr. Petru Groza , eminentul om politic şi 
patriot. . _ • M 
Lucrările apărute p111a acu~ • Jn :: JC~ 
bibliotecă de istorie"' da ton ta m~ut~l~r 
- documentaţia amplă, in parte. J .n~dJta, 
elevata ţinută ştiinţifică , accesJbt~L~at~~ 
- şi-au făurit un larg cerc de c1tLtou. 

' Silviu ACI-IIM 

INVATATURILE LUI NEAGOE 
BASARAB CATRE FIUL SAU 
THEODOSIE. Text ales şi restabil~i 
de Florica Moisil şi Dan Zamf~
rescu. Cu o nouă traducere ~ -~r~
ginalului slavon de G. Mth<ula. 
Studiu introductiv şi note de Dan 
Zamfireseu şi G. Mihăilă. Buc., 
.,Minerva", 19i0. 426 tJ. 

Anul acesta la 15 septem brie se vor 
implini 450 de an i de la trecerea din 
vi aţă a lui Neagoe Basarab, voievod al 
Ţări i Rom~meşt i , ca re şi-a lega t n ume!_: 
de dou ~\ monumente celeb re ale c_u ltur11 
noast re : Invăţ.ăttlri le către j iul sau, pe 
pla n li terar, şi mănăstirea Curtea ~le A r
geş, pe pl an arhitecton ic. Preced t n~ c_u 
cî teva lun i acest eventment , la Ed1tU1 a 
Minerva a u apăru t într-o frumoa3ă ş i 
î ng rij i tă ediţie de î naltă ţinută şti in ! ! 
fidl lnvăţăturilc l u i Ncagoe Basa rab ca
tre fiul său Th eodosie. 
Această operă literară a domnulu i mun
tean es te un adevă rat testament pe care 
l-a l ăsat nu numai fi ului să u . ci în tregi i 
soci etăţ i in scopul a ·ansm iteri i sistema
tice a ideolog iei dom ina nte din acea epo
că . Pe lîngă educarea lui ca om in sp i
r itul ideilor din societa tea medieval ă , 
Theodosie era iniţial. in calita te ele vi itor 
domn, in tehnica guvernăr ii , con~epu t[l 
ca un contract intre divinitat e şi a lesu l 
ei, obligat să fie evlavios, just, plin de 
omenie şi de milă , virtuţi care- i sin t 
inspira te de lecturile morale ş i pedago
gice cupr inse in Invăţături . 
Rareori o scriere veche a st îrni t ati tea 
discuţii in jurul autenticită ţi i sa le ca 
aceasta. Din 1841 cînd în Arhiva 1·omâ
nească a fost anunţată existenta unui 
manuscris al Sfătuirii lui Neagoe Vodă 
şi pînă in zilele noastre, la aprinsele con
troverse pl'ivind paternitatea operei a u 
luat parte mai mulţi cercetători m mâ ni 
printre care N. Bălcescu , M. Gaster, Th. 
Codrescu. Al. Philippide, D. Russo, B. P. 
Haşdeu, I. Bogdan, N. Iorga şi mulţi alţii , 

pe lîngă care au intrat in competiţie şi 
specialişti străini ca P. Lavrov, A. I. Ia 
ţimirski, St. Romanski etc., unii elin e i 
susţinînd-o pe a cucernicului domn mun
tean, alţii admiţind şi argumentind teza 
unei compilaţii şi traduceri ulterioare se
colului al XVI-lea. 



Autorii prezentei ediţii, adepţi , in mod 
firesc, ai autenticităţii controversatelo1· 
,Jnvă(ături", demonstrată de ei şi in alte 
studii anterioare, după fixarea stadiului 
problemei , îşi argumentează solid afir
maţiile pdn analiza amănunţită şi con
ving[ttoare a epoc ii care a generat opera 
şi a concepţiei ce stă la baza acestui tes
tament ideologic şi pedagogic al domnu
lui român. scoţîndu-i in relief caracterul 
enciclopedic şi de sinteză a experienţei 
şi gindidi romimeşli, a tacticii şi stt·ate
giei militare, precum şi acela de va
Im·o<J să creaţie liter<Jră română . 
întrebării dacă putea fi Neagoe autorul 
scrierii ce i se atribuie, îi este consacrat 
a profundalul studiu al lui G . Mihăi!ă, 
intitulat Originalul slavon al lnvăţăturilor 
şi formaţia cultmală a lu i Neagoe Dasa
Tab, de la inceputul volumului. 
Structura .,î nvăţăturilor" este analizată 
temeinic şi in spirit ştiinţific demn de 
obiect, autorilor reveninclu-le meritul 
unor numeroase identificări de izvoare 
care, departe ele a fi in mod întîmplător 
a lese, demonstrează gustul sigur al cul
turii lui Neagoe Vodă şi reprezintă o 
manifestare a gindirii sale personale. 
Volumul cupri nde şi o notă asupra edi
tiei in care se examinează detaliat exem
p larele manuscrise existente. 
L<1 lista celor cunosc ute pînă acum care 
cuprind \·ersi uni româneşti s-ar putea 
adăuga un al 10-lea manuscris descoperit 
ulterior in colecţia .,Astra" din Sibiu şi 
descris de Mircea Avram in Cartea româ
nească manuscrisă. Sibiu. 1970 la p. 39. El 
a fost prescris par(.ial de acelaşi Sava 
Popovici elin Răşi nari, care copiază şi ma
nuscrisul ,Jnvăţăturilor". ce se a[!ă la 
Biblioteca Academiei sub cota 3572, clar 
a fost terminat ele Basile Popovici , dia
con şi dascăl normalicesc, in 1816, tot la 
Răşinari. 
După cea mai completă versiune de pînă 
acum, tipărită in 1843 ele Ioan Eclisiarhul 
pe baza manuscrisulu i copiat de Miinea. 
cî ntăreţ la Mitropolie, manuscris provenit 
eli n biblioteca lui Ştefan Cantacuzino, 
ediţia de (o.ţă publicată pe baza compa
rării tuturor manuscriselor cunoscute in
clude şi fragmentele păstmte din origi
nalul slavon al Invăţăltlrilor precum şi 
un foarte util glosar. 
Apariţia Inuăţăturilor lui Neagoe consti
tuie un eveniment al vieţii culturale din 
ţara noastră. răspunzînd unui interes din 
ce în ce mai mare manifestat de publicul 
cititor pentru lucrări ce ţin de domeniul 
epocii vechi a literaturii româ ne. Dovada 
peremptorie o constituie, printre altele, 
epuizarea imediată a tirajului. 
Frumuseţea ele netăgăduit a textului. 
parfumul arhaic, l imbajul poetic, care 
stă alături sau întrece chiar unele strofe 
şi imagini reuşite elin Psaltirea in ver-

suri a mitropolitului Dosoftei sau din 
Didahiile lui Antim Ivireanul. fac far
mecul şi valoarea etern valabilă a aces
tui .,falnic monument de literatură. poli
tică. filozofie şi elocvenţă la străbunii 
noştri " dup[t cum il caracteriza B. P. 
Haşdeu . 

D.L.A. 

Cazimir, Otilia. SCRIERI ÎN PRO
ZA. Voi. 1. nuc., "Junimea", 1971. 
XXVI + 366 p. 

Cine nu a citit minunea aceea de po
veste cu Luchi, fetiţa mică, fetiţa proas
tă, fetita curajoasă, fetiţa fericită . care 
intr-o zi. îmbrăcînd şorţ negru. ciorapi 
lungi prinşi cu gumă de pieptăraş şi 
guler de pichet alb care o supăra puţ in, 

cum o sup:irau şi cozile împletite prea 
strins, trăginclu-i ochii spre timple, a 
.. murit" făcindu-i loc unei fetiţe noi. 
necunoscute. eleva Alexandra Casian ? 
Se incheia ·un destin. începea un altul... 
După ani, Alexandra Gavrilescu (alias 
Casian), incheindu-şi destinul, avea şi ea 
să ,.moară", pentru a face loc unei alte 
făpturi. de astă dată nemuritoare, scrii
toarea Otilia Cazimir, născută intre pagi
nile Vieţii Româneşti şi avindu-i drept 
naşi pe Sadoveanu şi pe Ibrăileanu. Cum 
sublin iază şi Consta ntin Ciopraga, pre
faţatorul volumului pe care-I prezentăm . 
contactul cu gruparea Vieţii Româneşti 
a reprezentat pentru Otilia Cazimir mai 
mult decit o etapă biografică, factorul 
decisiv al unei cariere. 
Lumini şi umbre (1923). Fluturi de 
noapte (1927). Din intuneric (1927), Gră
dina cu amintiri (1930) . Cîntec de comoa
ră (1930), In tirgu.şorui dintre rii (1939), 
A murit Luchi (19-!2). Baba iarna intră-n 
sat (1954). Prietenii 'mei scriitorii (1960) 
au impus-o rind pe rind ca poetă, pro
zatoare, autoare pentru copii. printre 
cele mai proeminente figuri ale literaturii 
române dintre cele două războaie şi de 
după Eliberare. Palmares : un premiu al 
Academiei Române în 1927, premiul Fe
m ina in 1!>28, 1\'larele Premiu naţional 
pentru poezie în 1927, Ordinul Muncii in 
1954. 
Meritorie iniţiativa editurii ieşene de a 
aduna intr-o editie compactă proza Oti
liei Cazimir : 
Acest prim volum (E regretabilă lipsa unei 
note de ediţie care să lămurească con
ţi nutul volumulu i sau al volumelor urmă
toare ') cuprinde : intuneric (Din carnetul 
unei doctores.e) - creionări de destine, 
notaţii sensibile, marcate de o caldă în
ţelegere peAtru dramele mărunte. anoni
me. din lumea satului de odinioară, 
amintind prin materie însemnările Dac-
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torului Ulieru ; In tirguşorul dintre vii. 
Fragment de roman - in care autoarea 
demonstrează nu doar o firească cunoaş
tere a meandrelor sufletului feminin, dar 
şi o apetentă remarcabilă pentru litera
tura de analiză ; Grădina cu amintiri. Şi 
alte schiţe - mici instantanee, drame în 
miniatură, străbătute de un discret spi
rit umanitar, şi în fine, A mm·it Luchi, 
această poveste a copilăriei plină de o 
poezie pe care o mai poţi întîlni doar 
in Ul.iţa Copilăriei şi In casa bunicilor 
de Ionel Teodoreanu sau în Cartea cu 
jucării de Tudor Arghezi. Deopotrivă o 
lectură pentru cei mari şi pentru cei 
mici. A murit Lllchi ar merita desigur 
ş i o reeditare aparte destinată copiilor, 
ultima editie fiind de mult epuizată. 

Lucia ENESCU 

George, Alexandt·u. SIMPLE IN
TîMPLARI CU SENSUL LA 
URMA. Buc., Editura Eminescu, 
1970. 199 p. 

St î ngăc i a , inegalitatea, inconsecventa sti
listică , tră sături care însoţesc de cele mai 
multe ori debuturile literare, nu se fac 
înt ru nimic simţite la Alexandru George, 
care şi-a construit cu rafinată minuţie 
cartea de debu t. (Volumul adună proze 
scrise, in cea m ai mare parte, în anul 
1964. probind o îndelungă ela borare şi o 
severă selecţie. ) Autorul apare de la in
ceput nu numai ca o puternică persona 
litate artistică, dar şi ca un scriitor deja 
format, cu timbru propriu şi cu sti l, fri
zind chiar un anume manierism , r ezultat 
din cultivarea cu ostentaţie a neologis
mului brutal. 
lstorisirile lui Alexandru George sînt -
titlul avertizează ! - un fel de povesti r i 
cu tîlc, de anecdote cu poantă finală. Ar
borind un anume cinism, autorul dărîmă 
aparenţe, sfărîmă iluzii, demitizează idea
luri. Iar dacă pildele alese sint de cele 
mai multe ori nişte cazuri limită , j usti
ficarea e dată de moto-ul volumului : 
"En admettant que les faits suivants 
soient radicalement faux, la seule idee 
de leur simple possibilite est tout aussi 
terrible que le pourrait etre leur authen
ticite demonstree et reconnue" *J (Villiers 
de l'Isle-Adam) . 
Autorul uzează de o tehnică narativă 
sigură : o .,filozofare" introductivă, exem
plificată apoi cu o istorioară care dă 
miezul prozei respective şi, în final , o 
poantă care surprinde, răsturnînd teza ini
ţială. Un bărbat realizează, după 20 de 
ani. căsătoria cu femeia mult visată, dar, 
credincios idealului de frumos din tine-

•) Admitind că faptele ce urmează sint ln mod 
absolut false, chiar şi ideea simplei lor poslbil!
llili este tot atit de terlbllă pe cit ar il autenti
ci tate a lor demonstrativă şl recunoscuti\. 

314 

reţe. îşi petrece noapt_ea nu!:llii _in ... pat~l 
fiicei acesteia (Dupa douazect de am). 
Un tînăr devenit prozelit al unui băt-rîn 
filozof c~re teoretician al hedonismului 
conjuga!, milita pent~u fericirea semeni
lor prin exemplul sau pet:son~l, ~esco
peră întîmplător, după mult• am, ca m~
delul său de viaţă era de fap t un cn
minal înrăit, ca re, împreună cu consom·
ta sa, ucidea pentru a prăda pe necu
noscuţi i veniţi în pi toreasca aşezare mon
tan{t aleasă drept reşed i nţă ( Philemon şi 
Baucis). Sfidînd conveni enţel e sociale şi 
lin iştea vecinilor, Artur, cuceritor de 
profesie, se ocupă. noa pte de noapte, în
tr-un mod nu tocmai s il en ţios , de cuce
r irea Biancă i , "făptura eterică şi m iste
rioasă ... care-şi poartă secretul persoanei 
sale prin grădina rezen•ată a casei de 
vi s-a-vis". Apărător al l i n işte i şi al mo
ralei, Domnul Colonel cade victi ma inten 
ţiilor sale represive. sfî rşi n d sub roţi l e 
unui a utomobi L in timp ce cotoi ul (Iden
titatea lu i Artur e dezvăluită doar In 
ultimă instan ţă !) îşi găseşte nesti ngherit 
adăpost şi odihnă în casa st[tpînul ui 
(Nocturnă). Scrisoarea de ad io, adresati:i 
soţ iei de un bărbat aflat su b semn ul de
zol ării iremediabi le dat orate unei d es
părţi r i impuse, nu conţi ne doa r ex pr esia 
regretelor sale şi dorinţa u nei ulti me şi 
defi ni tive cl ar i ficări , da r şi m ă rturisirea 
că plecind a luat şi bijuteri ile acesteia : 
,.E, şt iu , doar o par te din f iinţa ta acolo, 
despre care repeta i mereu că -mi aparţine 
cu totul. Trebuie dacă n u se poate altfel 
să mă mulţumesc doar cu ati t'" (Adio !) ... 
O incercare de a -l defini. după aceasti:'t 
primă carte, pe scr iitorul Alexandru 
George, este destul de dific i l ă. 
Să fi e oare un umorist pur , care afec
t ează seriozitatea filozofardă ca pe o 
mani eră s til i s ti că de o rafi nată subt ili
ta te? 
Să fie un filozof ca re cuget ă asupra m a
r ilor probleme ale existenţei - dragoste, 
pri etenie, ideal... , afec tincl amuzamentul 
umoristului, tot ca pe o manieră stilis
tică ? 
Greu de răspuns, deocamdată. 

Flavia BUCOV 

Vianu, Tudor. JURNAL. Buc., Edi-
tura Eminescu, 1970. 368 p. 

Parcurgi cu infrigurare pagin ile jurnalu
lui scris de Tudor Vianu şi nădăjduieşti 
că o frază îţi va spune mai mult despre 
autorul lui. N-ai crezut că marele căr
turar era un om rece, care nu se des
tăinuia şi îşi păstra cu orgol iu frămîn
tările sufletului. Dar iată i-ai străbătut 
jurnalul şi n-ai descoperit 'nici o spoveda
nie care să ţi-1 apropie. Totuşi, nu laşi 
cartea deoparte şi îi mai răsfoieşti filele, 
cuprins parcă de o îndoială. Nu se poate 



•Ca omul care le-a scl"is să nu-şi fi trecut 
·O fărîmă de suflet aici. Şi ca intr-un 
mit·acol pricepi că te-ai înşelat, că Tudor 
Vianu a fost mereu in preajma ta. Abia 
.acum pătrunzi cu adevărat in taina 
acestui jurnal, scris parcă mai mult să-1 
protejeze într-un adăpost impenetrabil 
pe autorul lui, decît să-1 dezvăluie ochi
lor cercetători. Privind ameţit ca in abi
suri afli ceva din drama unui om, care 
nu şi-a mărturisit-o public din pudoare 
şi a preferat s-o învăluie in fraze inghe
ţate. 
Deschizi la intimplare cartea şi descoperi 
-că Tudor Vianu scrie despre reprezen
taţii teatrale. însă cum te amăgesc une
ori cuvintele scriitorilor şi nu bănuieşti 
neadevărul spuselor lor. Pentru că de 
fapt , Tudor Vianu, asistind la o piesă , 
nu se lasă cucerit numai de întîmplăril e 
petrecute pe scena luminată de reflec
·toare. El urmăreşte cu răsuflarea tăiată 
ş i un alt spectacol , mai important pen
tru el, ce se desfăşoară in sală şi la care 
participă cu bucurie, fiind unul dintre 
actori. Singuraticul se simte bine in mul
ţime, de care nu se apropie decit rare
·ori. înconj urat ele oameni , el îşi închi
puie C[\ nu mai este un solitar şi că 
fa ce par te d intr-o lume fundată pe bună
ta te şi p rie tenie. 

T udor Vm nu închină citeva rinduri unor 
sportivi. l nsă ele nu sînt doar o glod
fica re a u nor exemplare umane splen
di de. C[1rtura rul cu trupul vlăguit de 
veghea îndelungată deasupra cărţilor 
tî njeşte in secret la robusteţea acestor 
tineri veseli, care îi apar ca nişte zei 
i ncununaţi cu !auri şi prosl[1viţi ele mul
ţime. 
Cine n -a r!v nit la prestigiul şi ştiinţa lui 
T udor Vianu ? Şi totuşi, elin jurnalul 
lui , ră zba t la o lectură atentă neimpli
nirea şi t risteţe CJ. f5 ră leac. Trebuie doar 
s[\ înţeleg i că imnul consacrat vegetaţiei 

luxuriante şi an imalelor cu înfăţişarea 
(abuloas[l el in Ind ia este şi o răzvrătire 

a scrii torului impotriva v ieţii trăite de
parte ele generozitatea naturii. Iar în 
portretele schiţate unor personalităţi cul
turale, îl descoperi şi pe autor, care şi-a 
atribuit a ltora obsesiile lui, sau s-a re
cunoscut în alţii. 
Astfel citi t, JuJ'nalul lui Tudor Vianu 
dezvăluie nelinişti greu de imaginat la 
un om care dorea să fie socotit locuito
rul privilegiat al unui tărîm ocolit de 
suferinţă. 

George IUAREŞ 

Kafka, Franz. AMERICA. Buc., 
"Univers", 1970. 394 p. 

- - - ---
Ame1·ica are un destin aparte intre 

scrierile lui Franz Kafka. Primul capitol. 
intitulat Fochistul, a fost publicat în 

anul 1913. Autorul a continuat să lu
creze la roman pe care nu l-a terminat 
însă pînă în 1924 cînd a murit si din 
care nu a mai tipărit nimic. Unii exe
geţi ai lui Kafka afirmă că faptul se 
datoreşte, poate. in primul rind unei ne
definiri a dorului de ţinuturi îndepăr
tate ce fusese mobilul iniţial al lucrării, 
unei structuri nelămurite pe deplin. 
AmeJ'ica a fost totuşi publicată postum 
in această formă neincheiată şi tradusă 
in mai multe limbi, adeseori însoţită de 
studii ele referinţă. 
Fabulaţia şi atmosfera din America 

sînt intrucitva asemănătoare celor exis
tente in Procesul, Castelul sau Verdictul. 
Un tînăr de şaisprezece ani, Karl Ross
mann, alungat de acasă din Germania 
pentru că avusese legături cu o servitoare, 
ajunge in America unde, printr-o întîm
plare, este adăpostit şi educat scurtă vre
me de un unchi (despre care nu ştia 
nimic). Scurtă vreme, deoarece opunin
du··se o singură dată voinţei acestuia, 
Karl e nevoit să plece şi să-şi cîştige 
singur existenţa. Incepe acum o călăto
rle asemănătoare, intr-un fel, cu drumul 
eroilor din Procesul şi Castelul, către 
nişte autorităţ i { şi puteri) nevăzute, in 
faţa cărora nimeni n-ar putea spune dacă 
vor apărea vreodată cu adevărat. In ca
zul lui Karl Rossmann, insolitul, absurdul 
se ivesc din clipa in care el se alătură 
celor eloi vagabonzi - Delamarche ş i 
Robinson. Aceştia il fură , il excrochează, 
clar Karl continuă să-i urmeze şi sa-1 
asculte in ciuda tuturor pornirilor sale 
ele rebeliune. Mai mult chiar - sint 
forţa capabilă să-1 apere, la nevoie, de 
o altă forţă de temut : poliţia. Atmosfera 
de apăsare, de mecanism, a cărui activi
tate nu poate fi înţeleasă, este prezentâ 
şi aici : sfătuit să rămînă, totuşi. alături 
ele cei doi vagabonzi, Karl işi spune că 
vina aparţine cu siguranţă lui, deoarece 
nu pricepe prea bine mersul luct·urilor. 
Ceea ce e nou in America este o anume 
undă de lumină, inexistentă în alte scrieri 
ale lui Kafka. Karl scapă forţei brutale 
a portarului şef care se considera în
dreptăţit să-1 maltrateze şi să-i confişte 
banii şi lucrurile personale. Scapă in cele 
elin urmă autorităţii celor doi vagabonzi, 
angajînclu-se la un teatru unde, se pare, 
există aceeaşi ierarhie şi apăsare. Există 
totodată personaje care ii oferă cite o 
posibilitate de evadare, de linişte , ele si
guranţă bucătăreasa şefă. aparent 
nesupusă nici unei autorităţi. 

Publicarea romanului America intre
geşte imagmea făurită cititorului de apa
riţia celorlalte scrieri ale lui Kafka, cu 
acel fir de speranţă tăinuit şi frint 
undeva. 

Corina GEORGESCU 
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Tucholsky, Kurt. CASTELUL GRIPS
IIOLM. Buc., "Univers·•, 1971. 190 p. 

Castelul Gripsholm a apărut in 1931. 
Patru ani mai tirziu, Kurt Tucholsky se 
sinucide în Suedia. Era încă un scriitor 
tînăr (se născuse in 1890), se făcuse cu
noscut în lumea literară şi artistică ger
mană după primul război mondial dato
rită, in primul rînd, satirei scrierilor şi 
articolelor sale. ln 1924 este corespondent 
ele presă la Paris, iar din 1929 se stabi
leşte in Suedia, continuind să urmărească 
cu atenţie viaţa artistică şi politică -
mai ales - a ţării sale. Deoarece Kurt 
Tucholsky se consideră scriitor militant 
şi folositor numai in măsura în care 
scrierile sale pot avea o influenţă asupra 
autorităţilor sau mediilor politice, pot 
determina anumite schimbări in structu
rile sociale. De altfel, intr-o serie ele scri
sori adresate prietenilor. Tucholsky măr
turiseşte acest lucru. După instaurarea 
fascismului şi interzicerea ele a mai fi pu
blicat, în 1933, Tucholsky, izolat brusc, cu 
sentimentul inutilităţii creat prin absenţa 
vreunei legături cu cititorii, se sinucide. 
Castelul Gripshol.m este un roman de 
dragoste, ciudat si modern. Sau mai pre
cis al vacantei, undeva în nordul Sue
diei, a doi tineri plini de umor care vot· 
şi ştiu să profite din plin de toate cite 
se află în jurul lor. Ei se impoh·ivesc 
nedreptălii smulgînd o fetiţă din miinile 
unei proprietare de pension, îşi invită 
prietenii să petreacă împreună vacanţa, 
se amuză şi , mai ales - dar asta nu se 
spune nicăieri şi e foarte bine - se iu
besc. Roman modern nu atit in sensul 
concepţiei cît şi datorită unui anume com
portament al eroilor, lipsit de prejudecă
ţile minore, burgheze. Cele citeva zile pe
trecute de Bi!lie, prietena Prinţesei , la 
Castel şi mai ales noaptea in care cei trei 
dezleagă cuvinte încrucişate sint pasaje 
elocvente. 
Castelul Gripsholm este un roman scris 
parcă anume pentru istorioara finală a 
Martjei Fior - ţăranca din timpul răz
boiului de treizeci de ani, jefuită de sol
daţii care, virindu-i un pahar cu vin 
în mină, o obligă să rostească o urare : 
"Să ne meargă bine pînă la adinci 

bătrineti " 
Evident, urarea e pentru eroii lui Tu
cholsky. 

Slelian ŢURLEA 
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Curilus, Ernest Robert. LITERA
TURA EUROPEANA ŞI EVUL 
MEDIU LATIN. în româneşte de 
Adolf Armbruster cu o introdu
cere de Alexandru Du~u. Buc., 
"Univers", 1970. 815 p. 

Scopul acestei cărţi uluitoare ca informa
tie şi forţă de sinteză a fost de a de
monstra prin metode care aparţin îndeo
sebi filologiei unitatea structurală a cul
turii europene. Lucrul ni-l spune autorul 
însuşi şi dacă ţinem seama că lucrarea 
apărea la Bonn in 1947 vom inţelege 
sensurile mai largi ale acestei afirmaţii. 
Curtius cercetează numai fondul latin 
care stă la baza lileraturilor naţionale 
europene. Şi desigur e inutil să reamin
tim importanta pe care a avut-o cultura 
Romei intr-o parte a Europei şi a bazi
nului mecliteraneean unele o impusese 
imperiul roman. Ceea ce demonstreaz~i 
savantul aici e existenţa unor tipare for·
mate in latinitatea clasică şi pe care evul 
mediu latin le-a preluat şi permanenti
zat, trecîndu-le apoi in literaturile naţ.io
nale europene. Aceste tipuri acoperft 
toate compartimentele şi domeniile co
nexe literaturii : ele la topică şi uneltele 
traditionale ale retoricii clasice, ele la 
indelung frecventatele sisteme de meta
fore (lumea ca teatru, poezia ca ieşit·e 
in largul mării etc.), de la tablourile 
convenţionale ale naturii şi pînă la ca
noanele manierismu!ui (adică ale baro
cului) sau izvoarele clasice ale 1 ui Dante, 
savantul alsacian redescoperă mereu o 
tradiţie acolo unde alţ ii vedeau o inova
tie sau un imprumut recen t. în acest 
sens, cartea lui Curtius reprezin tă o in
vestigaţie ele excepţie. 

Ar fi, desigur, o greşeală sţt se creadă că 
la aceasta se rezumă relajiile latinităţii 

clasice cu evul mediu latin şi literaturile 
naţionale europene. Curtius însuşi spu
nea că lucrarea lui reprezintă un început, 
restul abia urmind să se facă. Adică ră
mîne deschis un larg cimp ele cercetare 
filologică, pentru demonstrarea pe baza 
textelor a permanentizări i tradiţiei cla
sice in evul mediu latin şi in literaturile 
europene. Din acest punct ele vedere le
gatul lui Curtius pare că nu şi-a găsit 
încă moştenitorii. 

A.P. 



,, CONSULTATII 
' 

SerYiciile de bibliotecă 
adresate cititorilor-copii 

(II) 

Seopuri 

Să cităm, la inceputul capitolului, 
din acest admirabil Lionel McColvin : 
"Pentru a face un lucru folositor, trebuie 
deci si1 oferim copiilor posibil itatea de a 
obtine elin belşug cărţi le pe care dorim 
să le vedem în miinile lor ; şi singurul 
mijloc ele a reuşi este de a le pune la 
dispoziţie biblioteci b ine organizate şi 
bine dotate cu material de lectură de 
bună caii tate" 7). 

Scopul pl'incipal al bibliotecii publice 
pentru copii este ele a înlesni accesul di
rect şi rapid al copiilor la carte, de a 
forma deprinderi independente şi dura
bile ele lectură ş i informare, de a con
tribui la conturarea unor interese şi 

curiozităţi multilaterale. 
Pentru aceasta, ea trebuie să pună la 

dispoziţia cititorilor ei cărţi şi alte mate
riale de bibliotecă , constituite în colecţii, 
care să răspundă ariei lor de interese, 
de la vîrsta la care sînt capabili să păs
treze în bună stare o carte şi pînă în 
perioada în care pot trece pragul biblio
tecii pentru maturi. 

Şi pentru că dezvoltarea socială impu
ne ca factor indispensabil al progresului 
mi1rirea continuă a capacităţii de infor
mare - deci o lectură continuă, activă, 
calificată, în tot cursul vietii -, educa
rea copilului ca cititot· este una din pro
blemele fundamentale ale politicii cultu
rale. 

7) McColvln, Lionel R. Les scrvices de lectures 
publiques pour enfants. 
Paris, Unesco, 1957, p. 14. 
(i\~anuels de !' Unesco il J'usage des bibllo
theques publiques, 9). 

Antoaneta CORVATESCU-TOFAN 
De aceea, contactul cu cartea trebuie 

să ocupe un loc de prim ord in în for
marea copilului , lectura trebuie să ele
vină pentru acesta nu numai o preocu
pare de loisir, ci şi un liant al tuturor 
activităţilor sale, nu un scop în sine, ci 
un mijloc de asimilare activă a cunoş

tinţelor din orice domeniu. 
în procesul educaţiei moderne preconi

zate de învăţămîntul actual, biblioteca 
şcolară este un auxiliar indispensabil al 
procesului de învăţămînt şi d<:! necesita
tea ei nu se mai îndoieşte astăzi nimeni. 
Şcoala fără carte este un nonsens, căci 
nonsens este să înveţi copilul să scrie şi 
să citească şi să nu-i oferi şi cartea pe 
care să-şi poată verifica învăţătura. 

Aceasta înseamnă oare că între biblio
teca publică pentru copii şi biblioteca 
şcolară există un paralelism în activitate, 
care va cere măsuri de raţionalizare, in 
sensul unei contopiri sau dizoh·ări a unui 
tip în favoarea celuilalt ? Nicidecum. 

1n ceea ce-i priveşte pe elevi. biblio
teca şcolară urmăreşte două obiective : 
1) să le pună la dispoziţie cărţi şi alte 
materiale purtătoare de informaţii, in 
vederea satisfacerii cerinţelor programei 
şcolare ; 2) să le formeze deprinderi de 
lectură. 

Şcoala constituie un factor extrem ele 
important în educarea tinerei generaţii, 
deoarece procesul instructiv-educativ des
făşurat de şcoală foloseşte un sistem 
complet de influentare, care se exerci tă 
conştient şi sistematic asupra elevilm· 
într-o perioadă îndelungată de timp. pe
rioada cea mai favorabilă pentru forma
rea personalităţii. Manualul şcolar re-
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flectă însă lumea static. într-o anumită 
etapă a evoluţiei ei, şi încă cu o oare
care intirziere fată de momentul respec
tiv : el nu poate oferi decit minimul de 
-cunoştinte existente .la un moment dat 
intr-o disciplină anumită. mai mult, el 
nu fixează decit cad1·ul care se cir
cumscrie acestor cunoştinţe şi nu cunoş

tinlele propriu-zise. 
Dar progresul ştiinţific modern impune 

necesitatea ca elevul să fie pregătit pen
tru însuşirea unor cunoştinţe care nici 
nu există în momentul şcolarizării lui 
- nu numai ca atare, dar nici ca posi
bilităţi sau necesităţi. Pentru a fi capa
bil să-şi lărgească continuu. creator, sfe1·a 
de informaţie, în afara şi după termina
l·ea tuturor ciclurilor de şcolarizare. 
omului modern trebuie să i se cultive 
<lin copilărie capacitatea insuşirii inde
pmclente a cunoştinţelor, să i se dezvolte 
o gamă largă şi vm·iată ele interese şi 
curiozităţi. Deşi are ca obiectiv principal 
instruirea multilaterală a copilului, şcoala 
sancţionează numai însuşirea sau neîn
suşirea cunoştinţelor predate în cadrul 
programei de învăţămînt şi numai pe a-

ceslea le consideră obligatorii ; ea nu 
poate asigura formarea unei culturi ge
nerale temeinice şi a unor deprinderi de 
informare independente, pe care - in 
ultimă instantă - numai o lectură con
ti nuă şi susţinută le poate alimenta. 

De altfel, copilul nu trebuie să vadă 
în lectură un simplu component al pro
cesului ele învăţămîn t, o disciplină ca 
toate celelalte : ,.Oricare ar fi, din punct 
ele vedere administrativ, sistemul adoptat 
pentru a pune cărţi la indemina copiilor, 
cooperarea stabilită între şcoală şi biblio
teca publică nu trebuie să lase niciodată 
impresia că lectura nu este decit o parte 
din materia de invătămint şcolar ... Dacă 
'copiilor li se va întipări că a citi este 
dom· o metodă de a se instrui - in sen
sul şcolar al termenului - ei riscă să 
păstreze o impresie defavorabilă asup ra 
lecturii ... " 8). 

în aceasta constă principala diferenţă 
dintre biblioteca şcolară, care apare în 

BJ Idem, p. 16. 



Iond ca o continuare a clasei şi a cărei 
frecventare încetează o dată cu absolvi
rea formei respective de învăţămînt, şi 
biblioteca publică propriu-zisă, care-i 
pregăteşte pe copii să utilizeze - toată 
viaţa - o bibliotecă enciclopedică. 

Iar pentru fixarea locului bibliotecii 
publice faţă de şcoală. să-i dăm cuvîntul 
lui Andre Maurois : .. Biblioteca este com
plementul indispensabil al şcolii sau al 
universităţii. Aş spune cu plăcere că 
invăţămîntul nu este decît o cheie care 
deschide porţile bibliotecilor" D) . 

De altfel , frecventarea unei instituţii 
publice situate in afara ariei învăţămîn
tului îl face pe copil să-şi dea seama că 
personalitatea sa este o entitate ;,mică 
nparte, diferenţială de colectivitatea nu ~ 
m ită şcoală, in care o uniformizare a 
lecturii la ni vel de clasi'i este inerentă. 
Cind intră într-o bi bliotecă publică, co
pi lul poate să - ş i manifeste liber prefe 
rin ţele d e lectură - in cadrul unor co
lecţii deja selecţionate - , independent 
de părinţi şi de p rofesori. ceea ce contri 
buie la for m area con şt.ii nţei propriulu i 
său eu, la afirmarea gustului literar. 

O) Mnurols. Andre. La b tb !lotheque pub!lque e t 
so m fsslon. Palis, Unesco, 1961, p. 17. 

Prin frecventarea bi
bliotecii publice, copi
lul pătrunde într-o co-

~ lectivitate diferită de 
cea a şcolii, in care 
poate să-şi dezvolte 
plenar gusturi literare, 
preferinţe, aptitudini... 

Copiii trebuie să aibă 
acces la biblioteca pu-
blică de la virsta la ~ 
care sîni capabili să nu 

distrugă o carte ... 

Prin frecventarea bibliotecii publice. 
copilul ia contact cu un alt grup consti
tuit de copii decit cel de la şcoală şi 
prin aceasta îşi formează societatea sa 
aparte: înclinaţiile literare, simţul său 
estetic se pot afirma independent de no
tele din catalog. 

Prin frecventarea bibliotecii, copilui 
are asigurată o orientare justă a lecturii. 
invaţă să îngrijească cărţile - cele p l'O
prietate a statului ca şi cele ale lui -
îşi întăreşte spiritul de disc i plină şi sen
timentul responsabilităţii, inva\ă să se 
comporte in colectiv. Adeseor i. medi ul 
plăcut şi sănătos al bibliotecii il împie
dică să-şi umple timpul cu ac t i vităţi ne
potr ivi te virstei lui , il izolează ele m iraj ul 
străzii şi de jocurile brutale. 

rn ţara noastră, ca ş i in toa te ţările 
socialiste, biblioteca pentru copii este o 
i nstituţi e de educaţie comun istă. care-şi 
exercită in fluenţa prin mijlocirea c ărţilot· 
puse la d ispoziţia cititorilor. 

Caracteristici generale ale scn·iciilor 

Pentru a fi eficiente, servic iile ofet·it~ 
de bibl iOteca publi că pent ru copii tre
buie să îndeplinească u rmătoarele con
diţii : 



1) Să fie accesibile in mod egal tuturor 
copiilor, de la virsta la care aceştia in
teleg că o carte nu trebuie distrusă şi 
pînă cind se pot inscrie in secţia pentru 
maturi, indiferent de domiciliu, reşedinţă 
sau şcoala la care învaţă. Prin biblioteca 
publică, copiilor li se creează posibilităţi 
materiale egale de a parveni la lectură . 
Această accesibilitate totală se referă la : 

a) gratuitatea serviciilor : cititorii pot 
plăti o taxă pentru eventuale corespon
dente, amenzi pentru intirzieri şi neres
tituiri de cărţi, dar imprumutul la domi
ciliu şi lectura la sală, ca şi accesul la 
celelalte mijloace purtătoare de informa
ţii sau la manifestările bibliotecii trebuie 
s:"i fie complet gratuite : 

b) pătrunderea serviciilor de bibliotecă 
in mod egal in mediul rural ca şi în cel 
urban, indiferent de depărtarea sau apro
pierea de un centru cultural. Biblioteca 
publică este institutia care. prin însăşi 
menirea ei, tinde să şteargă dezavantajul 
cultural prezentat de sat faţă de oraş, 
ajută şcolii rurale să formeze elemente 
tot atit de bine pregătite din punct de 
\"edere cultural ca şi cele provenind din 
şcoală urbană. Deocamdată, această ca
racteristică se află , atit la noi*) cit şi 
in mai toate ţările lumii, doar in faza 
de deziderat, de tendinţă in dezvoltarea 
colecţiilor şi serviciilor bibliotecilor ru
rale; 

c) pătrunderea cărţii în medii în care 
aceasta nu este un component obişnuit 
al atmosferei ambiante. Decalajul în 
cultura generală cu care porneşte in 
viaţă un copil provenit dintr-o familie 
in care nu se face in mod curent lec
tură, decalaj de care vorbeam în prima 
parte a consultaţiei noastre, poate fi şters 
numai prin frecventarea bibliotecii pu
blice, prin contactul nelimitat şi necon
diţionat cu cartea, oferit de această in
stituţie ; 

el) libertatea absolută a copilului in 
consultarea colecţiilor bibliotecii şi in fo
losirea serviciilor oferite de ea. Copilul 
trebuie să se simtă în biblioteca publică 
tot atit de neîngrădit în alegere ca şi in 
faţa bibliotecii proprii. Numai aşa vom 
dezvolta la micul cititor simţul de or
dine, grija faţă de publicaţii, deprinderea 
de informare independentă. 

2) Să fie, pe cit posibil. optime : co
lecţii adecvate tuturor vii·stelor copilă-

•) Vezi şi Corvătescu-Tofan , Antoaneta. Lectura 
copiilor noştn . In: Re\'ista bibliotecilor 23 
nr. 5. n1ai 1958, p. 31. ' ' 
p. 379-332. 
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rîei, puse la dispoziţie in condiţii ctVl
lizate de mediu şi vehiculate de un per
sonal calificat. Autorităţile care decid 
soarta acestot· instituţii n-m· trebui să 
uite niciodată, atunci cînd alocă sume de 
bani pentru achiziţii şi amenajări sau 
cind decid numirile de personal în sec
ţiile pentru copii, că aceste biblioteci ră
mîn în micro-universul interior al copi
lului ca prototipuri ale bibliotecii, con
funclindu-se cu însăşi imaginea pe care 
acest om în devenire şi-o face despre 
instituţie in sine. Nu trebuie să se uite 
niciodată că numai un copil-care-citeşte
mult poate deveni un matur-care-citeşte
mult : investiţiile financiare făcute in 
aceste atît de des ignorate sau nedrep
tăţile secţii pentru copii trebuie privite 
ca împrumuturi avantajoase ele capital, 
a căror dobîndă se poate calcula abia 
peste ani, cind capacitatea ele informare 
independentă, născută şi eul ti vată in 
această modestă bibliotecă, îşi va arăta 
plenar - la matul"i tale - valenţele. Nu 
vom avea deci adulţ:i capabil i ele conti
nuă autoperfecţionare dacă nu vom creste 
copii în a d1ror intime deprinderi 'să 
intre obiceiul ele a citi continuu şi va
riat. 

3) Să fie cel puţin la llivelul serviciilor 
oferite maturilor şi chiar mai bune decit 
ele, atit calitativ, cit şi în ceea ce pri
veşte diversitatea lor. Potrivit concepţiei 
biblioteconomice moderne, o secţie pen-
tru copii trebuie să aibă capacitatea, 
printre altele : să achiziţioneze titluri 
reprezentative elin toate domeni ile de 
cunoştinţe (nu numai literatură beletris
tică. aşa cum îndeobşte se intimp!ă) ; 
să-şi formeze un fond ele referinţă adec
vat virstei şi intereselor copit!or: să 
formeze instrumentele ele informare ~ece
sare ; să răspundă tutu ror cererilor de 
informare factologică şi bibl iogra fică ve
nite din pat·tea cititorilor. 

4) Să fie, pe ci t posibil, o parte inte
grantă, organică a serviciilor generale de 
bibliotecă, pentru a se asigura o trecere 
lină, firească a cititorului-copil către 
serviciile de bibliotecă oferite maturilor. 
Aceasta înseamnă că , in ansamblu , bi
blioteca pentt·u copii trebuie să fie orga
nizată, atit din punct ele vedere finan
ciar şi administrativ, cit şi biblioteco
nomic, în conformitate cu principiile ge
nerale de organizare şi functionare a 
bibliotecilor pentru adulţi. 



OFICIUL DE APROVIZIONARE 
ŞI SERVICII PENTRU BIBLIOTECI 
BUCUREŞTI, SECTORUL 1, STR. PIT AR MOŞ NR. 5. 

APROVIZIONEAZA BIBLIOTECILE PRIN FILIALELE SALE 
DIN ŢARA CU: 

- -----

Cărţi (broşate şi legate) 

- publicate de edituri în limba română şi în limbile 
naţionalităţilor conlocuitoare ; 

- publicate de diferite instituţii, in afara editurilor ; 
- importate din ţările socialiste. 

Manuale pentru şcoli profesionale şi institute de invăţămint 
superior 

Imprimate tipizate specifice 

LIVREAZĂ PRIN DEPOZITUL DIN BUCUREŞTI : 

Obiecte şi materiale de tehnică bibliotecară 

necesare pentru 
- organizarea cataloagelor şi fondurilor de publicaţii ; 
- protejarea şi întreţinerea publicaţiilor ; 
- evidenţa cărţilor împrumutate ; 
- popularizarea cărţilor şi a bibliotecii. 

Discuri şi diafilme 

PRIMEŞTE COMENZI DE : 

- mobilier şi utilaje specifice ; 
- în vederea întocmirii comenzilor, trimite bibliotecilor 

planuri editoriale anuale, cataloage de semnalare a lucră
rilor incluse de edituri în planurile de apariţii, infor
mîndu-le asupra modificărilor operate de edituri în 
aceste planuri. 
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